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Т
ри де сет че твр та скуп шти на Ву ко ве 
за ду жби не одр жа на је 16. де цем-
бра 2021. го ди не у Све ча ној са ли 
До ма Ву ко ве за ду жби не. Сед ни ци 
су при су ство ва ли чла но ви ор га на 

и те ла Ву ко ве за ду жби не – Са ве та, Управ ног 
и Над зор ног од бо ра, од бо ра за до де лу на гра-
да Ву ко ве за ду жби не за на у ку и умет ност и 
до бит ни ци при зна ња Ву ко ве за ду жби не. Из 
огра на ка Ву ко ве за ду жби не на сед ни ци су би-
ли: Ми лун ка Ми тић (Ниш), Да ни је ла Ко ва че-
вић Ми кић (Ча чак), Све тла на Спа јић (Гим на-
зи ја „Вук Ка ра џић” у Ло зни ци), Ма ри ја Бје ли-
ца Пр го ме ља (Но ви Сад) и Фон да ци ја Ву ко ве 
за ду жби не у Гра ди шци (Сње жа на Миљ ко вић 
и Ра да на Ви ла Ста ни шље вић). 

Сед ни цу је отво рио Бран ко Злат ко вић, пред-
сед ник Управ ног од бо ра Ву ко ве за ду жби не, ко ји 
је по здра вио при сут не уте ме љи ва че Ву ко ве за-
ду жби не, до бро тво ре, ве ли ке до бро тво ре, пред-
став ни ке огра на ка, за ду жби на ре, по ве ре ни ке, 
чла но ве од бо ра За ду жби не, пре ну ме ран те на 
Да ни цу и све при ја те ље и по што ва о це име на и 
де ла Ву ка Ст. Ка ра џи ћа и Ву ко ве за ду жби не. 

На по чет ку сед ни це, при год ним ре чи ма оба-
ве стио је при сут не да су нас из ме ђу две скуп-
шти не на пу сти ли ис так ну ти ду го го ди шњи 
са рад ни ци Ву ко ве за ду жби не: ака де мик На да 
Ми ло ше вић Ђор ђе вић, Ве ра Се ку лић, пред сед-
ни це Огран ка у Ба ва ни шту, Ра де Об ра до вић, 
пред сед ник Огран ка у Ве ли ком По пов цу, и То-
ми слав Гру ји чић Ра ва њац, умет ни ка фо то гра-
фи је у ли сту „За ду жби на”, и за мо лио при сут не 
да им ми ну том ћу та ња ода ју по част.   

Бо шко Су вај џић бе се дио је на те му Шта 
је то ву ков ско опре де ље ње, а за тим је обра-
зло жио Из ве штај о ра ду Ву ко ве за ду жби не за 
пе ри од но вем бар 2020 – ок то бар 2021, док је 
Бран ко Злат ко вић го во рио о пла ни ра ним про-
грам ским ак тив но сти ма Ву ко ве за ду жби не за 
на ред ни пе ри од.  

У ди ску си ји ко ја је за тим усле ди ла го во ри ли 
су: Да ни је ла Ко ва че вић Ми кић, Сње жа на Миљ-
ко вић (по себ но је ука за ла на по стиг ну те ре зул-

та те у ра ду Фон да ци је, а пре све га на упи си ва њу 
пре ну ме ра на та на Да ни цу 2010); Зо на Мр каљ 
је го во ри ла о по тре би уна пре ђи ва ња са рад ње с 

ди ја спо ром, на ро чи то у по гле ду очу ва ња срп-
ског је зи ка и ћи ри ли це и ус по ста вља ња при зна-
ња уче ни ци ма и сту ден ти ма на иза бра не те ме 
по све ће не Ву ку и ње го вом де лу. Ова при зна ња 
мо гла би се до де љи ва ти на Ђач ком Ву ко вом са-
бо ру у Тр ши ћу. Скуп шти на је, за тим, усво ји ла 
Из ве штај о ра ду Ву ко ве за ду жби не за пе ри од 
но вем бар 2020 – ок то бар 2021. го ди не и Про-
грам ра да Ву ко ве за ду жби не за пе ри од но вем-
бар 2021 – ок то бар 2022. 

У окви ру тач ке днев ног ре да – До пу на ор га на 
и те ла Ву ко ве за ду жби не, Скуп шти на је иза бра-
ла два но ва чла на: др Би ља на Си ки мић – на уч-
ни са вет ник Бал ка но ло шког ин сти ту та СА НУ 
у пен зи ји – иза бра на је за чла на Управ ног од-
бо ра Ву ко ве за ду жби не. Проф. др Ва лен ти на 
Пи ту лић – ре дов ни про фе сор на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту Уни вер зи те та у При шти ни са при-
вре ме ним се ди штем у Ко сов ској Ми тро ви ци, 
про фе сор срп ског је зи ка и књи жев но сти у Бо-
го сло ви ји Све ти Ки ри ло и Ме то ди је у При зре-
ну – из бра на је у Од бор Ву ко ве за ду жби не за 
до де лу на гра да у на у ци. 

Скуп шти на је при хва ти ла и од лу ке од бо ра 
за до де лу на гра да Ву ко ве за ду жби не за на у ку 
и за умет ност у 2021. го ди ни. На гра ду за на у-
ку до био је Мар ко Не дић за књи гу Кри тич ки 
опи си, огле ди о срп ској про зи, Ака дем ска књи-
га, 2020, док је на гра да за умет ност до де ље на 
Је ле ни Ко ва че вић за књи гу пе са ма, Стра да ње, 
Ба ња Лу ка, 2021. 

На сед ни ци су, та ко ђе, уру че на и при зна ња 
Ву ко ве за ду жби не. При зна ње Ве ли ки до бро твор 
до би ли су проф. др Рад ми ла Ми лен ти је вић и др 
Алек сан дар Ал би ја нић из САД; при зна ње До
бро твор до био је Ми ла дин Ћу ла фић из Бе о гра-
да, а За хвал ни це за до при нос у оства ри ва њу 
про гра ма Ву ко ве за ду жби не до би ли су: Ка та ри на 
Гра на та Са вић и Ми ро слав Бо јић из Бе о гра да, 
Сне жа на Не шко вић Си мић и Не ве на Ми тро вић 
из Ло зни це, Ми ла Му тав џић из Чач ка и др Рај-
ка Уљ ман ски из Ба ва ни шта.  С. В.

Ш
та је то „ву ков ско 
опре де ље ње” у Ср-
би ји у 21. ве ку?
Опре де ље ње за 
род, је зик и кул ту-

ру? За на ци о нал ну исто ри ју и тра ди-
ци ју? За срп ски кул тур ни и ду хов ни 
про стор? За  очу ва ње на ци о нал ног 
и кул тур ног иден ти те та? По сто је ли 
„ве ли ке при че” у на шој исто ри ји и 
на шој кул ту ри ко је су трај но по све-
ће не овим ци ље ви ма?

Ка ко ис ти че проф. Дра га на Ву ки ће-
вић: „Сва ка књи жев ност има сво је ве-
ли ке при че – а ве ли ка при ча срп ске 
књи жев но сти ве за на је за Ко сов ски 
бој. За че та у пр вим из ве шта ва њи ма 
са бо ји шта, ме ан дри ра ју ћи кроз нај-
ра зли чи ти је жан ро ве, она се раз ли чи-
тим ин тен зи те том при по ве да се дам 
ве ко ва. По пут фе ник са, у ма ти ци ре-
чи, вас кр са ва не кад „слу чај но”, у раз-
го во ру кроз уз гред не асо ци ја ци је, 
че сто на мер но, кроз умет нич ки сло-
же не си жеј не и те мат ско-мо тив ске 
ре де скрип ци је.”

У ко ре ну „ву ков ског опре де ље ња”, 
по ана ло ги ји са „ко сов ским опре де-
ље њем”, ко је је та ко сна жно ис та као 
Зо ран Ми шић, сто ји ра зно ли ка ба-
шти на „ве ли ких при ча” на шег је зи ка 
и на ше тра ди ци је. У пред го во ру пр-
вој књи зи срп ских на род них пе са ма 
лај пци шког из да ња (1824) Вук Ка ра-
џић је ис та као да „ју нач ких пје са ма 
ма ло има мо ста ри ји од Ко со ва, а од 
Не ма њи ћа не ма ста ри је ни јед не”, да 
би, да ље, на ста вио са да већ чу ве ном 
ре че ни цом: „Ја ми слим, да су Ср бљи 
и при је Ко со ва има ли и ју нач ких пје-

са ма од ста ри не, но бу ду ћи да је она 
пре мје на та ко сил но уда ри ла у на род, 
да су го то во све за бо ра ви ли, што је би-
ло дон де, па са мо одан де по че ли на-
но во при по ви је да ти и пје ва ти”. 

„Ву ков ско опре де ље ње” је и да нас, 
не сум њи во, „ко сов ско опре де ље ње”. 
Опре де ље ње трај ног из бо ра у вре ме-
ну. А ко сов ско опре де ље ње је, ре чи-
ма Зо ра на Ми ши ћа, „онај по след њи, 
бес при зив ни од го вор ко јим се од го-
ва ра на пи та ње о сми слу чо ве ко вог 
по сто ја ња”. То је „из бор оног нај те-
жег, нај по губ ни јег пу та, ко ји је је ди-
ни пра ви пут”. 

„Ву ков ско опре де ље ње” је стал но 
про пи ти ва ње и пре и спи ти ва ње вла-
сти тог иден ти те та и раз у ме ва ња са-
вре ме ног све та на осно ва ма трај них 
ху ма ни стич ких по ру ка Ву ко вог де ла.

„Ву ков ско опре де ље ње” је сна га ин-
спи ра циј ског и ин тер пре та тив ног за-
мај ца ко јим се не гу је и ши ри ду хов ни 
про стор зна ња, от кла ња ју узро ци ду-
хов не за пу ште но сти, вер бал ног на си-
ља и ба нал но сти ко је вла да ју у но вим 
ме диј ским есте ти за ци ја ма и иде о-
ло ги за ци ја ма ствар но сти. „Ву ков ско 
опре де ље ње” је хер ме не у тич ки ци-
ви ли за циј ски од го вор на ат мос фе ру 
не зна ња и нео бра зо ва ња у дру штву. 
За ла га ње за не го ва ње нај бо љих тра-
ди ци ја срп ске фи ло ло ги је и на уч не 
ми сли. 

Од ње ног пр вог осни ва ња 1937. го-
ди не Ву ко ву за ду жби ну ка рак те ри-
ше трај на и по све ће на усме ре ност 
на де ло Ву ка Ка ра џи ћа у европ ском 
и свет ском кон тек сту од ње го вог до-
ба до да нас, што је ре зул ти ра ло ни зом 
већ тра ди ци о нал них ак тив но сти ка-

ко ма тич не за ду жби не, та ко и ње них 
мно го број них огра на ка, по све ће них 
Ву ко вој при сут но сти у кул ту ри, је
зи ку и књи жев но сти, ка ко гла си те-
ма тре ћег на уч ног ску па МСЦ-а из 
1973. го ди не.

Упра во су Ме ђу на род ни на уч ни са-
стан ци сла ви ста по кре ну ти у Ву ко ве 

да не дав не 1971. го ди не ка ко би сла-
ви стич ком по кре ту скре ну ли па жњу 
на де ло ве ли ког срп ског ре фор ма то-
ра, са ку пља ча на род них умо тво ри на 

и књи жев ни ка, ко ји је у епо си ро ман-
ти зма стао ра ме уз ра ме са ода бра ним 
фи ло ло зи ма, књи жев ни ци ма и на уч-
ни ци ма Евро пе сво га до ба. 

„Ву ков ско опре де ље ње” ко је сле ди 
Ву ко ва за ду жби на, а по вре ме но му 
и ути ре пут, под ра зу ме ва ује ди ње но 
и са бор но де ло ва ње ва жних на ци о-
нал них и кул тур них ин сти ту ци ја и 
уста но ва, ка кве су, ре ци мо то и ов де, 
Ме ђу на род ни сла ви стич ки цен тар на 
Фи ло ло шком фа кул те ту и Ву ков са-
бор у Тр ши ћу. Ево ка ко је пр ви пред-
сед ник Са ве та МСЦ, ака де мик Па вле 
Ивић, обра зло жио по ве зи ва ње ме-
ђу на род них са ста на ка сла ви ста са 
име ном и де лом Ву ка Сте фа но ви ћа 
Ка ра џи ћа, од но сно са ње го вим за-
ви ча јем, и сим бо лич ким за ви ча јем 
срп ског је зи ка и пи сма, Тр ши ћем, 
у го во ру на отва ра њу пр вог На уч-
ног са стан ка сла ви ста у Ву ко ве да не 
(НССВД), 1971. го ди не:

„Се ћа ње на Ву ка у ње го вом род ном 
кра ју ве о ма је жи во. Љу ди су по но-
сни на свог ве ли ка на и ра до до ла зе 
на са бо ре ње му по све ће не. Та ко се ту 
ску пи по не ко ли ко де се ти на хи ља да 
љу ди за ко је је то при ли ка да чу ју и 
ви де истин ску умет ност. Ујед но ти са-
бо ри вра ћа ју наш дуг Ву ку, учвр шћу-
ју ћи још ви ше свест у на ро ду о то ме 
шта је он ура дио, а по ма ло и свест о 
зна ча ју и сми слу кул ту ре. Ми ве ру је-
мо да је ва жно по др жа ти у на ро ду је-
дан пле ме ни ти ји од нос пре ма пра вој 
кул ту ри, из диг ну тој из над че сто та ко 
жа ло сних ни воа тзв. ма сов не кул ту-
ре, оне што се огле да у по не ким илу-
стро ва ним ма га зи ни ма, у ба нал ној 
за бав ној му зи ци итд. Је дан од ве ли-

ких про бле ма на шег вре ме на, а мо-
жда још ви ше вре менâ ко ја до ла зе, 
ле жи у ду бо ком спу шта њу кул тур них 
хо ри зо на та ко је до но си јеф ти на, ла-
жна ’ма сов на кул ту ра’. Ву ко ви са бо ри 
уто ли ко су дра го це ни ји што пред ста-
вља ју јед ну бра ну про тив то га.”

Ср жна тач ка по сто ја ња Ву ко ве за-
ду жби не, од дру гог осни ва ња 1987. 
го ди не до да нас, тра си ра на је на ли-
ни ји од но са пре ма Ву ку Ка ра џи ћу и 
ра зно вр сним аспек ти ма ње го вог де-
ла. Ву ко ва за ду жби на при па да, јед-
на ко, ње ним ча сни ци ма, ко ли ко и 
ве ли кој ву ков ској по ро ди ци за ду-
жби на ра и по што ва ла ца Ву ко вог де-
ла сву да до кле до пи ре срп ски је зик. 
При па да Ву ко вом са бо ру и Ву ко вом 
Тр ши ћу. Сво јим про грам ским ци ље-
ви ма и пла ни ра ним ак тив но сти ма, 
За ду жби на тре ба да по ка же ко ли ко 
Вук још увек при па да сви ма на ма.

Мо же мо ли ми, дра ги при ја те-
љи, оку пље ни око Ву ко вог име на, 
у на шој и ње го вој ку ћи, до при не-
ти „ву ков ском опре де ље њу” срп ског 
дру штва? Не сум њи во. Сва ко од нас, 
ов де, у Све ча ној са ли Ву ко ве за ду жби-
не, пред ста вља ма лу кул тур ну ми си ју. 
До вољ но је да смо ту, за јед но, јед ни уз 
дру ге. Јед ни са дру ги ма. Да се, у ду-
ху ву ков ског опре де ље ња, по све ћу је-
мо пи та њи ма за ко ја има та ко ма ло 
про сто ра и вре ме на у днев ном по ли-
ти ком за га ђе ном и за тро ва ном ме диј-
ском про сто ру и јав ном жи во ту на шег 
дру штва. Пи та њи ма про све те, обра-
зо ва ња, на у ке, кул ту ре. Љу ба ви пре-
ма је зи ку и пи сму, што зна чи и пре ма 
сми слу на шег по сто ја ња. 

Наставак на страни 5

Ш т а м п а њ е  о В о г  б р о ј а  л и с т а  о м о г у ћ и л а  ј е  п р о ф е с о р  д р  р а д м и л а  м и л е н т и ј е В и ћ  и з  њ у ј о р к а
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Континуитет успешног рада

Са сед ни це Скуп шти не Ву ко ве за ду жби не

БЕСЕДА БОШКА СУВАЈЏИЋА

Шта је то „вуковско опредељење”

Бо шко Су вај џић бе се ди  
на Скуп шти ни
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Отворена нова 
поставка Музеја  
Иве Андрића

По во дом обе ле жа ва ња 60 го ди-
на од до де љи ва ња Но бе ло ве на гра де 
Иви Ан дри ћу, Му зеј гра да Бе о гра да 
пред ста вио је но ву стал ну му зеј ску 
по став ку у пи шче вом спо мен-му зе ју 
и ле га ту на Ан дри ће вом вен цу, ко ју је 
све ча но отво ри ла Ма ја Гој ко вић, пот-
пред сед ни ца Вла де Ре пу бли ке Ср би је 
и ми ни стар ка кул ту ре. 

Оце нив ши да је Ан дрић (1892–1975) 
„је дан од нај ве ћих пи са ца 20. ве ка”, 
Гој ко ви ће ва је под се ти ла да му зеј, 
сме штен у књи жев ни ко вом ста ну у 
Бе о гра ду, „већ 45 го ди на чу ва ње го ву 
остав шти ну, ко ја је ва жан део на шег 
кул тур ног на сле ђа”.

„На ме сту где је ве ли ког пи сца за те-
кла вест о до би ја њу Но бе ло ве на гра де, 
на кон ње го ве уста ље не шет ње Ка ле-
мег да ном, број ни по се ти о ци има ју је-
дин стве ну при ли ку да се упо зна ју са 
лич но шћу Ан дри ћа”, на ве ла је Гој ко-
ви ће ва.

Пре ма ње ним ре чи ма, му зеј је 
„аутен ти чан под сет ник на (Ан дри ће-
ву) јед но став ност и ве ли чи ну”, а ис-
пу њен је дра го це ним фо то гра фи ја ма, 
ори ги нал ним ру ко пи си ма, умет нич-
ким и лич ним пред ме ти ма, књи га ма, 
од ли ко ва њи ма и дру гим.

„Слу же ћи сво јој отаџ би ни оста вио 
је сна жан пе чат у ди пло ма ти ји. Сву-
да где је бо ра вио остао је упам ћен 
као ве ли ки про фе си о на лац и осо ба 
ко ја пле ни ма ни ри ма и сво јом це ло-
куп ном по ја вом”, под се ти ла је ми ни-
стар ка.

Је ле на Ме да ко вић, ди рек тор ка Му-
зе ја гра да Бе о гра да, ис та кла је да је 
Спо мен-му зеј Иве Ан дри ћа ре кон-
стру и сан и при ла го ђен по тре ба ма 
пу бли ке. Пре ма ње ним ре чи ма, сав 
ма те ри јал у му зе ју је са да ком плет но 
ди ги та ли зо ван и до сту пан шко ла ма у 
ди ја спо ри, као за раз гле да ње по став-
ке у са мом му зе ју.

Де вет де це ни ја  
Дра го сла ва  
Ми ха и ло ви ћа
У Бе о гра ду је, у ор га ни за ци ји Ин сти-

ту та за књи жев ност и умет ност и На-
род не би бли о те ке „Ду шан Ма тић” из 

Ћу при је, 8. сеп тем бра 2021. го ди не одр-
жан ме ђу на род ни скуп „Де вет де це ни-
ја Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа”. На ње му 
је би ло из ло же но ви ше од 50 ра до ва 
на те ме из жи во та и де ла овог срп ског 
књи жев ни ка. Ме ђу уче сни ци ма би-
ли су на уч ни ци из Не мач ке, Пољ ске, 
Аустри је, Ве ли ке Бри та ни је, Бе ло ру си-
је, Укра ји не, Цр не Го ре и Ср би је.

Дра го слав Ми ха и ло вић (1930) је 
ис так ну ти срп ски пи сац, ро ман си јер, 
сце на ри ста, дра ма тург и ре дов ни члан 
Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти.

Осим по е зи је, об ја вио је и де ла дру-
гих књи жев них ро до ва, пре вас ход но 
при по вет ке („Фре де, ла ку ноћ”, „Лов на 
сте ни це”) и ро ма не („Кад су цве та ле ти-
кве”, „Пе три јин ве нац”, „Чи зма ши”, „Го ри 
Мо ра ва”). До бит ник је број них зна чај-
них на гра да и при зна ња, ме ђу ко ји ма 
се по себ но ис ти чу Ок то бар ска на гра-
да Бе о гра да (1967), Ан дри ће ва на гра-
да (1976), Злат на аре на за сце на рио у 
Пу ли (1978), На гра да „Бо ра Стан ко вић” 
(1994) и На гра да Ву ко ве за ду жби не за 
ро ман „Го ри Мо ра ва” (1994).

Де ла Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа пре-
во ђе на су на европ ске је зи ке, а дра ме 
игра не на мно гим по зор ни ца ма.

Ма ти ће ви да ни
Тра ди ци о нал на књи жев на ма ни-

фе ста ци ја 32. „Ма ти ће ви да ни” по све-
ће на ве ли ка ну срп ске књи жев но сти, 
над ре а ли сти, есе ји сти, ака де ми ку и 

ди пло ма ти Ду ша ну Ма ти ћу (1898–
1980), одр жа на је у Ћу при ји од 9. до 
16. сеп тем бра. 

Ма ни фе ста ци ја је по че ла 9. сеп тем-
бра Ка ба ре ом „До бра ста ра вре ме на”, 
а 10. сеп тем бра у На род ној би бли о-
те ци „Ду шан Ма тић” одр жа но је по-
ет ско ве че „Ду ша ну Ма ти ћу у част”. 
Сво је сти хо ве го во ри ли су пе сни ци из 
Ћу при је, Ја го ди не и Па ра ћи на. У Га-
ле ри ји Му зе ја „Хо ре ум Мар ги Рав но” 
у Ћу при ји, 11. сеп тем бра, отво ре на је 
из ло жба сли ка ака дем ских умет ни ца 
из Бе о гра да: Љи ља не Ра до са вље вић 
Илић, Ве сне Ка ра таш и Сне жа не Бе-
крић. По зо ри шна пред ста ва за де цу 
„Мак сим” Пе ђе Трај ко ви ћа из ве де на 
је 12. сеп тем бра.  

Цен трал ни део ма ни фе ста ци је при-
ре ђен је 13. сеп тем бра, на дан ро ђе ња 
Ма ти ћа, ка да је у На род ној би бли о те-
ци, ко ја се на ла зи у ње го вој род ној ку-
ћи и но си ње го во име, одр жан окру гли 
сто на те му „Ду шан Ма тић из ме ђу ре-
че ног и не ре че ног”. То га да на уру чен 
је и „Ма ти ћев шал”, на гра да мла дом 
пе сни ку Ср би је, до 27 го ди на, за нај-
бо љу збир ку пе са ма об ја вље ну из ме ђу 
две ма ни фе ста ци је. Ове го ди не при-
зна ње је до де ље но Ми ло шу Бр ки ћу из 
По же ге за збир ку „Сен ке у очи ма” у из-
да њу На род не би бли о те ке Ужи це. На-
гра да се са сто ји од уни кат ног руч но 
пле те ног ша ла, по ве ље и нов ча ног из-
но са. У му зич ком де лу про гра ма уче-

ство вао је гу дач ки квар тет Шко ле за 
му зич ке та лен те из Ћу при је.

Ма ни фе ста ци ја је за вр ше на 16. сеп-
тем бра опер ским ари ја ма.

На гра да Ива ну  
Не гри шор цу

На гра да „Од зи ви Фи ли пу Ви шњи-
ћу” за 2022. го ди ну, ко ја се до де љу је 
за ро до љу би во пе сни штво, при па ла је 
пе сни ку Ива ну Не гри шор цу из Но вог 
Са да. Ка ко у обра зло же њу пи ше, при-
зна ње се до де љу је „за еп ски оза рен и 
лир ски оба сјан ис каз ово вре ме ног ро-
до љу бља, ко је на по ет ски упе ча тљив 
на чин осли ка ва и уз но си ре пре зен та-
тив не при зо ре про ду бље не срп ске по-
ве сне, кул тур не и ду хов не вер ти ка ле, 
по че му је до сто јан след бе ник слав ног 
узо ра пе сни ка бу не”. 

Од лу ку о на гра ди, ко ју За ду жбин-
ско дру штво „Пр ви срп ски уста нак” из 
Ора шца до де љу је 27. пут, до нео је жи-
ри у са ста ву: ака де мик Ма ти ја Бећ ко-
вић (пред сед ник); чла но ви: ака де мик 

Ми ло сав Те шић, Дра ган Ла ки ће вић, 
др Дра ган Ха мо вић и др Иван Злат-
ко вић. По во дом на гра де об ја вље на је 
пе снич ка књи га Ива на Не гри шор ца 
Же ра ви ца с ог њи шта (Ора шац, 2022, 
160 стр.). По го вор пе снич кој књи зи 
на пи сао је др Дра ган Ха мо вић.

Књи жев на ака де ми ја по све ће на 
ово го ди шњем ла у ре а ту би ће одр жа на 
10. фе бру а ра 2022. го ди не, у На род ној 
би бли о те ци „Све ти Са ва” у Аран ђе лов-
цу. О пе сни ку и о ње го вој но вој књи зи 
го во ри ће књи жев ни кри ти чар и пи-
сац по го во ра др Дра ган Ха мо вић.

На гра да се тра ди ци о нал но уру чу је 
на ме сту зна ме ни тог Ора шач ког збо-
ра, у Ма ри ће ви ћа ја ру зи, на Сре те ње, 
15 (2) фе бру а ра. 

Иван Не гри шо рац ро ђен је 1956. у 
Тр сте ни ку. Жи ви у Но вом Са ду, где је 
ре дов ни про фе сор Фи ло зоф ског фа-
кул те та и пред сед ник Ма ти це срп ске.   

Об ја вио је књи ге пе са ма: Тру ла ја
бу ка (1981), Ра кљар. Же лу дац (1983), 
Зе мљо пис (1986), То пло, хлад но (1990), 
Абра ка да бра (1990), Хоп (1993), Ве зни
ци (1995), При ло зи (иза бра не и но ве 
пе сме, 2002), По тај ник (2007, 2011), 
Све тил ник (2010), Ка ме на чте ни ја 
(2013, 2014), Чте ни ја (иза бра не пе сме, 
2015), Ма тич ни млеч (2016), Из ло жба 
обла ка (иза бра не и но ве пе сме, 2017), 
Огле да ла Ока Не дре ма на (2019).

Пе сме су му пре во ђе не на ен гле ски, 
ру ски, не мач ки, фран цу ски, ма ђар-
ски, ру мун ски, сло ве нач ки, сло вач ки, 
ру син ски, ма ке дон ски, че шки, грч ки, 
тур ски, ки не ски је зик. О ње го вом пе-
сни штву об ја вље на су два збор ни ка 
кри тич ких ра до ва Иван Не гри шо рац, 
пе сник (Кра ље во 2012) и Иван Не гри
шо рац: пе снич ке и кул ту ро ло шке до
ми нан те (Гра ча ни ца 2020). За по ет ско 
ства ра ла штво до бит ник је број них до-
ма ћих и ме ђу на род них при зна ња.

130 го ди на Срп ске 
књи жев не за дру ге
Крај 19. ве ка би ло је вре ме ка да су 

Бе о град и Ср би ја на по кон хва та ли 
при кљу чак са све том. Је дан од ци ље-
ва, још од вре ме на уста ни ка и ка сни је 
кне за Ми ло ша, би ло је опи сме ња ва ње 
и обра зо ва ње на ро да и не го ва ње и раз-
вој кул ту ре. Од пр ве шко ле, пр ве гим-
на зи је, пр ве штам па ри је, пр ве књи ге 
и пр вих но ви на, пре ко осни ва ња Срп-
ске кра љев ске ака де ми је, све је во ди-
ло ка ства ра њу дру штва ко је ће на се бе 
пре у зе ти те рет из да ва ња по себ но би-
ра них де ла и ши ре ње про све ће но сти 
и кул ту ре на ро да, као што је за пи са но 
у ње го вом осни вач ком ак ту. 

Срп ска књи жев на за дру га осно ва на 
је 16/29. апри ла 1892. го ди не у згра ди 
Срп ске кра љев ске ака де ми је. Ова ле-
па згра да у Бран ко вој 15 би ла је са мо 
јед на од ста ни ца на ко ји ма ће пре те-
ча СА НУ жи ве ти од свог осни ва ња до 
да нас. Иде ја о осни ва њу по те кла је од 
чла но ва СКЗ ме ђу ко ји ма је био сам 
крем он да шње ин те лек ту ал не сце не 
Кра ље ви не. 

Пот пи сни ци осни вач ког ак та би ли 
су Љу бо мир Сто ја но вић, Љу бо мир Ко-

ва че вић, Све ти слав Ву ло вић, Ми лан 
Јо ва но вић Ба тут, Јо ван Јо ва но вић Змај 
и Сто јан Но ва ко вић. 

Пр ва скуп шти на За дру ге одр жа на 
је по чет ком ма ја на ред не го ди не, а 
чи ни ли су је до бро тво ри ко ји су сво-
јим при ло зи ма по др жа ва ли рад ку-
ће. По ред то га, глав ни при ход би ла је 
прет пла та на из да ња За дру ге, по себ-
но чу ве ног „Ко ла”. Од са мог на стан-
ка би ло је пред ви ђе но да За дру га 
сва ке го ди не об ја ви јед но „Ко ло” ко-
је ће са др жа ти нај ма ње шест про бра-
них на сло ва до ма ћих, у по чет ку са мо 
срп ских, а ка сни је и ју го сло вен ских 
пи са ца. Пр во Ко ло иза шло је 1892. го-
ди не, а као пр ва књи га штам па на је 
ауто би о гра фи ја „Жи вот и при кљу че-
ни је Ди ми триа Об ра до ви ћа, на реч ног 
у ка лу ђер ству До си те ја, њи ме истим 
спи сат и из дат”. Го ди ну да на ка сни-
је, из дат је и дру ги део До си те је ве 
ауто би о гра фи је у ко јој је Об ра до вић 
опи сао сво је пу те ше стви је од фру шко-
гор ског ма на сти ра до Лај пци га. Пр во 
ко ло штам па но је у 5.000 при ме ра ка, 
да би и на ред но има ло ве ли ки успех 
са чак 4.000 при ме ра ка. До да нас, ова 
би бли о те ка (за кључ но са 2020. го ди-
ном) има ла је сво јих 112 ко ла, што је 
чи ни нај о бим ни јом и нај ста ри јом 
жи вом би бли о те ком у Ср би ји. Го то во 
да не по сто ји по ро ди ца ко ја не ма бар 
јед но пла ви ча сто из да ње, јер све што 
је ва ља ло у на шој књи жев но сти на-
шло је ме ста и у из да њи ма СКЗ. 

Њен зна чај као чу ва ра ћи ри ли це 
и на ци о нал не кул ту ре пре по знат је 
1997. го ди не ка да је На род на скуп-
шти на Ре пу бли ке Ср би је до не ла За-
кон о Срп ској књи жев ној за дру зи, 
ко јим је ова из да вач ка ку ћа при зна-
та као уста но ва кул ту ре од на ци о нал-
ног зна ча ја, чи ме је увр ште на у ред 
ин сти ту ци ја као што је СА НУ и Ма-
ти ца срп ска.

Ка та ри на г. са Вић

Мо кра Го ра иза бра на 
за нај бо ље ту ри стич ко 
се ло све та

Ге не рал на скуп шти на Свет ске ту-
ри стич ке ор га ни за ци је Ује ди ње них 
на ци ја про гла си ла је по чет ком де-
цем бра 2021. го ди не, на за се да њу у 
Ма дри ду, Мо кру Го ру за нај бо ље ту-
ри стич ко се ло све та. О то ме је јав ност 
оба ве сти ла Ту ри стич ка ор га ни за ци-
ја Ужи ца, ис ти чу ћи да је Мо кра Го ра 
иза бра на ме ђу ви ше од 170 кан ди да-
та из 75 зе ма ља све та, што је ја сна по-
твр да ње них по себ них вред но сти. Из 
Ср би је су још би ла кан ди до ва на ме-
ста Го сти ље и Тр шић. 

Ис так ну то је да ће ово свет ски зна-
чај но при зна ње до при не ти раз во ју 
ту ри зма ко ји има усло ве да по ста не 
по кре тач ру рал ног раз во ја, уна пре-
ђе њем ње го ве уло ге у вред но ва њу и 
очу ва њу мо кро гор ске за јед ни це, за-
јед но са очу ва њем ра зно ли ко сти, при-
род них и кул тур них вред но сти. Би ти 
иза бран за нај бо ље ту ри стич ко се ло 
све та вр хун ски је успех се ла Мо кра 
Го ра, Ту ри стич ке ор га ни за ци је Ужи-
ца, гра да Ужи ца и Ре пу бли ке Ср би је 
– ис так ну то је у Ту ри стич кој ор га ни-
за ци ји Ужи ца. Та ко ђе, ре че но је да је 
им пулс и по кре тач ту ри стич ког раз-
во ја овог кра ја би ла успе шна об но ва 
„Шар ган ске осми це”, ко ја је по себ но 
до би ла на вред но сти до ла ском Еми-
ра Ку сту ри це и ње го вом град њом Др-
вен гра да.  С. В.

Задужбинари Вукове задужбине (105)

НОВИ ОГРАНЦИ
Огра нак у Но вом Са ду осно ван 3. ав гу ста 2021. го ди не: Ма ри ја Бје ли ца, Сте фа на 

Ђор ђе вић, Алек сан дра По пин, Бра ни слав Зу бо вић, Да мир Ма ле шев, Kармен Ан тић, 
Љу бен ко Зви здић, Мар ја на Ја ћи мо вић, На та ша Бун да ло Ми кић, Па вле Ор бо вић, Са-
ша Ни ша вић, Су за на Ру дић, Зо ран Бо снић, Зо ри ца Ни ко лић, Је ле на Ма ри ће вић, Ни-
ко ла Ра у са вље вић. 

Огра нак у То по ли осно ван 5. ју на 2021. го ди не: Јо ва на Ми ло ван че вић, Алек сан-
дар Срећ ко вић, Игор Пе тро вић, Зор ка Ста но је вић, Та ма ра Ђор ђе вић, Зо ри ца Сто јиљ-
ко вић, Те о до ра Сто јиљ ко вић, Ема Сте ва но вић, Ма ја Јев ђић, Ми лош Мар ко вић, Зо ра 
Ми ло ван че вић. 

СУ О СНИ ВА ЧИ
Ро та ри удру же ње Бе о град – Ста ри град

СУ О СНИ ВА ЧИ – ЗА ДУ ЖБИ НА РИ
Ми ла дин Ћу ла фић, Бе о град

ВЕ ЛИ КИ ДО БРО ТВО РИ
Рад ми ла Ми лен ти је вић, САД
Алек сан дар Ал би ја нић, САД С. В. 

 Дарови Вуковој 
задужбини

За ду жби на ри, при ја те љи и са рад-
ни ци Ву ко ве за ду жби не да ри ва ли 
су За ду жби ни сво је књи ге и књи ге 
дру гих ауто ра. Ве ли бор Ла за ре вић, 
Бе ле Во де, да ри вао је књи ге: На род
не ба сме и ле че ња у Лев чу и Тем
ни ћу, Еп ске пе сме и ба ла де Лев ча и 
Тем ни ћа и књи гу На род ни гу слар 
Све ти слав Ти са Ја ћи мо вић. Жар ко 
Ди мић је по кло нио 10 књи га (мо-
но гра фи ја) Кар ло вач ка гим на зи ја, 
ко ја је ове го ди не до би ла на гра ду 
Де јан Ме да ко вић, ко ју до де љу је ИК 
Про ме теј. 

Дра гу тин Бр чин по кло нио је сли-
ку Ми о дра га Д. Је ли ћа, ака дем ског 
сли ка ра из Бе о гра да, с ли ком Ву ка 
Ка ра џић. 

Ву ко ва за ду жби на за хва љу је да-
ро дав ци ма на по кло ни ма.

Ма ја Гој ко вић отво ри ла но ву по став ку Спо мен-му зе ја Иве Ан дри ћа

Дра го слав Ми ха и ло вић

Знак Срп ске  
књи жев не за дру ге 
осми слио Јо ван 
Ј. Змај при ли ком 
ње ног осни ва ња 
1892. године

Вук Ка ра џић, ака дем ски сли кар Ми о драг Д. Је лић
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радмила милентијевић
Проф. др Рад ми ла Ми лен ти је вић 

ула зи у ред ве ли ких срп ских за ду-
жби на ра. Ро ђе на је 27. ок то бра 1931. 
го ди не у Аза њи, а од ра сла у Бе о гра ду. 
Сту ди ра ла је на Еко ном ском фа кул те-
ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду, ма ги стри-
ра ла на Чи ка шком уни вер зи те ту на 
исто ри ји 1961. го ди не, а док то ри ра ла 
на Уни вер зи те ту Ко лум би ја у Њу јор ку 
1970. го ди не. Про фе сор ску ка ри је ру 
за по че ла је 1966. го ди не на Ка те дри 
за исто ри ју Си ти ко ле џа Град ског уни-
вер зи те та у Њу јор ку, где је 1984. го ди-
не иза бра на за ре дов ног про фе со ра. 
Го ди не 1993. се пен зи о ни ше, али за-
др жа ва ста тус про фе со ра еме ри ту са 
на том уни вер зи те ту.

То ком по след ње две де це ни је по-
све ти ла се ху ма ни тар ном ра ду. Ње не 
да ро ве су до би ли: Срп ска ака де ми ја 
на у ка и умет но сти, На род ни му зеј у 
Бе о гра ду, Ма ти ца срп ска у Но вом Са-
ду, цр ква Све тог Са ве на Вра ча ру, Са-
бор на цр ква у Бе о гра ду, Цр ква Све тог 
ца ра Кон стан ти на и ца ри це Је ле не у 
Ни шу, Са бор на цр ква Све тог Са ве у 
Њу јор ку, ма на стир Ни ко ље, ма на-
стир Вра ћевш ни ца, епар хи је Ра шко-
при зрен ска и Ко сов ско ме то хиј ска и 
мно ге дру ге ор га ни за ци је и уста но-
ве. Фи нан си ра ла је и по ди за ње спо-
ме ни ка Фи ли пу Ви шњи ћу, ве ли ком 
срп ском гу сла ру-пе сни ку, ко ји је от-

кри вен у Ви шњи ће ву, а ме ђу ве ли ке 
за ду жбин ске да ро ве Рад ми ле Ми лен-
ти је вић спа да и по ди за ње спо ме ни ка 
ца ри ци Ми ли ци у Тр сте ни ку. 

Го ди не 2010. осно ва ла је фон да ци ју 
Фонд Рад ми ла Ми лен ти је вић у Бе о-
гра ду, ко ји ће на ста ви ти њен ху ма ни-
тар ни рад и убу ду ће, а 2011. го ди не 
уста но ви ла је на гра ду Проф. др Рад
ми ла Ми лен ти је вић за нај бо ље сту-
ден те на Фи ло ло шком и Фи ло зоф ском 

фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 
као знак при зна ња за уз о ран успех у 
из у ча ва њу уза јам них ути ца ја и ме ђу-
соб не по ве за но сти срп ског и ру ског 
на ро да у обла сти исто ри је, књи жев-
но сти и је зи ка 

Рад ми ла Ми лен ти је вић ула зи у ред 
ве ли ких до бро тво ра Ву ко ве за ду жби-
не. Би ла је ге не рал ни по кро ви тељ ка-
лен да ра – за бав ни ка Да ни ца Ву ко ве 
за ду жби не за 2007. го ди ну, а за хва љу-
ју ћи ње ној по мо ћи (до на ци ји) Ву ко ва 
за ду жби на је об ја ви ла и фо то тип ско 
из да ње ка лен да ра – за бав ни ка Да ни
ца, ко ју је Вук Ка ра џић из да вао у Бе-
чу и Бу ди му 1827, 1828, 1829. и 1834. 
го ди не. Та ко ђе, по кро ви тељ је и ли ста 
За ду жби на и до са да је фи нан си ра ла 
из ла же ње ви ше бро је ва овог ли ста.  

алек сан дар ал би ја нић
Др Алек сан дар Ал би ја нић упи сао 

се у ред ве ли ких до бро тво ра Ву ко-
ве за ду жби не. Ро ђен је 16. но вем бра 
1932. го ди не у Хо ли ву ду (САД). Сту-
ди рао је му зи ку и сла ви сти ку. Ма ги-
стри рао је му зи ко ло ги ју 1955. го ди не, 
а 1962. го ди не по стао је и ма ги стар 
ру ског је зи ка. Док то ри рао је 1965. го-
ди не сте кав ши док то рат сла ви стич-
ких на у ка. Од 1965. до 1993. го ди не 
био је про фе сор на Ка ли фор ниј ском 
уни вер зи те ту у Лос Ан ђе ле су (UC-
LA), а за тим и про фе сор еме ри тус на 

Од се ку за сла ви-
сти ку истог уни-
вер зи те та. 

Алек сан дар је 
об ја вљи вао сво-
је на уч не ра до-
ве у пре сти жним 
лин гви стич ким 
ча  со  пи си  ма у 
Ср би ји (Збор ник 
Ма ти це срп ске 
за фи ло ло ги ју и 
лин гви сти ку) и 
ре дов но је уче-
ство вао у Бе о гра-

ду на сеп тем бар ским сим по зи ју ми ма, 
ко ји су ор га ни зо ва ни на те му На уч ни 
са ста нак сла ви ста у Ву ко ве да не. Ту 
се пред ста вљао ре фе ра ти ма ко ји су 
за тим штам па ни у збор ни ку овог на-
уч ног ску па. 

У окви ру еди ци је Сту ди је о Ср би
ма Алек сан дар Ал би ја нић об ја вио је 
2010. го ди не књи гу При ло зи о срп ском 
пред ву ков ском књи жев ном је зи ку у 
ко јој је из ло жио де сет сво јих ра до ва 
об ја вље них на ову те му у ра зним ча-
со пи си ма и раз ли чи тим по во ди ма.

ми ла дин ћу ла фић, до бро твор
Ми ла дин Ћу ла фић, срп ски про зни 

пи сац, ро ђен је у Гор њим Лу га ма код 
Ан дри је ви це 1939. го ди не. За вр шио 
је Фи ло ло шки фа кул тет у Бе о гра ду, и 

ра дио у шко ла ма као про фе сор књи-
жев но сти, а за тим и као лек тор и ко-
рек тор у но вин ском пред у зе ћу Јеж и 
Из да вач кој ку ћи Рад. До бит ник је на-
гра де Фон да За ду жби не Бран ка Ћо-
пи ћа, „Иси до ра Се ку лић”, „Све то зар 
Ћо ро вић”, „Ра до је До ма но вић” за са-
ти рич ну при чу, „По ли ти ки не” на гра-
де за при чу, као и за ви чај них на гра да 
Ан дри је ви це и Бе ра на. Са да жи ви у 
Бе о гра ду.

Захвалнице 
Вукове 

задужбине
За хвал ни цу за оства ри ва ње 

про гра ма Ву ко ве за ду жби не до-
би ли су: 

Ка та ри на Гра на та Са вић и Ми-
ро слав Бо јић из Бе о гра да, Сне-
жа на Не шко вић Си мић и Не ве на 
Ми тро вић из Ло зни це, Ми ла Му-
тав џић из Чач ка и Рај ка Уљ ман-
ски из Ба ва ни шта. 

За хвал ни це су уру чи ли Бо шко 
Су вај џић и Бран ко Злат ко вић.

Јелени Ковачевић награда  
Вукове задужбине за уметност

На гра ду Ву ко ве за ду жби не из Бе о гра да за умет ност за 2021. 
го ди ну до би ла је Је ле на Ко ва че вић за књи гу пе са ма „Стра да-
ње” (из да вач „УГ Ја дов но 1941”, Ба ња Лу ка, 2021).

Од бор за до де лу на гра де, ко јем је пред се да вао ака де мик Све-
ти слав Бо жић, од лу ку је до нео ве ћи ном гла со ва. Све ти слав 
Бо жић, пред сед ник Од бо ра, ис та као је да пе сни штво чи ју је 
не дво сми сле ну ори ги нал ност по ро дио стра хо ви ти ар хи пе лаг 
смр ти ра сут од Ја се нов ца до не из бро ја них ја ма и гу би ли шта 
на ро да срп ског, Је ле на Ко ва че вић ослу шку је из у зет ним ду хом 
и ду шом, по зи ва ју ћи се увек на до ку мент, на све до чан ство пре-
жи ве лих, оста вља ју ћи свом пе ва њу онај дра го це ни про стор ко-
ји је до де љен рет ким по све ће ни ци ма и за то че ни ци ма пу та у 
исти ну. Лир ски тон Је ле не Ко ва че вић је све о бу хват ни амал гам 
бо ла ко ји је увек ар ти ку ли сан ол та ром и све тра ју ћим лајт мо-
ти ви ма опра шта ња ко ји ма мо ра ју да прет хо де по ка ја ња. 

У по го во ру збир ке „Стра да ње”, Ра дин ко Кру ла но вић пи ше: 
„Пје сни ки ња у ди ја лек тич кој (кр сто но сној) игри успи је ва да 
за ми је ни уло гу уби це и жр тве. Жр тва по ста је жи вот, а уби ца 
жр тва, ’у гро бо ве на ше уби це су ле гле’, стра да ли Бо га ра ди уста-
ју без ра на, а уби це се пре пу шта ју се би, ка жње ни, јер не мо гу 
ви дје ти ли це Бо жи је. Не ви дје ти Бо га ни је суд Бо жи ји, већ из-
бор сва ког од нас. У тај из бор се и Бог не ми је ша.

Овај свје тло сни мо ме нат или мо ме нат ви ђе ња је сте и кључ 
пје сни штва Је ле не Ко ва че вић.”

На гра да Ву ко ве за ду жби не за умет ност до де љу је се за пе ри-
од ок то бар 2020 – ок то бар 2021. го ди не, би ће до де ље на у то ку 
2022. го ди не.

Ву ко ва за ду жби на че сти та до бит ни ци и за хва љу је свим уче-
сни ци ма кон кур са. Д. м.

Марко Недић добитник  
награде за науку

Мар ко Не дић, есе ји ста и про зни пи сац, до бит ник 
је на гра де Ву ко ве за ду жби не за на у ку за 2021. го ди-
ну. Од бор Ву ко ве за ду жби не за до де лу на гра де за на-
у ку, на сед ни ци одр жа ној 12. но вем бра 2021. го ди не 
– пред се да вао је проф. др Сло бо дан Гру ба чић, до пи-
сни члан СА НУ, пред сед ник Од бо ра – раз мо трио је 
при спе ле пред ло ге и од лу чио ве ћи ном гла со ва да 
се на гра да Ву ко ве за ду жби не за 2021. го ди ну до де-
ли  Мар ку Не ди ћу за књи гу Кри тич ки опи си, огле ди 
о срп ској про зи, Ака дем ска књи га, 2020.

Мар ко је до са да об ја вио ве ћи број књи га, сту ди-
ја и огле да о срп ској про зи, кри ти ка и есе ја о срп ској 
књи жев но сти и кул ту ри. При ре дио је књи гу иза бра-
них кри ти ка Пи сци као кри ти ча ри по сле Пр вог свет
ског ра та, не ко ли ко на уч них и кри тич ких збор ни ка 
– Збор ник у част Дра ги ше Ви то ше ви ћа (2005) и Збор-
ник ра до ва о До бри ци Ћо си ћу и ње го вим де ли ма. 
При ре дио је и ве ћи број књи га о срп ским пи сци ма 
19. и 20. ве ка (Сте фа ну Ми тро ву Љу би ши, Ла зи Ла за-
ре ви ћу, Сте ва ну Срем цу, Си ми Ма та ву љу, Бо ри са ву 
Стан ко ви ћу, Ми лу ти ну Уско ко ви ћу, Дра ги ши Ва си ћу, 
Иви Ан дри ћу, Ми ла ну Ка ша ни ну, Раст ку Пе тро ви ћу, 
Сло бо да ну Се ле ни ћу и дру ги ма). 

За про зни рад, кри тич ко-есе ји стич ке ра до ве и за 
до при нос про у ча ва њу исто ри је срп ске књи жев но сти 
до био је ви ше на гра да: ли ста Мла дост, Иси до ра Се ку
лић, Ми лан Бог да но вић, Ђор ђе Јо ва но вић, Злат но зр но 
кри ти чар ско, Ни ко лај Тим чен ко, Мла ден Ле ско вац и 
Че до мир Мир ко вић.  С. В.

ПРИЗНАЊА СКУПШТИНЕ ВУКОВЕ ЗАДУЖБИНЕ

Велики добротвори и добротвори

Алек сан дар  
Ал би ја нић

Рад ми ла Ми лен ти је вић Ми ла дин Ћу ла фић

Мар ко Не дић

Ка та ри на Гра на та Са вић Не ве на Ми тро вић Рај ка Уљ ман ски

Ми ла Му тав џићМи ро слав Бо јићСне жа на Не шко вић Си мић

Је ле на Ко ва че вић



4МАРТ 
2022.

У 
са ли Ву ко вог до ма кул-
ту ре у Ло зни ци, 13. сеп-
тем бра 2021. го ди не, 
све ча но је отво рен 88. 
Ву ков са бор, ко ји су ор-

га ни зо ва ли град Ло зни ца, Ву ко ва 
за ду жби на и Цен тар за кул ту ру „Вук 
Ка ра џић”. Ово го ди шњи са бор тра јао 
је до 19. сеп тем бра 2021. и као сва ке 
го ди не на сто јао да са чу ва тра ди ци-
о нал не про гра ме и да обе ле жи ак-
ту ел на кул тур на де ша ва ња у све ту 
и код нас. 

Тра ди ци о нал ним по ди за њем са-
бор ске за ста ве и Мо крањ че вом „Хим-
ном Ву ку”, у из вед би гру пе пе ва ча КУД 
„Ка ра џић” из Ло зни це, по че ла је нај-
ста ри ја и нај ве ћа кул тур на ма ни фе-
ста ци ја у Ср би ји ко ја је ове го ди не 
спо ји ла Ву ко во ства ра ла штво са ра-
дом нај ве ћег срп ског пи сца, ху ма ни-
сте, ди пло ма те, али пре све га чо ве ка 
ко ји је сво је по ве ре ње по кло нио ре чи-
ма – Ивом Ан дри ћем. Осам де сет осми 
Ву ков са бор био је у зна ку ве ли ког ју-
би ле ја на ше кул тур не исто ри је – 60 
го ди на од до де ле Но бе ло ве на гра де 
Иви Ан дри ћу.

Са бор је све ча но отво ри ла Сла ви ца 
Три фу но вић, по моћ ни ца ми ни стра 
кул ту ре и ин фор ми са ња у Вла ди Ре-
пу бли ке Ср би је, ко ја је ис та кла да се 
ова зна чај на ма ни фе ста ци ја одр жа ва 
у вре ме ну ка да На род на скуп шти на 
Ре пу бли ке Ср би је раз ма тра пред лог 
За ко на о упо тре би срп ског је зи ка у 
јав ном жи во ту и за шти ти и очу ва њу 
ћи ри лич ког пи сма. У на став ку про-
гра ма све ча ног отва ра ња, Фил хар-
мо ни ја мла дих „Бо ри слав Па шћан” 
из Бе о гра да из ве ла је два кла вир ска 
кон цер та „Ме то хиј ска по ја ња” и „Ра-
шки мо за ик” ака де ми ка и јед ног од 
нај зна чај ни јих ком по зи то ра са вре ме-

не срп ске умет нич ке му зи ке, Све ти-
сла ва Бо жи ћа. Као со ли ста на сту пио 
је Алек сан дар Син чук, пи ја ни ста из 
Ру си је, по бед ник на мно гим ме ђу на-
род ним пи ја ни стич ким так ми че њи-
ма и про фе сор на Фа кул те ту му зич ке 
умет но сти у Бе о гра ду. Ор ке стру Фил-
хар мо ни је мла дих ди ри го вао је Ђор ђе 
Па вло вић, шеф ди ри гент Фил хар мо-
ни је мла дих и ди ри гент Опе ре и Ба ле-
та На род ног по зо ри шта у Бе о гра ду. 

У уто рак, 14. сеп тем бра 2021. го ди-
не, дру гог са бор ског да на у Ву ко вом 
до му кул ту ре пред ста вио се КУД „Ка-
ра џић” сво јим Ко ла жним про гра мом, 
ко ји је под се тио на зна чај дру штва 
КУД „Ка ра џић”, ње го ве ак тив но сти и 
по стиг ну ћа то ком 170 го ди на по сто-
ја ња. Свој рад пред ста ви ле су сек ци-
је КУД „Ка ра џић”. Фол клор ни ан самбл 
из вео је сплет ига ра из Под ри ња и Ле-
сков ца. Из Гу слар ске сек ци је на сту пи-
ли су бра ћа Не дељ ко и Мла ден Је врић, 
док је Ан самбл ве те ра на из вео Ста ро-
град ске игре.

Тре ћи са бор ски дан био је опле-
ме њен тра ди ци о нал ним пред ста-
вља њем Ма ти це срп ске у Стал ној 
по став ци сли ка Ми ће По по ви ћа и Ве-
ре Бо жич ко вић По по вић. Уче ство ва ли 
су Ђор ђо Сла до је, пе сник и глав ни и 
од го вор ни уред ник Ле то пи са Ма ти-
це срп ске, Се ли мир Ра ду ло вић, управ-
ник Би бли о те ке Ма ти це срп ске и члан 
уред ни штва Ле то пи са Ма ти це срп-
ске, Зо ран Ђе рић, управ ник Срп ског 
на род ног по зо ри шта у Но вом Са ду и 
члан уред ни штва Ле то пи са Ма ти це 
срп ске, као и Ми ро слав Алек сић, по-
моћ ник управ ни ка Би бли о те ке Ма ти-
це срп ске. Пред став ни ци уред ни штва 
го во ри ли су о Ле то пи су Ма ти це срп-
ске, нај ста ри јем књи жев ном ча со пи-
су у Евро пи ко ји без пре ки да из ла зи 
још од 1824. го ди не. 

Истог да на, по се ти о ци су мо гли да 
при су ству ју пре ми јер ном при ка зи-
ва њу до ку мен тар ног фил ма „Пр ви 
Ву ков са бор у Тр ши ћу” (1933) Ју го-
сло вен ске ки но те ке у ре жи ји Пе тра 

Ж. Пе тро ви ћа и Че де По по ви ћа. Про-
јек ци ја је одр жа на у Га ле ри ји „Ми на 
Ка ра џић” у Ву ко вом до му кул ту ре, а 
филм је пред ста вио Алек сан дар Ер-
де ља но вић, управ ник Ар хи ва Ју го-
сло вен ске ки но те ке, ко ји је го во рио о 
зна ча ју очу ва ња до ку мен тар ног ма те-
ри ја ла из на ше про шло сти, а по го то-
во о Ву ко вом са бо ру, нај зна чај ни јој и 
нај ста ри јој кул тур ној ма ни фе ста ци ји 
у Ср би ји. На по ме нуо је и то да су од 
де ло ва ма те ри ја ла ко је им је дав но 
пре дао Ет но граф ски му зеј ус пе ли да 
са ста ве и ре кон стру и шу филм о овој 
нај зна чај ни јој кул тур ној ма ни фе ста-
ци ји код нас.

Че твр тог са бо р ског да на, у Стал ној 
по став ци сли ка Ми ће По по ви ћа и 
Ве ре Бо жич ко вић По по вић пред ста-
вље на је из ло жба сли ка Ин тер на ци-
о нал ног умет нич ког сту ди ја „Ра до ван 
Тр на вац Ми ћа” из Ва ље ва. Иде ја овог 
сту ди ја је сте да до при не се спа ја њу 
на ро да и раз ли чи тих кул ту ра. Ис так-
ну то је да су овом из ло жбом спо је ни 
гра до ви Ср би је и њи хо ве кул тур не ин-
сти ту ци је. Из ло жбу је отво рио Ра до-
ван Тр на вац Ми ћа.

Пе тог са бор ског да на у Стал ној по-
став ци сли ка Ми ће По по ви ћа и Ве ре 
Бо жич ко вић По по вић пред ста вље-
но је 28. го ди ште Срп ског на род ног 
илу стро ва ног ка лен да ра „Да ни ца”, о 
че му су го во ри ли проф. др Бо шко Су-
вај џић, глав ни и од го вор ни уред ник, 
и др Бран ко Злат ко вић, пред сед ник 
Управ ног од бо ра Ву ко ве за ду жби не. 
Том при ли ком при сут ни ма се обра-
тио и Ми лан Лу кић, опе ра тив ни уред-
ник Књи жев них но ви на. 

То га да на, у На уч но-обра зов ном 
кул тур ном цен тру „Вук Ка ра џић” у 
Тр ши ћу, обе ле же но је и 50 го ди на 
по сто ја ња Ме ђу на род ног сла ви стич-
ког цен тра. Том при ли ком пред ста-

вље не су књи ге „Ве ли ке те ме срп ске 
лин гви сти ке” и „Вук у Тр ши ћу”, као 
за јед нич ко из да ње Ме ђу на род ног 
сла ви стич ког цен тра и Цен тра за 
кул ту ру „Вук Ка ра џић”. Уче ство ва ли 
су проф. др Алек сан дар Ми ла но вић 
и проф. др Бо шко Су вај џић. 

За вр шна све ча ност ово го ди шњег 
88. Ву ко вог са бо ра одр жа на је у не-
де љу, тра ди ци о нал но, на Са бо ри шту у 
Тр ши ћу. Пред са му све ча ност, пу бли-
ка је мо гла да при су ству је отва ра њу 
из ло жбе „Вук и Нем ци” у На уч но-
обра зов ном кул тур ном цен тру „Вук 
Ка ра џић” ко ју је отво рио проф. др Бо-
шко Су вај џић.

„Хим ном Ву ку” Сте ва на Ст. Мо-
крањ ца, у из во ђе њу Во кал не ра ди о-
ни це „Би стрик” и по ди за њем за ста ва 

Ву ко вих са бо ра усле дио је, с по чет ком 
у 12 ча со ва, про грам за вр шне све ча-
но сти 88. Ву ко вог са бо ра. По здрав ну 
реч упу тио је гра до на чел ник Ло зни-
це, Ви до је Пе тро вић, а тра ди ци о нал-
ну са бор ску бе се ду одр жао је проф. др 
Алек сан дар Ми ла но вић.  

Сне жа на не Шко Вић си мић

В
у ко ва за ду жби на сво је ак тив но сти 
те ме љи на де лу Ву ка Ка ра џи ћа, и 
то из обла сти срп ског је зи ка и пи-
сма, исто ри је, књи жев но сти, усме-
ног на род ног ства ра ла штва, ет но-

ло ги је, ет но гра фи је и ет но му зи ко ло ги је. По-
себ ну па жњу по све ћу је уна пре ђи ва њу кул ту ре 
срп ског је зи ка и ши рем оку пља њу и укљу чи ва-
њу мла дих у про гра ме ко ји ма се не гу ју срп ски 
је зик и пи смо, шти ти наш кул тур ни и ду хов ни 
иден ти тет и чу ва ју трај не Ву ко ве по ру ке. 

Срп ски је зик и пи смо 
• Ста ра ње о срп ском је зи ку и ћи ри ли ци чи ни 

осно ву Про гра ма и Ста ту та Ву ко ве за ду жби не. 
Овај те мељ ни за да так За ду жби на оства ру је пре-
ко сво јих огра на ка, Три би не Ву ко ве за ду жби не, 
Ву ко вог чи та ли шта, са рад њом са шко ла ма, би-
бли о те ка ма и кул тур ним цен три ма у ма ти ци, 
за гра нич ју и ди ја спо ри, као и при ло зи ма об ја-
вље ним у Да ни ци, Да ни ци за мла де, ли сту За ду
жби на и у сво јим дру гим из да њи ма;

• За ду жби на ће се по себ но ан га жо ва ти на по
пу ла ри са њу ћи ри ли це код уче ни ка основ них и 
сред њих шко ла кроз так ми че ња ко ја ор га ни зу ју 
огран ци Ву ко ве за ду жби не: Да ни ћи ри ли це (Ба-
ва ни ште), Ву ко во зво но (Ло зни ца); тра ди ци о нал-
ни ли те рар ни и ли ков ни кон кур си ко је об ја вљу ју 
огра нак у Ни шу и Удру же ње „Чу ва ри де ла Ву ка 
Ка ра џи ћа“ у Чач ку, На из во ру Ву ко ва је зи ка (Фон-
да ци ја Жа бљак, Шав ник, Плу жи не), Ћи ри ли ца – 
огле да ло срп ске ду ше, пе снич ка ма ни фе ста ци ја 
(Ве ли ки По по вац), Да ни ћи ри ли це (Сом бор), као 
и ма ни фе ста ци је Пе сни че на ро да мог (Ва ље во);

• Под сти ца ће и по ма га ће рас пра ве и ис тра
жи ва ња у ве зи са ак ту ел ним пи та њи ма срп-
ског је зи ка и пи сма, као што су: ор га ни зо ва ње 
је зич ких три би на, окру глих сто ло ва, об ја вљи ва-
ње струч них пу бли ка ци ја и на пи са у штам пи, 
ор га ни зо ва ње ди ја лек то ло шких ис тра жи ва ња 
и ис тра жи ва ња на род не лек си ке.

Уче шће Ву ко ве за ду жби не у обра зо ва њу, 
вас пи та њу и на род ном про све ћи ва њу
• По кро ви тељ ство Ре пу блич ког так ми че ња 

уче ни ка основ них и сред њих шко ла из срп ског 
је зи ка и је зич ке кул ту ре у Тр ши ћу, у окви ру 50. 
Ђач ког Ву ко вог са бо ра;

• Уче шће на Ре пу блич ком так ми че њу уче ни
ка основ них и сред њих шко ла из књи жев но сти 
„Књи жев на олим пи ја да“, ко је ор га ни зу ју Дру-
штво за срп ски је зик и књи жев ност Ср би је и 
Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког 
раз во ја Ре пу бли ке Ср би је;

• Уна пре ђи ва ње ра да Ву ко вог чи та ли шта и 
обез бе ђи ва ње ве ћег уче шћа ђа ка из основ них 

и сред њих шко ла на при год ним про гра ми ма у 
До му Ву ко ве за ду жби не, као и по се те уред ни ка 
и са рад ни ка Да ни це и Да ни це за мла де основ-
ним и сред њим шко ла ма, би бли о те ка ма и цен-
три ма за кул ту ру; 

• На гра ђи ва ње нај бо љих уче нич ких ра до ва на 
так ми че њи ма основ них и сред њих шко ла у Ср-
би ји ко је ор га ни зу ју огран ци Ву ко ве за ду жби не 
и дру ге ор га ни за ци је и ин сти ту ци је (Дру штво 
за срп ски је зик и књи жев ност Ср би је, Дру штво 
Све ти Са ва, Ре пу блич ка смо тра ре ци та то ра Пе
сни че на ро да мог, Ре пу блич ко так ми че ње уче-
ни ка сред њих шко ла у бе сед ни штву), а ти чу се 
очу ва ња срп ског је зи ка и пи сма, кул тур ног и 
ду хов ног иден ти те та срп ског на ро да; 

• Под сти ца ње ис тра жи вач ког и са ку пљач ког 
ра да огра на ка Ву ко ве за ду жби не, по себ но у ра ду 
са мла ди ма; уна пре ђи ва ње са рад ње огра на ка са 
основ ним и сред њим шко ла ма и ви со ко школ-
ским уста но ва ма у Ср би ји;

• Уна пре ђи ва ње са рад ње са клу бо ви ма, дру
штви ма, удру же њи ма и дру гим асо ци ја ци ја ма 
Ср ба у ре ги о ну, ди ја спо ри и за гра нич ју.

Три би не, окру гли сто ло ви  
и из да вач ка де лат ност 
• На Три би ни Ву ко ве за ду жби не, у окви ру ци-

клу са Кул тур но на сле ђе, пред ста вља ће се књи ге 
из обла сти ко ји ма се Вук ба вио, као и де ла до-
бит ни ка на гра да Ву ко ве за ду жби не;   

• Пред ста вља ње Да ни це за 2022. и Да ни це за 
мла де XIV; пре во да Спо ме на ра Ми не Ка ра џић, 
ауто ра Го лу ба До бра ши но ви ћа, на ру ском и не-
мач ком је зи ку; пред ста вља ње ди ги тал ног из да-
ња Вук и Нем ци и ли ста За ду жби на (бро је ви 110 
и 111), као  и дру гих из да ња Ву ко ве за ду жби не; 

• Пред ста вља ње књи га на ста лих у са рад њи са 
огран ци ма Ву ко ве за ду жби не;

• У но во о тво ре ном На уч нообра зов ном кул
тур ном цен тру „Вук Ка ра џић“ у Тр ши ћу би ће из-
ло же не књи ге о жи во ту и ра ду Ву ка Ка ра џи ћа, 
по себ на из да ња Ву ко ве за ду жби не, сли ке и би-
сте Ву ка Ка ра џи ћа, као и из бор да ро ва ко је је Ву-
ко ва за ду жби на до би ла од сво јих за ду жби на ра, 
при ја те ља и са рад ни ка;

• При пре ма и штам па ње 30. го ди шта ка лен да
ра – за бав ни ка Да ни це за 2023. го ди ну, за јед но 
са при ло гом Да ни ца за мла де XV. Уре ђу ју: Бо шко 
Су вај џић, глав ни уред ник, и Гор да на Ма ле тић;  

• За јед но са Му зе јом Вој во ди не из Но вог Са
да, об ја ви ће се Збор ник ра до ва са ме ђу на род-
ног на уч ног ску па ко ји је одр жан у Но вом Са ду 
5. ок то бра 2019. го ди не на те му Ба ра ња кроз ве
ко ве. Сло је ви кул ту ре Ба ра ње;

• По кре ну ти ак тив ност на из ра ди син те зе Срп
ска усме на на род на ба шти на на срп ском је зи ку, 

ко ју је на не мач ком, ру ском, ен гле ском и фран-
цу ском је зи ку при ре дио проф. др Бо шко Су вај-
џић са са рад ни ци ма; 

• Из ра да Имен ског и Пред мет ног ре ги стра 
за Пре пи ску Ву ка Стеф. Ка ра џи ћа, об ја вље ну у 
13 књи га;

• Об ја вљи ва ње Би бли о гра фи је Да ни це Ву ко
ве за ду жби не (1994–2021) – аутор На та ша Јо ва-
но вић; 

• Об ја вљи ва ње Би бли о гра фи је ли ста За ду жби
на (100 бро је ва) и ко ри че ње 100 ком пле та; 

• Об ја вљи ва ње Ка та ло га – Да ро ви Ву ко вој за
ду жби ни (аутор: Стан ко Ко стић);  

• Из да ва ње два бро ја ли ста За ду жби на – бро-
је ви 111 и 112 (Слав ко Ве ји но вић, глав ни и од-
го вор ни уред ник).

Огран ци Ву ко ве за ду жби не
• Уна пре ђи ва ње са рад ње и под сти ца ње ра

да огра на ка, удру же ња, фон да ци ја Ву ко ве за-
ду жби не на ве ћем ан га жо ва њу и укљу чи ва њу 
мла дих, на ро чи то уче ни ка основ них и сред њих 
шко ла, у ак тив но сти ма ко ји ма се чу ва и шти ти 
кул тур ни и ду хов ни иден ти тет, ба шти на и на-
пре дак срп ског на ро да, у ду ху трај них вред но-
сти Ву ко вог де ла; 

• По моћ огран ци ма Ву ко ве за ду жби не у ди
ја спо ри и за гра нич ју на уна пре ђи ва њу ра да и 
са рад ње са асо ци ја ци ја ма Ср ба у ре ги о ну и ди-
ја спо ри, а по себ но са оним огран ци ма ко ји ор га-
ни зу ју до пун ску на ста ву на срп ском је зи ку; 

• По моћ и по др шка огран ци ма Ву ко ве за ду
жби не и асо ци ја ци ја ма Ср ба у све ту на уна-
пре ђи ва њу ме ђу соб не са рад ње, оства ри ва њу 
про гра ма и обе ле жа ва њу зна чај них ју би ле ја и 
го ди шњи ца; 

• Осни ва ње но вих и ожи вља ва ње ра да по сто
је ћих огра на ка у Ср би ји (Алек си нац, Ко сов ска 
Ми тро ви ца, Аран ђе ло вац, Ужи це, Апа тин, Су-
бо ти ца, Ве ли ко Гра ди ште), Ре пу бли ци Срп ској 
(Ба ња Лу ка, Тре би ње, Ис точ но Са ра је во, Би је љи-
на), ди ја спо ри и ре ги о ну (Беч, Ди зел дорф, Ско-
пље, Те ми швар). 

На уч ни ску по ви и дру ге ак тив но сти  
у обла сти кул ту ре, на у ке и умет но сти
• Ву ко ва за ду жби на, за јед но с огран ци ма и 

срод ним ор га ни за ци ја ма и ин сти ту ци ја ма у ма-
ти ци, укљу чи ва ће се у на уч не рас пра ве о ва жним 
пи та њи ма из исто ри је, кул ту ре, на род не књи жев-
но сти, ет но ло ги је, ет но му зи ко ло ги је и ет но гра-
фи је на ду хов ном про сто ру срп ског на ро да;

• Уче шће у ма ни фе ста ци ја ма ко је се ор га ни
зу ју у Бе о гра ду и по свом ка рак те ру бли ске су 
де лат но сти ма Ву ко ве за ду жби не (Да ни европ
ске ба шти не);  

• Уче шће у ор га ни зо ва њу 89. Ву ко вог са бо ра 
и уче шће на 50. Ђач ком Ву ко вом са бо ру у Тр-
ши ћу; 

• Су сре ти са сла ви сти ма – уче сни ци ма Ску
па сла ви ста – се ми на ра за срп ски је зик, књи-
жев ност и кул ту ру, ко ји се одр жа ва у Бе о гра ду, у 
ор га ни за ци ји Ме ђу на род ног сла ви стич ког цен-
тра на Фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду.

На гра де Ву ко ве за ду жби не 
Ву ко ва за ду жби на у 2022. го ди ни до де ли ће 

две сво је ре дов не го ди шње на гра де: за на у ку и 
за умет ност за 2021. го ди ну.

Обе ле жа ва ње зна чај них
го ди шњи ца и да ту ма
Ву ко ва за ду жби на ће се то ком 2021–2022. 

го ди не укљу чи ва ти у про гра ме обе ле жа ва ња 
зна чај них да ту ма и го ди шњи ца из на ше про-
шло сти, као што је 200-го ди шњи ца из ла ска Ву-
ко ве пр ве збир ке на род них при по ве да ка (Беч, 
1821). Тим по во дом ор га ни зо ва ће три би не, те-
мат ске раз го во ре, кон фе рен ци је за но ви на ре, а 
по себ ни при ло зи би ће об ја вље ни у ли сту За ду
жби на и у Да ни ци.

Обез бе ђи ва ње сред ста ва
• До при нос до на то ра, за ду жби на ра, до бро тво

ра и ве ли ких до бро тво ра оства ри ва њу про гра ма 
Ву ко ве за ду жби не и ње ном по сло ва њу;

• По др шка над ле жних ор га на и ин сти ту ци ја 
Ре пу бли ке Ср би је у оства ри ва њу про гра ма Ву-
ко ве за ду жби не;  

• По др шка и по моћ дру гих ор га ни за ци ја, ин
сти ту ци ја и по је ди на ца у ак тив но сти ма Ву ко ве 
за ду жби не и ње них огра на ка;

• Са рад ња са по је ди ним ор га ни за ци ја ма и 
ин сти ту ци ја ма на за јед нич ким по сло ви ма у 
оства ри ва њу усво је них про гра ма и пла но ва ра-
да За ду жби не.

Сајт Ву ко ве за ду жби не
Са др жин ски и ви зу ел но би ће на ста вље но обо-

га ћи ва ње сај та Ву ко ве за ду жби не – www. Vu ko va 
za du zbi na osno va na 1987 – као и пред ста вља ње 
ње них ак тив но сти на дру штве ним мре жа ма, 
ка ко би се ре дов но и ква ли тет но ин фор ми са-
ла по ро ди ца за ду жби на ра и нај ши ра јав ност о 
оства ри ва њу про гра ма Ву ко ве за ду жби не и ак-
тив но сти ма ње них огра на ка. 

Сту ден ти во лон те ри Фи ло ло шког фа кул те та у 
Бе о гра ду на ста ви ће рад на пред ста вља њу ак тив-
но сти Ву ко ве за ду жби не на дру штве ним мре жа-
ма (Ин ста грам, Тви тер, Феј сбук).

ПРОГРАМ РАДА ВУКОВЕ ЗАДУЖБИНЕ, ОКТОБАР 2021 – НОВЕМБАР 2022.

Старање о српском језику и ћирилици

ОДРЖАН ОСАМДЕСЕТ ОСМИ ВУКОВ САБОР

У знаку великог јубилеја – 60 година  
од доделе Нобелове награде Иви Андрићу

Бран ко Злат ко вић и Бо шко Су вај џић пред ста ви ли „Да ни цу 2021”

Сне жа на Не шко вић Си мић  
и Бо шко Су вај џић отво ри ли  
из ло жбу „Вук и Нем ци”
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П
ре тач но две сто ти не го ди на, 
дав не 1821, Вук Сте фа но вић Ка-
ра џић је, до ча ра ва ју ћи ак ту ел ну 
је зич ку си ту а ци ју, пи сао Ру ском 
би блиј ском дру штву: „Јед ни ве-

ле, да за Ср бе тре ба пи са ти Сла вен ски; а дру ги 
ве ле, да се пи ше Срп ски (као што се го во ри), 
за што на род Срп ски Сла вен ски не ра зу ми је; 
тре ћи ве ле, да не тре ба пи са ти упра во ни Сла-
вен ски ни Срп ски, не го из ме ђу ова два је зи-
ка да се гра ди тре ћи”. И пре два ве ка, да кле, 
срп ска кул ту ра ста ја ла је пред суд бо но сним 
из бо ром. Из бо ром је зи ка на ко јем ће се уте-
ме љи ти мо дер на на ци о нал на кул ту ра. Мо гао 
је у тој уло зи, чи ни ло се, оста ти је зик ру ско-
сло вен ски, је зик ви со ке али ипак ту ђе кул ту-
ре. Мо гао је то по ста ти и је зик сла ве но срп ски, 
је зик ко ји је исто вре ме но ба шти нио и срп ско 
на род но с јед не и цр кве но сло вен ско на сле ђе 
с дру ге стра не. А мо гао је пу тем про пи си ва ња 
кре ну ти и је зик про сто на род ни срп ски, је зик 
жи во га го во ра јед не тра ди ци о нал не за јед ни-
це ко ја је ве ћим сво јим де лом ве ко ви ма би-
ла при сил но ис кљу че на из оп штих европ ских 
кул тур них то ко ва.

И Вук је, во ђен кључ ном иде јом што бр жег 
опи сме ња ва ња срп ског на ро да, кре нуо, а по том 
и це ло куп на кул ту ра срп ска за њим, пу тем нор-
ми ра ња на род но га је зи ка. Дир љи ве ре чи под 
од ред ни цом шко ла у Срп ском рјеч ни ку ука зи-
ва ле су на сре ди шњи про блем ве ћег де ла срп-
ског на ро да на по чет ку ХIX ве ка – не по сто ја ње 
шко ла и од су ство пи сме них љу ди гу ра ли су 
нас у про паст, у не ста ја ње: „У Ср би ји, у Бо сни 
и у Ер це го ви ни, ни у 100 се ла не ма сву да јед-
не шко ле, не го (ко ји ми сле би ти) по по ви и ка-
лу ђе ри уче по на ма сти ри ма код ка лу ђе ра или 
по се ли ма код по по ва.” Ва ља ло је за то ство ри ти 
моћ но сред ство ко јим ће мо до сти ћи кул тур но 
на пред ни је, из јед на чи ти се с њи ма. Опи су ју-
ћи школ ство „у Сри је му, у Бач кој и у Ба на ту”, 
Вук ис ти че да „и ов ђе још уче ђе ца ча ти ти из 
сла вен ско га ча слов ца из псал ти ра (ко је не ра-
зу ми ју сви ни ди рек то ри, а ка мо ли учи те љи и 
ђа ци); и то је и ов ђе још (го то во) сва Срп ска књи-
га”. Кри ти ка, да кле, ни је упу ће на при ро ди ви-
со ко у че но га цр кве но сло вен ског је зи ка, је зи ка 
моћ не тра ди ци је и оча ра ва ју ћих из ра жај них 
до ме та, већ мо гућ но сти да га ђа ци са вла да ју 
и на ње го вој осно ви се обра зу ју. Вук је, с дру ге 
стра не, био све стан и да ће исто вре ме но пу ко 
опи сме ња ва ње на ро да, али и до се за ње ви ших 
ду хов них на ци о нал них под ви га, би ти не мо гу-
ће уз по моћ ис кљу чи во про сто на род ног је зи ка. 
За то је опле ме њи ва ње го вор ног, сва ко днев ног 
је зи ка, ко ји са да до би ја нај ви ше слу жбе у срп-
ској кул ту ри, под ра зу ме ва ло и оби ла то Ву ко-
во за хва та ње из нај бо га ти јег на шег ре зер во а ра, 
ре зер во а ра фол клор ног је зи ка, од но сно је зи ка 
срп ске усме не, на род не књи жев но сти, ко ја се 
та ко до дат но по твр ђу је као је ди на пра ва на ша 
кла си ка, ка ко је то тач но фор му ли сао ве ли ки 
пе сник Вас ко По па. 

Про це си из бо ра, опи си ва ња и про пи си ва ња 
на род ног је зи ка, зна мо, ни су про ла зи ли без не-
да ћа и про ти вље ња сре ди не. Ве ру ју ћи у ис прав-
ност сво јих књи жев но је зич ких по став ки, Вук је 
у по ле ми ка ма хра бро уста јао про тив во де ћих 
по бор ни ка дру га чи јих кон цеп ци ја, не пла ше ћи 
се, на гла ша ва мо, њи хо ве ве ли чи не и мо ћи. Зна-
ју ћи ви ше од сво јих не ис то ми шље ни ка и уви-
ђа ју ћи бо ље зна чај на род ног је зи ка за раз ви так 
на ци о нал не кул ту ре, осе ћа ју ћи исто вре ме но сву 
ње го ву ле по ту и ми ло звуч ност, Вук је пра тио 
европ ске, хер де ров ске ро ман ти чар ске то ко ве, 
ко ји су нам исто вре ме но сти за ли из Не мач ке и 
Ру си је. Не при ме ћу ју ћи у сво јој од луч но сти злу-
ра де ко мен та ре око ли не – ко ја је у ње му ви де ла 
за го вор ни ка „сви њар ског и го ве дар ског је зи-
ка”, за лу та лог у елит ну кул ту ру – увео је на но-
во Ср би ју у Евро пу на нај бо љи на чин: у Евро пу 
је тре ба ло ући, и ушли смо, не опо на ша ју ћи ту-
ђе иде је, ту ђа ис ку ства, ту ђа ре ше ња, већ пре ко 
срп ских на род них пе са ма, пре ко Срп ског рјеч ни
ка, пре ко нор ми ра но га, књи жев но га је зи ка срп-
ског. А Евро па је Ву ку од го во ри ла ве ли ча њем, 
на гра да ма и по ча сним док то ра ти ма. И сто га не 

чу ди што су се нај ва тре ни је и нај вер ни је при-
ста ли це Ву ко вих иде ја по ја ви ле ме ђу мла ди-
ма и про све ће ни ма: пр во су то по ста ли Бран ко 
Ра ди че вић и Ђу ро Да ни чић, а по том је ро ман-
ти чар ско оду ше вље ње на род ним је зи ком у кул-
ту ри не за др жи во ра сло. Да нас нам ну де но ве 
мо де ле но вог ула ска у Евро пу, и ти пред ло зи 
под ра зу ме ва ју од ри ца ње од соп стве ног иден-
ти те та. Вук је ус пео ра де ћи су прот но, на гла ша-
ва ју ћи до след но да смо „Ср би сви и сву да” док 
чу ва мо свој је зик и пи смо, сво ју књи жев ност, 
оби ча је, исто ри ју и кул ту ру. Ове по ру ке има ју 
уни вер зал но, ван вре мен ско зна че ње, и за то је 
оче ки ва но што су и да нас нај о да ни ји и нај е нер-

гич ни ји след бе ни ци иде је о чу ва њу и не го ва-
њу срп ског је зи ка и срп ског пи сма опет мла ди 
и про све ће ни: у пи та њу је но ви та лас па три от-
ски вас пи та них сту де на та, про фе со ра, ин же ње-
ра, ар хи те ка та, про гра ме ра...

Шта је све при ву кло, а при вла чи и да нас, мла-
де Ву ко вим и ву ков ским по гле ди ма? Осим што 
је, ства ра ју ћи јед но став но ћи ри лич но пи смо 
и јед но ста ван пра во пис, омо гу ћио бр зу де мо-
кра ти за ци ју кул ту ре, што је био сан и ње го вог 
прет ход ни ка До си те ја и дру гих про све ти те ља, 
Вук је уво ђе њем на род ног и фол клор ног је зи ка 
у осно ви цу књи жев но га је зи ка омо гу ћио ује ди-
ње ње срп ско га кул тур ног про сто ра као од раз 
је дин ства це ло ви то га срп ско га је зич ког про-
сто ра. Не са мо на род ни већ са да и књи жев ни 
је зик се, да кле, уз оби ча је и на род ну књи жев-
ност, по ка зао као ује ди њу ју ћи чи ни лац, а Ву-
ко ва спрем ност да по ред ије ка ви це при хва ти 
и ека ви цу у слу жби про пи са ног из го во ра све-
до чи да је ње го ва фи ло ло шка ми сао на пре до-
ва ла и раз ви ја ла се, а да је у сре ди шту свих 
ње го вих на уч них ин те ре со ва ња био ис кљу чи-
во про спе ри тет це ло куп ног на ро да и је зи ка ко-
јем је при па дао. 

М
но ги Ву ко ви и ву ков ски по-
ступ ци оста ли су нам во ди ље 
до да нас, а Ву ко ва ве ли чи на 
огле да се и у чи ње ни ци да су 
сви ње го ви ди рект ни след бе-

ни ци кроз ге не ра ци је – Ђу ро Да ни чић, Сто јан 
Но ва ко вић, Љу бо мир Сто ја но вић и Алек сан-
дар Бе лић пре свих – оста ли у не из бри си вом 
се ћа њу не са мо у окви ри ма срп ске фи ло ло ги-
је и лин гви сти ке, па и срп ске по ли ти ке у ши-
рем сми слу, већ и у окви ри ма све у куп не срп-
ске кул ту ре. Ови ве ли ка ни до дат но су учвр-

сти ли те ме ље ву ков ске ори јен та ци је у срп ској 
на у ци, на у ци ко ја је до при не ла ја ча њу и пре-
ци зи ра њу срп ског иден ти те та. Ву ков ска нит 
срп ске кул ту ре не пре ки ну та је већ ви ше од 
две сто ти не го ди на, а ни су је ус пе ли пре се-
ћи ни по срп ски на род не срећ ни исто риј ски 
тре ну ци, на жа лост не та ко рет ки чак ни у на-
шој ско ра шњој про шло сти. Раз лог ова кве по-
сто ја но сти Ву ко вих и ву ков ских ре ше ња ва ља 
по тра жи ти и на те ре ну про ми шља ња о Ву ку 
као ује ди ни те љу свих нај про гре сив ни јих иде-
ја ко је су кра си ле на шу исто ри ју. Ис так ни мо 
ово га пу та, у при лог на ве де ној те зи, са мо две 
па ра ле ле. По пут Све то га Са ве, и Вук је по јед-

но ста вио на чин срп ског пи са ња, рас те ре тив-
ши срп ску ћи ри ли цу су ви шних сло ва. По пут 
До си те ја Об ра до ви ћа, ве ро вао је да срп ски је-
зик мо ра би ти осно ва мо дер не срп ске књи-
жев но сти и кул ту ре. А по хва лу не по сред ном 
ве ли ком прет ход ни ку из нео је у Срп ском рјеч
ни ку: „Тек 1783-ће го ди не пр ви је До си теј Об-
ра до вић ка зао, да тре ба пи са ти Срп ским је-
зи ком, као што на род го во ри, и сам је по чео, 
ко ли ко је знао, та ко пи са ти.” 
Да би ис пу нио оба ду го веч на про све ти тељ ска 

за дат ка, Вук је во ђен Со ла ри ће вим, Мр ка ље вим 
и Ми ло ва но вље вим за ми сли ма ство рио нај јед-
но став ни је, а за нас и нај леп ше и нај вољ ни је 
пи смо ме ђу сло вен ским ћи ри ли ца ма, мо дер ну 
срп ску ћи ри ли цу, пра ће ну пра во пи сним на че-
лом „пи ши као што го во риш, а чи тај као што је 
на пи са но”. Ву ко ва ћи ри ли ца и Ву ков пра во пис, 
ни ка да то не тре ба за бо ра ви ти, омо гу ћи ли су 
нам да се и да нас де ца у Ср би ји ве шти ни пи-
са ња и чи та ња на у че и бр же и лак ше но де ца у 
Ру си ји, Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма, Ки-
ни, Ин ди ји или Ја па ну. Ово, на сре ћу, ни је срп ска 
ми то ма ни ја, ка ко нас не рет ко оп ту жу ју и спо ља 
и из ну тра. Ву ко во ре ше ње да се за је дан глас из 
го во ра упо тре бља ва јед но сло во у пи са њу чак се 
и у чу ве ној Ен ци кло пе ди ји бри та ни ци опи су је 
као је дан од нај јед но став ни јих и нај ло гич ни јих 
свет ских си сте ма бе ле же ња из го во ра.

Ву ко во де ло и да нас је жи во, о че му све до-
чи ње го во при су ство у школ ским и сту диј ским 
про гра ми ма и у сва ко днев ном жи во ту, али и 
огром на би бли о гра фи ја мо но гра фи ја и на уч них 
сту ди ја ко ја се сва ко днев но про ши ру је. Ву ко ву 
ве ли чи ну ис ти чу све во де ће на уч не, про свет-
не и кул тур не ин сти ту ци је срп ске, од Ма ти це 
срп ске, не ка да упо ри шта нај љу ћих Ву ко вих не-
ис то ми шље ни ка, до Срп ске ака де ми је на у ка и 

умет но сти. Дво ве ков ни кон ти ну и тет у на шем 
је зи ку и на шој кул ту ри оба ве зу је нас да оста не-
мо на ву ков ском пу ту и у бу дућ но сти. Да на шње 
ру же ње Ву ка у по је ди ним де ли ма срп ске књи-
жев но сти ни је слу чај но, као што ни је слу чај но 
ни ру же ње у ра до ви ма и де ли ма го вор ни ка да-
на шњих је зи ка ко ји су се из не дри ли из срп ског. 
Ву ков и ву ков ски пут на ста вља се и ка да од луч-
но и ја сно ка же мо оно што ми сли мо, баш она ко 
ка ко је Вук пи сао у по ле ми ка ма са Ми ло ва ном 
Ви да ко ви ћем. Ве ли ки Алек сан дар Бе лић пи сао 
је да је упра во у тим Ву ко вим тек сто ви ма пр ви 
пут на род ни је зик пре у зео уло гу књи жев ног, за-
то што је у њи ма оства ре на кул ту ра ми шље ња. 
По став ка о кул ту ри ми шље ња као пред у сло ву 
пре сти жног је зи ка кул ту ре оба ве зу је нас да па-
жљи во пра ти мо зби ва ња у на шем је зи ку и око 
ње га, те да не ћу ти мо на окол но сти ко је угро жа-
ва ју и срп ски је зик и срп ску ћи ри ли цу.

О
д по чет ка ХХ ве ка, пр вен стве но 
под ути ца јем иде о ло ги је ју го-
сло вен ства, ћи ри ли ца се у Ср би-
ји број ним и раз ли чи тим ме ха-
ни зми ма све сно за по ста вља ла 

и по ти ски ва ла на ра чун ла ти ни це. Ре зул та-
ти овог ве ков ног про це са, по ја ча ног при ти-
сци ма са стра не, до бро по зна тим кроз на шу 
исто ри ју, ви дљи ви су да нас на сва ком ко ра-
ку, на жа лост чак и у Ву ко вом род ном Тр ши ћу. 
Ети ке те ко је се да нас у гло ба ли стич ким фа-
бри ка ма ле пе и срп ској ћи ри ли ци и ње ним 
ту ма чи ма је су сра чу на то увре дљи ве, сми шље-
не са ци љем да за пла ше и по ни зе. Срп ска ћи-
ри ли ца, ме ђу тим, по сто ји од XII ве ка и на њој 
су ство ре на сва нај ва жни ја де ла срп ске на у ке 
и књи жев но сти, и то је чи ње ни ца ко ју ни ка-
ква по ли тич ко-иде о ло шка ак тив ност не мо-
же по ни шти ти.

Не пла ше ћи се ни ве ли чи не ни мо ћи на ших 
про тив ни ка и ве ру ју ћи у ис прав ност соп стве-
них по гле да на раз вој срп ског је зи ка и пи сма, 
мо ра мо ис та ћи не ке од тре нут них про бле ма ко-
ји мо гу угро зи ти ста бил ност на ших ин стру ме-
на та кул тур ног ми шље ња. Пра ви је тре ну так и 
пра во је ме сто да за мо лим да се и у Ср би ји број 
ча со ва срп ског као ма тер њег је зи ка из јед на чи 
с бро јем ча со ва ма тер њег је зи ка у ре ги о ну и у 
остат ку Евро пе. Пра ви је тре ну так и пра во је ме-
сто да за мо лим да на ше ме диј ске и из да вач ке 
ку ће бу ду у за кон ској оба ве зи да има ју за по сле-
не лек то ре бу ду ћи да им је јав ни из раз не рет-
ко пре од раз не кул ту ре ми шље ња не го кул ту ре 
ми шље ња. Не бу ди мо не ми по сма тра чи по став-
ке у ко јој је при ват на за ра да из над на ци о нал не 
кул ту ре. Не бу ди мо не ми по сма тра чи опа да ња 
же ље мла дих да сту ди ра ју срп ски је зик и књи-
жев ност јер у тој ча сној и ве ли ком му ком сте че-
ној ди пло ми и ти ту ли про фе со ра не пре по зна ју 
пер спек ти ву ни у Ср би ји ни ван ње. Ова ко оста-
је мо у за ча ра ном кру гу је зич ке, и не са мо је зич-
ке не кул ту ре.

И, ко нач но, ме сто на ко јем сто јим, го вор ни-
ца 88. Ву ко вог са бо ра у Тр ши ћу, оба ве зу је ме да 
ка жем и сле де ће: Вук нам је пре во дом Но вог за
вје та из 1847. за ве штао да у књи жев ном је зи ку 
не вр ши мо про бе са не из ве сним ис хо дом, већ 
да га по пу ња ва мо и бо га ти мо по сто је ћим ре ше-
њи ма из на род ног је зи ка или у на род ном ду-
ху ско ва ним. Срп ска је зич ка нор ма, да кле, по 
Ву ко вим на че ли ма увек про из ла зи из упо тре-
бе, а не из ди рек ти ве. Оста ви мо срп ском је зи-
ку да се обо га ћу је и раз ви ја при род ним пу тем 
и омо гу ћи мо му, са да и ов де, нај бо ље дру штве-
не усло ве за то.

Пре тач но две сто ти не го ди на, го ди не 1821, 
срп ско дру штво би ло је пред је зич ком ди ле мом 
ко јим пу тем по ћи. Да нас, го ди не 2021, пред на-
ма сто је дру га чи је је зич ке ди ле ме, али су нам 
во ди ље ка пра вом пу ту до бро по зна те јер их до-
след но ис ти чу ге не ра ци је на ших пре да ка. И ако 
се у тре ну ци ма сла бо сти упла ши мо за бу дућ-
ност срп ског је зи ка и срп ске ћи ри ли це, не кло-
ни мо ду хом. Не ка нас охра бри до бро по зна та 
Ву ко ва по ру ка, ко ја у на шем на ро ду већ ду го од-
зва ња по пут еха: „Не да се, али ће се да ти!”

Алек сан дар ми ла но Вић

БЕСЕДА АЛЕКСАНДРА МИЛАНОВИЋА

На путу Вуковом и вуковском

Алек сан дар Ми ла но вић бе се ди на Са бо ру

Наставак са стране 1

„Ву ков ско опре де ље ње” је опре де-
ље ње за оне дру штве но од го вор не 
по сло ве ко ји су у функ ци ји раз во ја 
кул ту ре и обра зо ва ња, али и не го ва-
ња срп ског на ци о нал ног и кул тур ног 
иден ти те та. За ла га ње за од го вор ну 
јав ну реч, уре ђе ни дру штве ни жи-
вот, сло бо ду из ра жа ва ња ми сли и 
сло бод ну раз ме ну иде ја. По себ но рад 
на по бољ ша њу ме диј ске сли ке у ко-
јој до ми ни ра про стач ки и при ми тив-
ни дис курс ко ји дик ти ра ју „ри ја ли ти 
про гра ми”. Уме сто ри ја ли ти ја, го спо-
до, нео п ход ност за шти те и не го ва ња 
оп ште је зич ке кул ту ре и пи сме но сти 
као јем ца отво ре не бу дућ но сти и про-
све ће ног дру штва. Уме сто не зна ња и 
вер бал ног при ми ти ви зма зна ње и 
на пре дак.

„Ву ков ско опре де ље ње” озна ча ва 
вра ћа ње по ве ре ња у зна чај и сми сао 
про фе си ја ко је су и у нај те жим вре-
ме ни ма у слу жби гра ђа на. Ов де, пре 
све га, ми слим на по што ва ња до стој-
ну ми си ју ле ка ра и про свет них рад-
ни ка, учи те ља и на став ни ка, ко ја се 
по твр ди ла и у овим те шким вре ме ни-
ма пан де ми је и не за пам ће них кри за 
у це лом све ту. 

„Ву ков ско опре де ље ње” је си сте-
мат ска и си сте ма тич на по све ће ност 
мла ди ма. Оту да је ве ли ки зна чај Ву-
ко вог чи та ли шта у под сти ца њу ра до-
зна ло сти, ма што ви то сти и раз ви ја њу 
чи та лач ких на ви ка код на ших нај-
мла ђих уче ни ка. Бо га ће ње реч ни ка, 
раз ви ја ње љу ба ви пре ма срп ском је-
зи ку и књи жев но сти и на ци о нал ној 
кул тур ној ба шти ни већ ви ше де це-
ни ја оства ру ју сво јим из ван ред но 

зна чај ним ак тив но сти ма, про гра-
ми ма, ли те рар ним кон кур си ма, про-
јек ти ма, чи та лач ким ак ци ја ма и сл. 
на ши огран ци у Гра ди шки, Чач ку, 
Ба ва ни шту, Ло зни ци, Ни шу, на Жа-
бља ку, у Ве ли ком По пов цу, То по ли, 
Но вом Са ду, и др.

„Ву ков ско опре де ље ње” је сна жна 
и су штин ска по др шка уво ђе њу „нат-
пред мет ног ста ту са” Срп ском је зи ку 
и књи жев но сти као је згре ном, ма-
тич ном на став ном пред ме ту у про-
свет ном си сте му Ре пу бли ке Ср би је, 
ка ко су то на ин тер ка те дар ским ср-
би стич ким кон фе рен ци ја  ма у 
Тр ши ћу, у сво јим де кла ра ци ја ма (Де
кла ра ци ја о нео п ход но сти по ве ћа ња 
бро ја ча со ва на ста ве срп ског је зи ка 
и књи жев но сти у основ ној и сред
њој шко ли; Де кла ра ци ја о ста ту су 
срп ског је зи ка на не на став нич ким 

ка те дра ма и фа кул те ти ма 2020; Де
кла ра ци ја о ка но ну срп ске књи жев
но сти 2021), јед но гла сно усво ји ли 
пред став ни ци ср би стич ких ка те дри 
са свих фи ло ло шких, фи ло зоф ских, 
учи тељ ских и пе да го шких фа кул те-
та у Ср би ји, Ре пу бли ци Срп ској и Цр-
ној Го ри, укљу чу ју ћи и пред став ни ке 
Дру штва за срп ски је зик и књи жев-
ност Ср би је, Ин сти ту та за срп ски је-
зик СА НУ, Ин сти ту та за књи жев ност 
и умет ност у Бе о гра ду, За во да за уна-
пре ђи ва ње обра зо ва ња и вас пи та ња 
у Бе о гра ду и Од бо ра за стан дар ди за-
ци ју срп ско га је зи ка. 

„Ву ков ско опре де ље ње” је ди пло-
мат ска кул тур на ми си ја ко јом се раз-
ви ја и не гу је љу бав пре ма соп стве ном 
на ро ду, је зи ку и кул ту ри у ма ти ци и 
за гра нич ју, али и по ве зи ва ње са дру-
гим је зи ци ма и кул ту ра ма, пре све-
га срод них и на ма бли ских на ро да. 
Ор га ни зо ва ње три би на на ко ји ма ће 
се под сти ца ти дру штве на рас пра-

ва о по ло жа ју и зна ча ју срп ског је-
зи ка (ма тер њег је зи ка) у обра зов ном 
си сте му и дру штву у це ли ни, али и 
ис та ћи нео п ход ност сна жни јих ин-
те гра тив них ве за на све срп ском кул-
тур ном про сто ру.

Вук је про гле дао у Тр ши ћу, а по гле-
дом је об у хва тио свет. Иза брао је да 
бу де свој и свој ствен је зи ком и ро дом, 
ка ко би по стао Евро пља нин ду хом. 
Мо ра мо, дра ги за ду жби на ри, би ти до-
стој ни свог „ву ков ског опре де ље ња”. 
Мо ра мо би ти енер гич ни и ра до зна-
ли, ка кав је био наш пред сед ник, Ми-
о драг Ма тиц ки. Ка ква је би ла, и је сте, 
ње го ва „Да ни ца”. Обра зо ва ни и ши ро-
ки, ка кав је био ака де мик Де јан Ме да-
ко вић. Ело квент ни и хра бри, ка кав је 
био Дра шко Ре ђеп. От ме ни и го спод-
стве ни, ка ква је би ла проф. На да Ми-
ло ше вић Ђор ђе вић. Ако смо до стој ни 
на ших ве ли ких прет ход ни ка, би ће мо 
до стој ни и соп стве ног жи во та.

Бо шко су Вај Џић

Шта је то „вуковско опредељење”
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Ц
ен тар за кул ту ру „Вук Ка ра џић” из 
Ло зни це про сла вио је 21. апри ла 
2021. го ди не вре дан ју би леј – де-
сет го ди на од осни ва ња Му зе ја 
је зи ка и пи сма у Тр ши ћу. Му зеј 

је отво рио вра та 21. апри ла 2011. го ди не у за-
вр шни ци про јек та „Го ди на књи ге и је зи ка” 
Ми ни стар ства кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је. Од 
2014. го ди не, сва ког апри ла, у окви ру „Да на 
Му зе ја је зи ка и пи сма”, одр жа ва се про грам 
„Је зик у (не)ма те ри јал ном кул тур ном на сле-
ђу” ко ји оку пља но си о це на сле ђа, умет ни ке и 
на уч ни ке из раз ли чи тих обла сти и из раз ли-
чи тих де ло ва Ср би је и из ино стран ства.

У 2021. го ди ни, дво днев ни про грам био је 
при ла го ђен епи де ми о ло шкој си ту а ци ји, па су 
га чи ни ле две це ли не: „Пи са ње, штам па ње, ди-
ги та ли за ци ја – про ме не за јед ни ца и за ми шља-
ња”, из ло жба ку сто ски ње Ане Чу гу ро вић, ко ју је 
при год ном бе се дом све ча но отво рио др Бран-
ко Злат ко вић, ви ши на уч ни са рад ник 
Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност. 
Прет ход но су сво је ути ске о ра ду Му-
зе ја је зи ка и пи сма из не ли мр Сне-
жа на Не шко вић Си мић, ди рек тор ка 
Цен тра за кул ту ру „Вук Ка ра џић” из 
Ло зни це, и Љу бин ко Ђо кић, по моћ-
ник гра до на чел ни ка Ло зни це. На ред-
ног да на би ло је упри ли че но и он лајн 
из ла га ње „Из уста на ро да у пе ро ве-
ли ког пи сца – крат ки го вор ни об ли ци 
у Зна ко ви ма по ред пу та Иве Ан дри-
ћа”, ко је је проф. др Љи ља на Пе ши-
кан Љу шта но вић одр жа ла по во дом 60 
го ди на од уру че ња Но бе ло ве на гра де 
Иви Ан дри ћу.

Као што и сам на слов на го ве шта ва, 
из ло жба је из дво ји ла пи са ње, штам-
па ње и ди ги та ли за ци ју као ва жне 
про ме не у исто ри ји ко је су ве за не за 
је зик, а ко је су про ме ни ле це ло куп но 
дру штво и на раз ли чи те на чи не ши ри ле за јед-
ни штво и ства ра ле но ве и дру га чи је ве зе ме ђу 
љу ди ма и ути ца ле на њи хо ва се ћа ња и пла но ве, 
као и на њи хо во по и ма ње вре ме на и бли зи не. С 
об зи ром на то да ове про ме не ути чу на сва ког 
од нас по је ди нач но и да раз ли чи то усме ра ва ју 
на ша за ми шља ња, из ло жба је по ста вље на као 
по вод за отва ра ње раз го во ра са ауто ри ма ко ји 
су про у ча ва ли ове те ме. На из ло жби су мо за ич-
ки пред ста вље ни за кључ ци про у ча ва ла ца дру-
штве них про ме на, исто ри је је зи ка и исто ри је 

пи сма и пи са ња у Ср би ји и у све ту ко ји го во ре 
о мо гу ћим вр ста ма ути ца ја и ве за за јед ни ца и 
ових про на ла за ка и ука зу ју на зна чај не до га ђа-
је ко ји су пра ти ли ове про ме не у све ту и њи хо-
ве ути ца је у срп ском дру штву. На та кав на чин 
при ка за ни за кључ ци раз ли чи тих ауто ра мо гу 
да на ста ве на раз ли чи те на чи не да се по ве зу ју 
у ми сли ма сва ког по се ти о ца из ло жбе и гра де 
но ва зна че ња не за ви сна од пла но ва и оче ки-
ва ња ауто ра. Три про на ла ска и по кре та ча ве ли-
ких дру штве них про ме на (пи са ње, штам па ње и 
ди ги та ли за ци ја) на овој из ло жби су за сту пље-
на аси ме трич но баш као што су и у исто ри ји и у 
сва ко дне ви ци. Про ме не у ко му ни ка ци ји, овим 
по во дом, при ка за не су на та кав на чин да за-
по чи њу ко му ни ка ци ју о раз ли чи тим те ма ма за 
сва ког по се ти о ца по на о соб.

По во дом ју би лар не Из ло жбе, сво је из ла га ње 
др Бран ко Злат ко вић за по чео је нај пре освр том 
на из ло жбе ни па но на ко ме се на ла зио ци тат 
из Ву ко вог Бу ква ра: „Што су гођ љу ди на ово ме 

сви је ту из ми сли ли, ни шта се не мо же ис по ре-
ди ти с пи смом. При ја те љу или знан цу сво ме, 
ко ји је на да ле ко пре ко би је лог сви је та, по сла-
ти ми сли сво је на ко ма ду ар ти је; чи та ти, што су 
дру ги пи са ли при је дви је иља де го ди на, и на-
пи са ти, да мо гу дру ги по сли је не ко ли ко иља да 
го ди на чи та ти; то је на у ка, ко ја ум љуц ки го то во 
пре ва зи ла зи, и мо гло би се ре ћи, да је онај, ко-
ји је пр ви њу из ми слио, био ви ше Бог не го чо-
век. Пи смо је отво ри ло пут уму љуц ко ме, да се 
при бли жи к Бо гу по мо гућ ству сво ме”, а за тим 
је оста ле са др жа је Из ло жбе до дат но по ве зи вао 
са ин те ре сант ним до га ђа ји ма из жи во та и ра да 
Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, као и са фе но ме-
ни ма усме ног ства ра ла штва ко ји хро но ло шки 
прет хо де пи са ној кул ту ри.

Из ло жба је у апри лу и ма ју 2021. би ла отво-
ре на у Му зе ју је зи ка и пи сма у Тр ши ћу, а на кон 
ње ног окон ча ња, ју би лар на го ди на по сто ја ња 
Му зе ја на ста ви ла је да тра је у про гра ми ма 
про јек та „При че о не ма те ри јал ном кул тур ном 
на сле ђу, пре но ше ње зна ња из ме ђу но си ла ца, 
струч ња ка и чла но ва ло кал не за јед ни це”, ко ји 
је по др жа ло Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми-
са ња Ре пу бли ке Ср би је, а где је при мат пру жен 
раз го во ри ма у Му зе ју и мо гућ но сти ма да о за-
јед нич ком „жи вом на сле ђу” сва ко ис при ча вла-
сти ту при чу.

Ана Чу гу ро Вић

Жи ри у са ста ву: Гор да на Ма ле тић (пред сед ник), 
Ми ли јан Де спо то вић (члан) и Бран ко Сте ва но вић 
(члан), јед но гла сно је до нео од лу ку да се књи жев на 
на гра да Мом чи ло Те шић за 2021. го ди ну до де ли на-
шем зна ме ни том пи сцу за де цу Мо ши Ода ло ви ћу, 
књи жев ни ку из Сме де ре ва.

Књи жев на на гра да „Мом чи ло Те шић” за књи ге об-
ја вље не то ком 2020. го ди не до де ље на је Љи ља ни Кр-
стић за збир ку при ча „Дво рац од ру жа” (Цен тар за 
кул ту ру и умет ност Алек си нац, 2020) и Ве сни Ра до-
вић за збир ку по е зи је „Ка пу тић за про мр зле пти це” 
(„Про све та”, Бе о град, 2020). 

До бит ник на гра де за жи вот но де ло, Мом чи ло 
Мо шо Ода ло вић (Ста ро Грац ко код Ли пља на, 1947) 
по зна ти је, то ком ду го го ди шњег при су ства на књи-
жев ној сце ни ви ше стру ко по твр ђе ни и ве о ма оми-
ље ни пи сац свих ге не ра ци ја чи та ла ца. Об ја вио је 
ве ли ки број књи га раз ли чи тих жан ро ва. По ред то га, 
ба ви се и илу стро ва њем и опре мом књи га, умет нич-
ком сто ла ри јом, умет нич ком фо то гра фи јом и скулп-
ту ром. Нај по зна ти је ње го ве књи ге су: „Од аме бе до 
бе бе”, „Не ко је украо ла сту”, „Ма ма је гла гол од гла-
го ла ра ди ти”, „Дру же та та, кућ ни ко ман дан те”, „Ве-
тар ми од нео пан та ло не”, „Ба ба је ту, ја сам у Ја па ну”, 
„По пра вља мо низ бр ди це”, „Ево сец кам во ду за хрч ка”, 
„Где је лам пи но де те”, „Жи ча, пче ли но че до”, „До бро 
ју тро, Ве ли ка Хо чо”... За до са да шњи књи жев ни рад 
до био је низ углед них на гра да, ме ђу ко ји ма су: Ву-
ко ва на гра да, на гра да „Де сан ка Мак си мо вић”, на гра-
да „Не вен”, Гра ча нич ка по ве ља, Жич ка хри со ву ља, 
По ве ља Зма је вих деч јих ига ра, књи жев на на гра да 
„По ли ти ки ног за бав ни ка”, „Злат но Га ши но пе ро”, на-
гра да „Ра де Обре но вић”, на гра да „Гор да на Бра јо вић”, 
„Злат ни кљу чић Сме де ре ва”, По ве ља „На и са” и дру-

ге, а у Ре пу бли ци Срп ској про гла шен је за Прин ца 
Дје чи јег цар ства. 

Књи жев ну на гра ду „Мом чи ло Те шић” до де љу-
ју књи жев не но ви не „Сви так” и лист за деч ју књи-
жев ност „Мом чи ло” из По же ге до ма ћим ауто ри ма 
књи га за де цу ко је знат но до при но се ра зно ли ко сти 
овог сег мен та књи жев ног ства ра ла штва, а у ко ји ма 
је, пре ма ми шље њу жи ри ја, при ме тан траг ре то ри ке 
Мом чи ло вих ју на ка, чи ја не по сред ност, уз не спу та ну 
ма што ви тост, спа ја са вре ме не пи сце са књи жев ним 
на сле ђем и мла дим чи та о ци ма. Ме ђу до бит ни ци ма 
ове на гра де на ла зе се нај у глед ни ја име на ов да шње 
књи жев не сце не. 

Ми ли јан де спо то Вић

У Град ској ку ћи у Но вом Са ду, 10. ја ну а ра 
2022. го ди не, све ча но је уру че на на гра да „Де-
јан Ме да ко вић”, ко ју је Из да вач ка ку ће „Про ме-
теј” уста но ви ла 2008. го ди не у знак се ћа ња на 
Де ја на Ме да ко ви ћа (1922-2008), ве ли ког исто ри-
ча ра умет но сти, есе ји сту, пе сни ка и хро ни ча ра. 
До са да је ову на гра ду при ми ло 12 ис так ну тих 
ауто ра, а ове го ди не на гра да је уру че на по зна-
том исто ри ча ру др Жар ку Ди ми ћу из Срем ских 
Кар ло ва ца за из ван ред но ура ђе ну мо но гра фи-
ју по све ће ну срем ско кар ло вач кој Гим на зи ји, у 
из да њу ИК Da ta Sta tus, Бе о град. 

Од лу ку о на гра ди до нео је жи ри у са ста ву 
проф. др Бо шко Су вај џић, Ра до ван По по вић и 
Ми ла дин Ми ло ше вић. По ре чи ма Бо шка Су-
вај џи ћа, пред сед ни ка жи ри ја, Мо но гра фи ја о 
Кар ло вач кој гим на зи ји пред ста вља ре пре зен-
та ти ван и рас ко шан ка та лог исто риј ских чи ње-
ни ца оку пље них под сво дом нај ста ри је срп ске 
гим на зи је. Спо ме ни ца, ко јом се обе ле жа ва 230 
го ди на од осни ва ња Кар ло вач ке гим на зи је, 
исто риј ска је сту ди ја ко ја да је пре сек епо ха и 
исто риј ских до га ђа ја од 18. до 21. ве ка; ле то пис, 
у ко ји су упи са не мо нар хи је и др жав на уре ђе ња, 
истин ске ду хов не ели те, од ми тро по ли та кар-
ло вач ког Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа и чу ве ног 
кар ло вач ког тр гов ца и до бро тво ра Ди ми три ја 
Ана ста си је ви ћа Са бо ва до да нас.   

Мо но гра фи ја др Жар ка Ди ми ћа је исто риј ска 
ко ли ко и лич на, објек тив на ко ли ко и емо тив-

на, до ди ру је се при сно са ср жном иде јом на гра-
де „Де јан Ме да ко вић” о ду гом пам ће њу срп ског 
на ро да, као и са лич но шћу и де лом са мог ака-
де ми ка Ме да ко ви ћа, по ча сног гра ђа ни на Срем-
ских Кар ло ва ца.   

При ма ју ћи на гра ду Жар ко Ди мић је ис та као 
да му ово при зна ње чи ни по себ ну част и огром-
но за до вољ ство, јер је име Де ја на Ме да ко ви ћа, 
име јед ног од нај зна чај ни јих срп ских ин те лек-
ту а ла ца дру ге по ло ви не 20. и по чет ка 21. ве ка. 
До би ти на гра ду ко ја но си ње го во име, по ре чи-
ма го спо ди на Ди ми ћа, је сте си гур но рет ка част 
и при ви ле ги ја, „по себ но за то што сам ака де ми-
ка Де ја на Ме да ко ви ћа по зна вао, не са мо кроз 
ње го во обим но и је дин стве но на уч но и књи жев-
но де ло, већ сам ужи вао и ту при ви ле ги ју да сам 
се са њим дру жио и ко му ни ци рао. Мо је ми шље-
ње је да је Де јан Ме да ко вић био и остао јед на од 
нај мар кант ни јих лич но сти срп ског ин те лек ту-
ал ног про сто ра уоп ште”.

Ово го ди шњу, 13. по ре ду на гра ду „Де јан Ме-
да ко вић”, до бит ни ку др Жар ку Ди ми ћу уру чи ли 
су Па вле Ме да ко вић, син Де ја на Ме да ко ви ћа, и 
Ми лош Ву че вић, гра до на чел ник Но вог Са да.

На гра ду Де јан Ме да ко вић до са да су до би ли: 
Мо мо Ка пор, Ми о драг Б. Про тић, Мир ко Де мић, 
Ва си ли је Ђ. Кре стић, Ра ди вој Сто ка нов, Алек сан-
дар Га та ли ца, Дин ко Да ви дов, На да Ми ло ше вић 
Ђор ђе вић, Љу бо мир Си мо вић, Ми ли сав Са вић, 
Жељ ко Мар ко вић и Де јан Ву ки ће вић. С. В.

Удру же ње гра ђа на Ба шти на и бу дућ ност – 
Аран ђе ло вац 1859 из Аран ђе лов ца, до де ли ло 
је на гра ду Ми ле Не дељ ко вић за нај бо љу књи-
гу у 2020. го ди ни из обла сти са вре ме не срп ске 
фол кло ри сти ке (ет но ло ги је и ан тро по ло ги је, ет-
но му зи ко ло ги је и на род не књи жев но сти). На-
гра да но си име јед ног од 
нај зна чај ни јих на ших 
ет но ло га, про у ча ва ла-
ца на род не ба шти не и 
исто ри је, пу бли ци сте и 
пе да го га. 

Жи ри ко ји је иза брао 
нај бо љу сту ди ју чи не 
при зна ти на уч ни ци: др 
Бран ко Злат ко вић (пред-
сед ник), др Је ле на Јо ва но-
вић, до пи сни члан СА НУ, 
и др Сми ља на Ђор ђе вић 
Бе лић. 

Од лу ком жи ри ја, на-
гра ду Ми ле Не дељ ко вић 

за нај бо љу књи гу у обла сти про у ча ва ња на род-
не срп ске тра ди ци је, за 2021. го ди ну, до би ла је 
др Дра га на С. Ђу рић из Бал ка но ло шког ин сти-
ту та СА НУ из Бе о гра да, за сту ди ју Да ни у не де љи 
у на род ној кул ту ри Ју жних и Ис точ них Сло ве
на, у из да њу Бал ка но ло шког ин сти ту та СА НУ 
Бе о град (2020). 

Та ко ђе, жи ри у са ста ву: др Иван Злат ко вић 
(пред сед ник), проф. др Ду шан Из во нар и Не-
вен ка По по вић, ет но лог, до нео је од лу ку да се 
По ве ља Ми ле Не дељ ко вић за жи вот но де ло до де-
ли зна ме ни том пе да го гу, про у ча ва о цу и ис тра-
жи ва чу на род не књи жев но сти проф. др Ма ри ји 
Кле ут из Но вог Са да. 

При зна ња су до де ље на 22. ок то бра 2021, у 
аран ђе ло вач кој би бли о те ци Све ти Са ва. 

На гра да Ми ле Не дељ ко вић пред ста вља зна-
ча јан ко рак ка то ме да Аран ђе ло вац по ста не 
сре ди ште на уч ни ка и умет ни ка чи ји је ин те-
рес ис тра жи ва ње и про у ча ва ње све ко ли ког тра-
ди циј ског и кул тур ног на сле ђа. 

Иван злат ко Вић

Исто ри ја Ср ба је ве о ма бо га та, а са мим 
тим и ин спи ра тив на за сва ког ауто ра ко ји 
има ис тра жи вач ки дух, ка кав има но ви-
нар и пи сац Мом чи ло Пе тро вић, о че му 
све до чи и ње гов до са да шњи опус. У књи-
зи За ни мљи ва исто ри ја Ср ба у 147 при ча, 
аутор из дру гог угла по сма тра исто ри ју Ср-
ба, осве тља ва ју ћи до га ђа је и лич но сти за 
ко је у зва нич ним хро ни ка ма че сто ни је 
би ло ме ста. А и ти до га ђа ји су 
при ча ли о исто ри ји јед ног на-
ро да, мо жда и ви ше не го зва-
нич на исто ри ја и до ку мен ти. 

Мом чи ло Пе тро вић је кроз 
крат ке и упе ча тљи ве при че 
до ча рао исто риј ске до га ђа-
је из 19. и 20. ве ка, са до са да 
не по зна тим де та љи ма и ин те-
ре сант ним чи ње ни ца ма. Јед-
но пи та ње се на мет ну ло са мо 
од се бе, за што су не ки по да ци 
скри ва ни, улеп ша ва ни или чак 
фал си фи ко ва ни. Мо жда због 
чи ње ни це да они ви ше опре де љу ју исто-
ри ју Ср ба и иден ти тет на ро да. 

У 147 при ча Мом чи ло Пе тро вић је об-
у хва тио мно ге лич но сти, од по ли ти ча ра, 
кру ни са них гла ва, књи жев ни ка, пе сни ка, 
до не по зна тих ши рој јав но сти, али је осве-
тлио и не ке по ја ве, за ко је се до са да ни-

је зна ло за што су се де ша ва ле. Мом чи ло 
Пе тро вић ни је го во рио са мо о љу ди ма из 
Ср би је, већ и о они ма ко ји су по се ћи ва ли 
Ср би ју, а ка сни је про но си ли глас у све ту 
о њој и на ро ду, и о го сто прим ству ко је су 
до жи ве ли. 

Аутор је у 21 по гла вљу од по се дам при-
ча об у хва тио за ни мљи ву исто ри ју Ср ба, 
где је за сва ко по гла вље про на шао за јед-

нич ку нит. Не ке од те ма би ле 
су и: Ср би ја и бе ли свет, Се дам 
по ра за срп ске вој ске, Се дам ве
ли ких љу ба ви срп ских пи са ца, 
Се дам при ча о спо ме ни ци ма, 
Се дам при ча о гра до ви ма, Се
дам при ча о сли ка ри ма и ва
ја ри ма... Аутор је ис при чао и 
за ни мљи во сти у ве зи са ту ри-
змом и на стан ком по тро шач-
ког дру штва код Ср ба. Исто ри ја 
Ср ба са гле да на у овој књи зи 
отва ра мно га пи та ња, али да је 
и од го во ре на не ке исто риј ске 

не до у ми це. Чи та лац у ко ри ца ма ове књи-
ге на ла зи не ис тра же но бла го, али у исто 
вре ме мо гу ће је да се мно ги до га ђа ји са-
гле да ју из дру гог угла. 

Мо жда по сто ји још 147 при ча из исто-
ри је Ср ба, за ко је се не зна. 

Ка та ри на г. са Вић

Књижевна награда „Момчило Тешић”

Мо ша Ода ло ви ћ

Ву ков бу квар
„Што су гођ љу ди на ово ме сви је ту из ми-

сли ли, ни шта се не мо же ис по ре ди ти с пи-
смом. При ја те љу или знан цу сво ме, ко ји је 
на да ле ко пре ко би је лог сви је та, по сла ти 
ми сли сво је на ко ма ду ар ти је; чи та ти, што 
су дру ги пи са ли при је дви је иља де го ди на, 
и на пи са ти, да мо гу дру ги по сли је не ко ли-
ко иља да го ди на чи та ти; то је на у ка, ко ја 
ум љуц ки го то во пре ва зи ла зи, и мо гло би 
се ре ћи да је онај ко ји је пр ви њу из ми слио, 
био ви ше Бог не го чо век. Пи смо је отво ри ло 
пут уму љуц ко ме, да се при бли жи к Бо гу по 
мо гућ ству сво ме.” 

ДЕСЕТ ГОДИНА РАДА МУЗЕЈА ЈЕЗИКА И ПИСМА У ТРШИЋУ

Писање, штампање, 
дигитализација – покретачи 

великих друштвених промена

Му зеј је зи ка и пи сма у Тр ши ћу

Награда „Миле Недељковић”

Књи га Дра га не С. 
Ђу рић, „Да ни  
у не де љи”

Награда „Дејан Медаковић”
На гра ду Жар ку Ди ми ћу уру чи ли су Па вле Ме да ко вић, Ми лош Ву че вић и Бо шко Су вај џић

Занимљива историја Срба
(Момчило Петровић, „Занимљива историја Срба у 147 прича”, 
Лагуна, Београд, 2021)
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У 
До му Је вре ма Гру ји ћа пот пред-
сед ни ца Вла де и ми ни стар ка 
кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу-
бли ке Ср би је Ма ја Гој ко вић отво-
ри ла је 20. ја ну а ра 2022. го ди не 

из ло жбу „Ве ли кан ке срп ске кул ту ре”. Том при-
ли ком је ис та кла да вред ност ове из ло жбе ни је 
са мо у ње ној по став ци, већ и у то ме што су у 
ре а ли за ци ји уче ство ва ле број не уста но ве, ин-
сти ту ци је и по је дин ци, по ка зу ју ћи да је са рад-
ња јав ног и при ват ног сек то ра у обла сти кул-
ту ре при сут на и да да је по зи тив не ре зул та те. 

Гој ко вић је под се ти ла да на сре ћу на ше, али и 
европ ске и свет ске кул ту ре, ре ла тив но не по вољ-
не окол но сти ни су спре чи ле ве ли ку књи жев-
ни цу Иси до ру Се ку лић да по ста не пр ва же на 
ака де мик у Ср би ји, ни ти су обес хра бри ле Ми ли-
цу Сто ја ди но вић Срп ки њу и Де сан ку Мак си мо-
вић да ис пи шу не ке од нај леп ших сти хо ва на ше 
по е зи је. Те шко би би ло и да за ми сли мо ко ли ко 
би срп ска умет ност би ла си ро ма шни ја без сли-
кар ског уме ћа Ми не Ка ра џић, Бе те Ву ка но вић, 
На де жде Пе тро вић, Ми ле не Па вло вић Ба ри ли, 
Љу би це Цу це Со кић и дру гих ве ли ких срп ских 
сли кар ки. Гој ко вић је под ву кла да, по ред ве ли-
чи не свог де ла, од ли ка свих по ме ну тих, као и 
оста лих ве ли ких умет ни ца ко ји ма је из ло жба 
по све ће на, је сте да су и у нај те жим тре ну ци-
ма би ле уз сво ју зе мљу и свој на род, што је не-
ке од њих ко шта ло и жи во та, јер у вре ме у ко ме 
су жи ве ле и ства ра ле, љу бав пре ма отаџ би ни 
би ла је ак си ом, не у пит на кон стан та, не што око 
че га ни је би ло спо ре ња ни ти се она до во ди ла 
у пи та ње.

На из ло жби чи ји су ауто ри ди рек тор ка До ма 
Је вре ма Гру ји ћа Бран ка Цо нић, Гор да на Бек-
чић из Кан це ла ри је за кул тур ну ди пло ма ти ју 

и исто ри чар ка умет но сти Ру жи ца Опа чић, пред-
ста вље но је 18 Срп ки ња ко је су сво јим ра дом и 
де лом про не ле глас о кул ту ри јед ног на ро да. Из-
ло же ни су ра до ви и лич ни пред ме ти иза бра них 
Срп ки ња и оних ко је су то по ста ле уда јом, а ко је 
су жи ве ле и ства ра ле од по чет ка 19. до пра га 21. 
ве ка: Ми ли це Сто ја ди но вић Срп ки ње, Ми не Ка-
ра џић, По лек си је То до ро вић, Дра ге Љо чић, Бе те 
Ву ка но вић, На де жде Пе тро вић, Иси до ре Се ку-
лић, Је ли са ве те На чић, Ма ри је Ма ге Ма га зи но-
вић, Ви до са ве Ко ва че вић, Ани це Са вић Ре бац, 
Зо ре Пе тро вић, Де сан ке Мак си мо вић, Ле по са ве 
Ст. Па вло вић, Ми ле не Па вло вић Ба ри ли, Љу би-
це Ма рић, Љу би це Цу це Со кић и Со је Јо ва но вић. 
Дом Је вре ма Гру ји ћа, ко ји је про шле  го ди не обе-
ле жио 125 го ди на по сто ја ња, у са рад њи са Кан-

це ла ри јом за кул тур ну ди пло ма ти ју пред ста вља 
слав не же не на ше исто ри је ко је су сво јим де ли-
ма, хра бро шћу и до при но сом срп ској кул ту ри, 
али и це ло куп ној срп ској исто ри ји, ути ца ле на 
раз вој срп ске ми сли и дру штва уоп ште. Че сто 
сла вље не у ино стран ству, а не схва ће не у сво јој 
зе мљи, не рет ко у бор би про тив па три јар ха та, би-
ро кра ти је и не пи са них пра ви ла, ути ра ле су пут 
но вим ге не ра ци ја ма, не све сним да за мо гућ-
но сти ко је да нас има ју тре ба да за хва ле сво јим 
слав ним прет ки ња ма. Не ке су би ле сла вље не 
за жи во та, по не ки ма се зо ву шко ле, бол ни це 
и ули це, о не ки ма се тек по не кад про го во ри, а 
не ке су оста ле за бо ра вље не.

По кро ви те љи из ло жбе су Ми ни стар ство кул-
ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је, Се кре-

та ри јат за кул ту ру гра да Бе о гра да и По ве ре ник 
за за шти ту рав но прав но сти. Парт не ри из ло жбе 
су Му зеј гра да Бе о гра да, Спо мен-збир ка Па вла 
Бе љан ског, Га ле ри ја Ми ле не Па вло вић Ба ри ли, 
Умет нич ка га ле ри ја На де жде Пе тро вић, Га ле-
ри ја СА НУ, Му зи ко ло шки ин сти тут СА НУ, Му-
зеј по зо ри шне умет но сти Ср би је, На род ни му зеј 
Ва ље во, Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар 
Мар ко вић”, За ду жби на Де сан ке Мак си мо вић, 
га ле ри је X ви та мин, ШТАБ и Б2, при ват не ко лек-
ци је, као и Ма ти ца срп ска и „Ка ква жен ска!”. То-
ком тра ја ња из ло жбе до 22. мар та 2022. го ди не, 
би ће ор га ни зо ва на број на пре да ва ња, пред ста-
ве, пер фор ман си и те мат ске ве че ри, ин спи ри-
са не њи хо вим де ли ма.

Ка та ри на гра на та са Вић

Тихомир Р. Ђорђевић. 
Природа у веровању  
и предању нашега  
народа. Књига 1–2.  
Избор и предговор 
Бранко Златковић.  
Коло 113, књ. 755. Београд,  
Српска књижевна 
задруга, 2021.

П
ост хум но об ја вље на, у 
два то ма, књи га про-
фе со ра Бе о град ског 
уни вер зи те та и ака-
де ми ка Ти хо ми ра Р. 

Ђор ђе ви ћа (1868–1944), При ро да у 
ве ро ва њу и пре да њу на ше га на ро да 
(Срп ски ет но граф ски збор ник, Срп-
ска ака де ми ја на у ка, књ. 71, Бе о град 
1958), да нас пред ста вља ка пи та лан 
до при нос мо дер ној срп ској ет но ло-
ги ји и на у ци о фол кло ру. 
При пре ма на при ље жно и пе дант но 

то ком чи та ве на уч не ка ри је ре, Ђор ђе-
ви ће ва мо ну мен тал на мо но гра фи ја 

је, до са да, нај си сте ма тич ни је об у-
хва ти ла и по цр пе ла све ко ли ку гра ђу 
и ве ћи ну по сто је ћих до ма ћих и ино-
стра них са зна ња у ве зи са срп ским, 
бал кан ским и ју жно сло вен ским на-
род ним ве ро ва њи ма и оби ча ји ма о 
све ту при ро де. У пр вој књи зи ни жу се 
члан ци о ко смич ким (не бе ским) те ли-
ма (зе мљи, не бу, сун цу, ме се цу, зве зда-
ма), ме те о ро ло шким, ат мос фер ским и 
тек тон ским по ја ва ма (по мра че ње сун-
ца и ме се ца, ду га, ве тар, ки ша, град, 
снег, гр мља ви на, гром, му ња, по топ), 
за тим су за сту пље ни члан ци о биљ-
ка ма, као и о до ма ћим и ди вљим жи-
во ти ња ма. У дру гој књи зи на ла зе се 
при ло зи о пти ца ма, гми зав ци ма, во-
до зем ци ма, ин сек ти ма, ри ба ма.

Још као про фе сор Учи тељ ске шко-
ле у Алек син цу, Ти хо мир Ђор ђе вић 
је нај пре лич но за пи си вао пре да ња, 
при че о жи во ти ња ма, по сло ви це и 
за го нет ке и дру ге умо тво ри не ко је су 
ис по ља ва ле на род но по и ма ње о све-
ту при ро де и ње ним фе но ме ни ма и 
по јав но сти ма. Гра ђу је об ја вљи вао 
већ 1899. у пр вом го ди шту соп стве-
ног ча со пи са Ка ра џић, а 1900. го ди-
не упу тио је и по зив чи та о ци ма да и 
са ми са би ра ју гра ди во о „жи во ти ња-
ма и биљ ка ма у на род ном пре да њу” 

и да га ша љу уред ни штву. Ме ђу тим, 
од зив је био ис под оче ки ва ња, па 
осим књи ге Глав ни је би ље у на род
ном ве ро ва њу и пе ва њу код нас Ср ба, 
ко ју је Па вле Со фрић Ни ше вља нин 
при ре дио и об ја вио 1912. пре ма де-
лу про сла вље ног ми то ло га Ан ге ла де 
Гу бер на ти са (Па риз, 1878, 1882), Ђор-
ђе вић ни је рас по ла гао дру гим фол-
клор ним син те за ма, па је де це ни ја ма, 
све до по чет ка Дру гог свет ског ра та, 
пре да но са би рао и уре ђи вао ра су ту 
гра ђу, ко ја је би ла об ја вље на нај пре 
у збор ни ци ма ју го сло вен ских ака де-
ми ја у За гре бу и Бе о гра ду, за тим и у 
он да шњим ал ма на си ма, ча со пи си-
ма, го ди шња ци ма и ли сто ви ма. Као 
од ли чан по зна ва лац ар хив ске оста-
ви не, Ђор ђе вић је фол клор ну гра ђу 
до пу ња вао и са др жа ји ма до ку мен-
тар не при ро де. За хва љу ју ћи знат ној 
еру ди ци ји и по зна ва њу ви ше европ-
ских је зи ка, Ти хо мир Ђор ђе вић је био 
и у то ку с нај мо дер ни јим ме то да ма и 
до ме ти ма у свет ској на у ци, што му је 
омо гу ћи ло да срп ску на род ну гра ђу 
по сма тра сло же но и ком па ра тив но у 
ин до е вроп ском кон тек сту. 

За ни мљи во је да се, от при ли ке, у 
јед на ко вре ме, а не за ви сно јед но од 
дру гих, и код оста лих на ших на уч ни-

ка ја вља ла по тре ба за си сте ма ти за ци-
јом ра су тог ма те ри ја ла и те мељ ни јег 
про у ча ва ња на род них пред ста ва о 
при ро ди. Та ко се 1951. го ди не по-
ја ви ла књи га Не на да Ђ. Јан ко ви ћа 
Астро но ми ја у пре да њи ма, оби ча ји
ма и умо тво ри на ма Ср ба (Срп ски ет
но граф ски збор ник, Срп ска ака де ми ја 
на у ка, књ. 63), а у ру ко пи су се, та ко-
ђе, на ла зи ла и књи га Ве се ли на Чај ка-
но ви ћа о фан та стич ној бо та ни ци код 
Ср ба, Реч ник срп ских на род них ве ро
ва ња о биљ ка ма (ру ко пис при ре дио и 
до пу нио Во ји слав Ђу рић) ко ја је об ја-
вље на тек 1985. го ди не. Ме ђу тим, без 
об зи ра на ве о ма зна чај не на уч не до-
при но се по ме ну тих из да ња, ко ја су 
усме ре ни јег и од ре ђе ни јег те мат ског 
кон цеп та, књи га Ти хо ми ра Ђор ђе ви-
ћа и дан-да нас је сте не пре су шан и 
не пре ва зи ђен из вор за ис тра жи ва ње 
и про у ча ва ње фол клор ног по и ма ња 
све та при ро де. 

С об зи ром на то да је про те кло чак 
ше зде сет и че ти ри го ди не од ње ног 
пр вог из да ња, књи га тре нут но пред-
ста вља пра ви ра ри тет, па ру ко пис дру-
гог из да ња књи ге у два то ма, ко ји је 
об ја ви ла Срп ска књи жев на за дру га из 
Бе о гра да, у сво јој пре сти жној еди ци ји 
– Ко лу, уисти ну, пред ста вља зна ча јан 
кул тур ни до га ђај не са мо за срп ску, 
већ и за сло вен ску и европ ску ет но ло-
ги ју, фол кло ри сти ку и срод не на уч не 
ди сци пли не. 

Бран ко злат ко Вић

И
с тра жи вач Ди ми три је Ву ја ди-
но вић из ра дио је фо то-мо но-
гра фи ју „Хлеб у Ве ли ком ра ту” 
ко ју су об ја ви ли здру же ни из-
да ва чи: РТС Из да ва штво, „Про-

ме теј” и „Ти ски цвет”. Све о че му нас оба ве-
шта ва на слов ове мо но гра фи је не у по ре ди во 
је ви ше не го што на пр ви по глед из гле да. Њен 
аутор вред ни је и при зна ти кул тур ни пре га-
лац, пи сац и уред ник ве ли ког бро ја књи га, из-
ло жби, ис тра жи ва ња и про је ка та ве за них за 
хлеб као кул тур ну ба шти ну, је дан од осни ва ча 
и стал ни са рад ник Европ ског ис тра жи вач ког 
ин сти ту та за ком па ра тив ну кул тур ну по ли ти-
ку и умет ност из Бо на, и дру гих. Сто га ни је чу-
до што се и овог пу та хлеб као кул ту ро ло шки 
фе но мен по ја вљу је у сре ди шту ње го ве књи ге, 
као зна ча јан фак тор од ути ца ја на сам ис ход 
Ве ли ког, али и би ло ког дру гог ра та.

По ла зе ћи од лич них схва та ња и за па жа ња 
фран цу ских и ру ских исто ри ча ра, ко ји су за кљу-
чи ли да се о овој те ми не до вољ но зна, аутор је 
оства рио на ме ру да фак то граф ски, реч ју и сли-
ком, про го во ри не са мо о ег зи стен ци јал ним 
већ и о мо рал ним и сим бо лич ким вред но сти-
ма ове основ не жи вот не на мир ни це у на ро чи-
тим окол но сти ма.

Пре не го што се по за ба вио по да ци ма о из ра-
ди, тран спор ту и сле до ва њу хле ба ме ђу за ра ће-
ним стра на ма у Пр вом свет ском ра ту, аутор је 
дао кра так исто ри јат ове на мир ни це у кон тек-
сту ра то ва ња уоп ште. Чи та лац схва та да је уло га 
хле ба у тим те шким вре ме ни ма би ла хра ни тељ-
ска и те ши тељ ска, и у мно го че му пре суд на, са-
мим тим што је она и ар хе тип ска. По сто ја ње, 
или не до ста так ове на мир ни це, од ве ли ког су 
зна ча ја са ми по се би, бу ду ћи да хлеб одр жа ва 
чо ве ка од по чет ка ци ви ли за ци је. Та ко је, и не-
по сред но и по сред но, хлеб из вор сре ће или стра-
ха; он бу квал но и у пре не се ном сми слу де лу је 
по зи тив но или не га тив но на бор бе ност вој ске 
и на учи нак ра та. 

У том сми слу, аутор је на сто јао да из раз ли чи-
тих угло ва са гле да и пред ста ви кон крет ну из-
ра ду хле ба – од са ме ор га ни за ци је про из вод ње 
у рат ним усло ви ма, стан дар ди за ци је ко ли чи не, 
ква ли те та, до ви ја ња за ра ће них стра на да до ђу 
до жи та ри ца, уво за бра шна и дру гих са сто ја ка 
и пре ва зи ла же ња про бле ма са свим тим у ве зи 
– до са мих пе ка ра ко ји су га пра ви ли. Ву ја ди но-
вић се освр нуо на њи хо ва удру же ња и де лат ност 
у мир но доп ским усло ви ма, као и на фор ми ра-
ње ко мо ра и по крет них пе ка ра код свих за ра ће-
них стра на. Сви они су са ве ћим или сла би јим 
успе хом, у за ви сно сти од мо гућ но сти до ба вља-

ња са сто ја ка, би ли из ло же ни из у зет ним на по-
ри ма и њи хов рад био је по жр тво ван, та ко ре ћи 
од не про це њи вог зна ча ја. С дру ге стра не, због 
ре гру та ци ја пе ка ра и ства ра ња пе кар ских је ди-
ни ца ме ђу свим за ра ће ним стра на ма, на ста ће 
ве ли ки про блем (по ред бо ле сти, не ма шти не и 
про го на од не при ја те ља) ме ђу ци вил ним ста-
нов ни штвом ко је оста је без хле ба. 

Ву ја ди но вић се по за ба вио и овим по сле ди ца-
ма и омо гу ћио чи та о цу да са гле да на по ре же на 
и мла дих ко ји су пре у зи ма ли рад у пе ка ра ма и 
на сто ја ли да по пу не ове пра зни не. По себ но дир-
љив при мер за то су се стра и брат Ма длен и Ан-
дреа Де ни је из Фран цу ске, од 14 и 12 го ди на, ко ји 
су, ка да им је отац ре гру то ван, пре у зе ли рад у 
пе ка ри и пра ви ли 400 ки ло гра ма хле ба днев но 
за сво је се ло. Али две го ди не по сле осло бо ђе ња, 
Ма длен ће умре ти, из му че на те шким ра дом. Та-
ко ова хе ро и на Пр вог свет ског ра та по ста је и ње-
го ва не ви на жр тва.

Го во ре ћи о по ли тич кој стра ни су ко ба, аутор је 
ука зао на чи ње ни цу да су Сје ди ње не Аме рич ке 
Др жа ве, као не у трал не у пр вим го ди на ма ра та, 
про да ва ле сво је жи то на обе стра не, пре не го што 
су „ује ди ни ле сво је ци ље ве са ци ље ви ма др жа ва 
Ан тан те”. „Без аме рич ке пше ни це, ко ја је Нем-
ци ма при ти ца ла, рат би се ве ро ват но за вр шио 
већ у ка сну је сен 1916. го ди не, због не ста ши це 
хле ба.” Ова тврд ња сва ка ко нај сна жни је го во ри 
о мо рал ној по за ди ни ко ри шће ња од ре ђе них по-
вољ них при ли ка за јед не и бо га ће ња по сва ку 
це ну. Ду го го ди шњи рат ис цр пео је све зе мље ко-
је су у ње му уче ство ва ле и, ка ко нас уве ра ва ова 
мо но гра фи ја, пред уми ра њем, стра да њем љу ди, 
уни шта ва њем при род них бо гат ста ва, гра до ва и 
тво ре ви на људ ских ру ку уоп ште, па да ју све ра-
зум не и ко ри сне иде је, ако их има, ко је по кре ћу 
ра то ве. Све што оста је је сте са мо три јумф зла.

Ву ја ди но вић се по себ но освр нуо на Ср би ју и 
жр тве ко је је под нео наш на род, оп шир но пи шу-
ћи о бор ба ма, пат ња ма и огром ним му ка ма ко је 
су де ли ли и на ша вој ска и ста нов ни штво. Та ко 
са зна је мо мно штво но вих по је ди но сти и ку ри-
о зи те та ве за них за жи вот и јед них и дру гих, ко-
ји ука зу ју на огро ман труд ула ган у те жњу да се 
жи вот учи ни иоле под но шљи вим и да се по мог-
ну рат ни ци ље ви. Ни ко се ни је ште део у огром-
ној же љи да се рат за вр ши што пре. У та квим 
усло ви ма хлеб је по твр дио свој зна чај, а ње го ва 
за штит нич ка уло га по себ но је ис так ну та. Ве ро-
ва ње да пр ви вој нич ки хлеб не тре ба по је сти а 
да ће он, за уз врат, чу ва ти са мог вла сни ка, при-
ка за но је на при ме ру вој ни ка Алек се Здрав ко-
ви ћа из Пи ро та, ко ји је шест пу них го ди на но сио 
пр во сле до ва ње вој нич ког хле ба још из Бал кан-
ског ра та. „’Леб је у пр те ној тор би вој ни ку био 
је ди на ве ра, љу бав и на да и пред ста вљао је оли-
че ње са мог Бо га”, об ја снио је ар хе о лог Дра го љуб 
Ја ца но вић. Као при лог ово ме, по ка за но је ка ко 
су вој ни ци на сто ја ли да одр же вер ске оби ча је, 
ко ли ко је би ло мо гу ће, па и да про сла ве сла ву, о 
че му све до чи је дан број фо то гра фи ја.

Сви по да ци у мо но гра фи ји пот кре пље ни су 
оби љем фо то до ку мен та ци је и ар хив ске гра ђе. 
Да ти су од лом ци из књи га и чла на ка, пи са ма, 
де ло ви го во ра др жав ни ка, уред бе, од лом ци из 
рат них днев ни ка и при руч ни ка о вој ним пе-
ка ра ма. У књи зи се на ла зи ве ли ки број ори ги-
нал них фо то гра фи ја са бо ји шта, из збе го ва, из 
за ро бље ни штва. При ка за ни су пе ка ри на де лу 
и са ми хле бо ви, фак си ми ли пла ка та, кра љев ски 
про гла си, ме да ље. Књи гу ка рак те ри шу ис прав-
ни су до ви, до ку мен то ва ност, сна га по ду хва та и 
аутен тич ност. И ве ли ка за ни мљи вост, уз то, што 
је мо но гра фи ју „Хлеб у Ве ли ком ра ту” учи ни ло 
дра го це ним оства ре њем. Гор да на ма ле тић

Хлеб у Великом рату
Улога хлеба у тешким временима  
– хранитељска и тешитељска

Ти хо мир Ђор ђе вић

Етнолошка класика

Изложба „Великанке српске културе”

Ми ле на Па вло вић Ба ри ли – Га ле ри ја Ми ле не Па вло вић Ба ри лиМа ја Гој ко вић отво ри ла из ло жбу Фото Горан Златковић
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 сре да, 1. сеп тем бар  
2021. го ди не 
На Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о-

гра ду све ча но је отво рен 51. Скуп сла-
ви ста, ко ји је тра јао до 21. сеп тем бра. 
На овај се ми нар за срп ски је зик, књи-
жев ност и кул ту ру до шли су нај бо љи 
стра ни сту ден ти срп ског је зи ка из 17 
зе ма ља Евро пе и све та (Аустри ја, Бе-
ло ру си ја, Бу гар ска, Ве ли ка Бри та ни ја, 
Ита ли ја, Ја пан, Ки на, Ма ђар ска, Ма ке-
до ни ја, Не мач ка, Пољ ска, Че шка, Сло-
ве ни ја, Сло вач ка, Фран цу ска, Ру си ја, 
Ру му ни ја), са нај у глед ни јих уни вер-
зи те та. На ње му су, та ко ђе, би ли при-
сут ни и сту ден ти дру гих стру ка ко ји 
уче и срп ски је зик (сту ден ти по ли тич-
ких на у ка, исто ри је, еко но ми је, ди пло-
ма ти је), што чи ни укуп но 60 нај бо љих 
сту де на та срп ског је зи ка из све та.

То ком три не де ље бо рав ка у Ср-
би ји, за сту ден те сла ви сти ке на Фи-
ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду 
ор га ни зо ва на је на ста ва, с пре да ва њи-
ма из срп ског је зи ка, књи жев но сти и 
кул ту ре. По ред то га, би ли су ор га ни-
зо ва ни и спе ци ја ли стич ки кур се ви из 
са вре ме ног срп ског је зи ка и са вре ме-
не срп ске књи жев но сти, Ма ла шко ла 
ро кен ро ла, курс за уса вр ша ва ње лек то-
ра и курс на род них пе са ма и ига ра.

Уче сни ци Ску па сла ви ста по се-
ти ли су ви ше на уч них и кул тур них 
уста но ва и кул тур но-исто риј ских 
спо ме ни ка. У са рад њи са сла ви стич-
ким ка те дра ма у ино стран ству, то ком 
прет ход них 50 го ди на овај се ми нар 
је по ха ђа ло ви ше од 3.000 сту де на та, 
од ко јих су да нас мно ги углед ни про-
фе со ри уни вер зи те та срп ског је зи ка у 
све ту, но ви на ри, пре во ди о ци срп ске 
књи жев но сти, ди пло ма те, по ли ти ко-
ло зи, исто ри ча ри.

Че твр так, 9. сеп тем бар
Ву ко ву за ду жби ну по се ти ли су сту-

ден ти срп ског је зи ка из Евро пе и све-
та, ко ји су уче ство ва ли на 51. Ску пу 
сла ви ста. Са њи ма су раз го ва ра ли 
Бо шко Су вај џић, пред сед ник Скуп-
шти не, и Слав ко Ве ји но вић, управ-
ник Ву ко ве за ду жби не. Сту ден ти су 
се по себ но за ни ма ли за то ка ко ра ди 
и ка ко је ор га ни зо ва на Ву ко ве за ду-
жби на. Об и шли су и про сто ри је До ма 
Ву ко ве за ду жби не и из ра зи ли за до-
вољ ство ка ко је овај про стор до бро 
са чу ван и ка ко да нас из гле да. На по-
клон су до би ли лист „За ду жби ну” и 
не ка дру га зна чај ни ја из да ња Ву ко-
ве за ду жби не.    

по не де љак, 13. сеп тем бар
У са ли Ву ко вог до ма кул ту ре у Ло-

зни ци све ча но је отво рен 88. Ву ков 
са бор, ко ји су ор га ни зо ва ли град Ло-
зни ца, Ву ко ва за ду жби на и Цен тар 
за кул ту ру „Вук Ка ра џић”. На ово го-
ди шњем Са бо ру Ву ко ва за ду жби на је 
пред ста ви ла сво ја два про гра ма: 28. 
го ди ште Срп ског на род ног илу стро ва-
ног ка лен да ра Да ни ца и из ло жбу Вук 
и Нем ци у На уч но-обра зов ном кул тур-
ном цен тру „Вук Ка ра џић” у Тр ши ћу. 
У пред ста вља њу ових про гра ма уче-
ство ва ли су Бо шко Су вај џић, пред сед-
ник Скуп шти не, и Бран ко Злат ко вић, 
пред сед ник Управ ног од бо ра Ву ко ве 
за ду жби не. 

сре да, 15. сеп тем бар
На Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о-

гра ду отво рен је 51. Ме ђу на род ни на-
уч ни са ста нак сла ви ста у Ву ко ве да не, 
са те ма ти ком: Срп ска лин гви сти ка – 
пер спек ти ве ди ја хро ног и син хро ног 
из у ча ва ња; Пер спек ти ве срп ске на у ке 
о књи жев но сти и Ср би сти ка на стра
ним уни вер зи те ти ма и по ло жај срп
ског је зи ка да нас. 

Че твр так, 16. сеп тем бар
На све ча но сти у На род ном по зо ри-

шту у Бе о гра ду, на сце ни „Ра ша Пла-
о вић”, Кул тур но-про свет на за јед ни ца 
Ср би је све ча но је уру чи ла на гра де 46. 
Злат ну знач ку и по себ но при зна ње 
По ве љу. Злат на знач ка до де љу је се од 
1976. го ди не за не се би чан, пре дан и 
ду го тра јан рад и ства ра лач ки до при-
нос у ши ре њу кул ту ре. При зна ње су 
до де ли ли Кул тур но-про свет на за јед-
ни ца Ср би је и Ми ни стар ство спољ них 
по сло ва Ре пу бли ке Ср би је – Упра ва 
за са рад њу са ди ја спо ром и Ср би ма 
у ре ги о ну. По кро ви тељ Злат не знач ке 
би ло је Ми ни стар ство кул ту ре и ин-
фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је. 

су бо та 18. сеп тем бар
У окви ру 88. Ву ко вог са бо ра, у На-

уч но-обра зов ном кул тур ном цен тру 
„Вук Ка ра џић” у Тр ши ћу, ор га ни зо ва-
на је три би на на те му Пе де сет го ди на 
Ме ђу на род ног сла ви стич ког цен тра. 
На ску пу је би ло ре чи и о књи зи Ве ли
ке те ме срп ске лин гви сти ке и Вук Ка
ра џић у Тр ши ћу. Уче ство ва ли су проф. 
др Алек сан дар Ми ла но вић и проф. др 
Бо шко Су вај џић. 

по не де љак, 20. сеп тем бар
Ет но граф ски му зеј је обе ле жио 120 

го ди на по сто ја ња и ра да. Тим по во-
дом у про сто ри ја ма Му зе ја отво ре на 
је из ло жба „С об ра ми цом на пут”, чи-
ји је аутор др Мар ко Сто ја но вић, му-
зеј ски са вет ник. Ет но граф ски му зеј 
да нас по се ду је ви ше од 52.000 пред-
ме та. То су аутен тич ни спо ме ни ци и 
до ку мен ти на род ног жи во та и кул-
ту ре, пре те жно из пе ри о да 19. и 20. 
ве ка. Му зеј ски фонд чи не фо то гра фи-
је, филм ски за пи си, књи ге и ар хив ски 
ма те ри јал.

уто рак, 21. сеп тем бар 
У цен тру Ба ји не Ба ште по че ла је 

из град ња Пар ка ћи ри ли це, пр вог та-
квог пар ка ко ји се гра ди на про сто ру 
срп ских зе ма ља. Сим бо лич но, на др-
жав ни пра зник ко јим се же ли осна-
жи ти срп ско је дин ство – Дан срп ског 
је дин ства, сло бо де и на ци о нал не за-
ста ве (15. сеп тем бар), у Ба ји ној Ба шти 
су по че ли ра до ви на из град њи пар ка 
по све ће ног пи сму ко је по ве зу је све 
Ср бе ма где они да жи ве и ко је је је дан 
од кључ них еле ме на та срп ског на ци о-
нал ног иден ти те та. Из град њом Пар ка 
ћи ри ли це на ста вља ју се ак тив но сти у 
оп шти ни Ба ји на Ба шта на про мо ци ји 
и за шти ти на ци о нал ног пи сма, ко је 
су за по че те усва ја њем Де кла ра ци је о 
за шти ти и не го ва њу ћи ри ли це и за-
сни ва њем ма ни фе ста ци је Ћи ри лич
на ба шти на ко ја је за крат ко вре ме 
по ста ла ве о ма пре сти жна на кул тур-
ном про сто ру Ср би је. Сле де ћи ко рак, 
ка ко је на ја вље но у Ба ји ној Ба шти, 
би ће из град ња Му зе ја ћи ри ли це, на 
ме сту шко ле у Ра чи, у бли зи ни сред-
њо ве ков ног пре пи си вач ког и кул тур-
ног цен тра, ма на сти ра Ра че.

су бо та, 25. сеп тем бар
Ву ко ва за ду жби на је уче ство ва ла, 

као и прет ход них го ди на, у ре а ли-
за ци ји Ву ко вих да на у Бе о гра ду ко је 
ор га ни зу је Удру же ње са мо хра них ро-
ди те ља и по ро ди ца де це са ин ва ли ди-
те том – Пла ва шкољ ка. На при год ној 
све ча но сти у До му кул ту ре „Вук Ка ра-
џић” на Зве зда ри, 25. сеп тем бра 2021. 
го ди не, др Бран ко Злат ко вић из ла гао 
је o жи во ту и де лу Ву ка Ка ра џи ћа, с 
по себ ним ак цен том на ње гов фи зич-

ки хен ди кеп, с об зи ром на то да је ова 
ма ни фе ста ци ја по све ће на де ци с по-
себ ним по тре ба ма.  

по не де љак, 11. ок то бар
У За ду жби ни Иве Ан дри ћа у Бе о-

гра ду све ча но је уру че на Ан дри ће ва 
на гра да за 2020. го ди ну Де ја ну Сто-
јиљ ко ви ћу, срп ском пи сцу и сце на ри-
сти, за збир ку при по ве да ка „Нео н ски 
блуз”, у из да њу Ла гу не. На гра ду је до-
нео жи ри у са ста ву проф. др Алек-
сан дар Јо ва но вић, др Мар ко Не дић и 
проф. др Пе тар Пи ја но вић, а при зна-
ње ла у ре а ту уру чио је Ми ро Вук са-
но вић, пред сед ник Управ ног од бо ра 
За ду жби не Иве Ан дри ћа.  

пе так, 29. ок то бар
Одр жа на је сед ни ца Управ ног од бо-

ра Ву ко ве за ду жби не, на ко јој је усво-
јен Из ве штај о ра ду Ву ко ве за ду жби не 
за пе ри од ок то бар 2020 – но вем бар 
2021. го ди не и усво јен Пред лог ра да 
Ву ко ве за ду жби не за пе ри од ок то бар 
2021 – но вем бар 2022. Та ко ђе, Управ-

ни од бор је усво јио пред лог до пу на 
Ву ко ве за ду жби не (Управ ни од бор и 
Од бор за до де лу на гра да за на у ку) и 
утвр дио пред лог кан ди да та за при-
зна ња Ву ко ве за ду жби не: Ве ли ки до-
бро твор, До бро твор и За хвал ни ца. О 
свим овим пред ло зи ма из ја сни ће се 
Скуп шти на Ву ко ве за ду жби не на сле-
де ћој сед ни ци.  

по не де љак, 1. но вем бар
По во дом обе ле жа ва ња 100 го ди-

на од ро ђе ња јед ног од нај плод ни јих 
срп ских књи жев ни ка, у Срп ској ака-
де ми ји на у ка и умет но сти отво рен је 
на уч ни скуп Ро ма ни До бри це Ћо си ћа. 
Увод ну реч под нео је ака де мик Вла-
ди мир С. Ко стић, пред сед ник. У рас-
пра ви је ис так ну то да До бри ца Ћо сић 
ни је био са мо пи сац, већ и мно го стра-
ни уче сник са вре ме ног жи во та, ко ји 
је оста вио ду бо ке тра го ве и из ра стао 
у све до ка тог вре ме на. То ком че ти ри 
пле нар не сед ни це у окви ру овог ску-
па, у фо ку су су би ли ро ма ни из свих 
пе ри о да Ћо си ће вог ства ра ња – Да ле ко 
је сун це, Ко ре ни, Вре ме смр ти, Де о бе, 
Бај ка, Гре шник и Вер ник.  

пе так, 12. но вем бар
Од бор Ву ко ве за ду жби не за до де лу 

на гра де за на у ку за 2021. го ди ну, на 
сед ни ци одр жа ној 12. но вем бра 2021. 
го ди не – пред се да вао проф. др Сло-
бо дан Гру ба чић, до пи сни члан СА НУ, 
пред сед ник Од бо ра – раз мо трио је при-
спе ле пред ло ге и од лу чио да се на гра-
да Ву ко ве за ду жби не за на у ку за 2021. 
го ди ну до де ли др Мар ку Не ди ћу за 
књи гу Кри тич ки опи си, огле ди о срп
ској про зи, Ака дем ска књи га, 2020. 

У отво ре ној рас пра ви чла но ви Од-
бо ра са за до вољ ством су кон ста то ва ли 
да су за на гра ду Ву ко ве за ду жби не за 
на у ку у 2021. го ди не кон ку ри са ле из у-
зет но вред не књи ге, и у том по гле ду су, 
по ред на гра ђе ног де ла, по себ но ис та-
кли књи гу проф. др Пе тра Пи ја но ви ћа, 
Срп ска кул ту ра у XVI II и XIX ве ку (Ма-
ти ца срп ска, Но ви Сад, 2020). 

по не де љак, 22. но вем бар
Од бор Ву ко ве за ду жби не за до де лу 

на гра де за умет ност за 2021. го ди ну, 
на сед ни ци одр жа ној 22. но вем бра 
2021. го ди не – пред се да вао ака де мик 

Све ти слав Бо жић, пред сед ник Од бо-
ра – раз мо трио је при спе ле пред ло ге 
и од лу чио да се на гра да Ву ко ве за-
ду жби не за умет ност за 2021. го ди ну 
до де ли Је ле ни Ко ва че вић за књи гу 
Стра да ње, Ба ња Лу ка, 2021.

сре да, 8. де цем бар
У Све ча ној са ли До ма Ву ко ве за-

ду жби не пред ста вље на је књи га Зо је 
Ка ра но вић Ву ков реч ник и срп ска кул
ту ра. Књи га о за бо ра вље ним све то ви
ма. Из да ва чи су: Ву ко ва за ду жби на и 
Из да вач ка ра ди о ни ца СВИ ТАК, По же-
га. О књи зи су го во ри ли проф. др Сне-
жа на Са мар џи ја, др Дра га на Рат ко вић 
и проф. др Бо шко Су вај џић, уред ник.

 
по не де љак, 13. де цем бар 
У До му кул ту ре „Гра ча ни ца”, у ор га-

ни за ци ји овог до ма, Га ле ри је умет но-
сти При шти на – Гра ча ни ца и Срп ске 
ака де ми је на у ка и умет но сти, отво-
ре на је из ло жба скулп ту ра ака де ми-
ка Све то ми ра Ар си ћа Ба са ре. Реч је о 
пр вој са мо стал ној из ло жби по зна тог 

умет ни ка у овом ме сту, у ње го вој ка ри-
је ри ду гој 60 го ди на. По став ка се, ка ко 
су ис та кли ор га ни за то ри, ор га ни зо ва-
ла у окви ру обе ле жа ва ња се дам ве ко-
ва по сто ја ња ма на сти ра Гра ча ни це и 
упо ко је ња Све тог кра ља Ми лу ти на. 
Би ло је из ло же но де вет скулп ту ра из 
не ко ли ко ци клу са и при ме ри по је ди-
нач них скулп ту ра на ко ји ма је аутор 
ра дио у пе ри о ду од 1998. до 2018. го-
ди не. Скулп ту ре су из ра ђе не у ком би-
но ва ној тех ни ци – др во и ме тал и у 
тех ни ци брон зе.

Аутор по став ке је Жа кли на Мар-
ко вић, ку стос Га ле ри је СА НУ, а по-
кро ви те љи из ло жбе су Кан це ла ри ја 
за Ко со во и Ме то хи ју Вла де Ср би је, 
Скуп шти на гра да При шти на – Гра-
ча ни ца, оп шти на Гра ча ни ца и Ми-
ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња 
Ре пу бли ке Ср би је.

Че твр так, 16. де цем бар
Три де сет че твр та скуп шти на Ву ко ве 

за ду жби не одр жа на је у Све ча ној са ли 
До ма Ву ко ве за ду жби не. Сед ни ци су 
при су ство ва ли чла но ви ор га на и те ла 
Ву ко ве за ду жби не – Са ве та, Управ ног 
и Над зор ног од бо ра, од бо ра за до де лу 
на гра да Ву ко ве за ду жби не за на у ку и 
умет ност и до бит ни ци при зна ња Ву-
ко ве за ду жби не. Из огра на ка Ву ко ве 
за ду жби не, сед ни ци су при су ство ва-
ли: Ми лун ка Ми тић (Ниш), Да ни је ла 
Ко ва че вић Ми кић (Ча чак), Све тла на 
Спа јић (Гим на зи ја „Вук Ка ра џић” у 
Ло зни ци), Ма ри ја Бје ли ца Пр го ме ља 
(Но ви Сад) и Фон да ци ја Ву ко ве за ду-
жби не у Гра ди шци (Сње жа на Миљ ко-
вић и Ра да на Ви ла Ста ни шље вић). 

Скуп шти на је усво ји ла Из ве штај о 
ра ду Ву ко ве за ду жби не за про те кли 
пе ри од и Про грам ра да Ву ко ве за ду-
жби не за пе ри од но вем бар 2021 – ок-
то бар 2022. Иза бра ла је др Би ља ну 
Си ки мић у Управ ни од бор Ву ко ве за-
ду жби не и проф. др Ва лен ти ну Пи-
ту лић у Од бор Ву ко ве за ду жби не за 
до де лу на гра да у на у ци. 

***

по не де љак, 10. ја ну ар
2022. го ди не
У Град ској ку ћи у Но вом Са ду све-

ча но је уру че на на гра да „Де јан Ме да-

ко вић”, ко ју је уста но ви ла Из да вач ка 
ку ће „Про ме теј”. На гра да је уру че-
на по зна том исто ри ча ру др Жар ку 
Ди ми ћу за из ван ред но ура ђе ну мо-
но гра фи ју по све ће ну срем ско кар ло-
вач кој Гим на зи ји, у из да њу ИК Da ta 
Sta tus, Бе о град. Проф. др Бо шко Су-
вај џић, пред сед ник жи ри ја (Ра до ван 
По по вић, Ми ла дин Ми ло ше вић и Бо-
шко Су вај џић) про чи тао је Од лу ку и 
обра зло же ње жи ри ја. Ово го ди шњу, 13. 
по ре ду, на гра ду ла у ре а ту, др Жар ку 
Ди ми ћу, уру чи ли су гра до на чел ник 
гра да Но вог Са да Ми лош Ву че вић и 
Па вле Ме да ко вић.

уто рак, 11. ја ну ар
На све ча ном обе ле жа ва њу 91. го-

ди шњи це Би бли о те ке гра да Бе о гра-
да, на гра да за нај бо љег из да ва ча, 
„Гри го ри је Во за ре вић”, при па ла је 
ча чан ској „Пче ли ци”. У обра зло же-
њу жи ри ја ис так ну то је да ова ку ћа 
об ја вљу је нај зна чај ни је срп ске са вре-
ме не пи сце за де цу и отва ра вра та 
мла дим ауто ри ма, као и да ис ка зу-

је по себ ну бри гу за не го ва ње на ше 
на ци о нал не тра ди ци је. Ово го ди шњи 
ла у ре ат на гра де за нај бо љег би бли-
о те ка ра „Ма ри ја Илић Ага по ва” је 
Мар јан Ма рин ко вић, ко ји је за го то-
во две де це ни је ра да у Би бли о те ци 
гра да Бе о гра да, ор га ни зо вао ви ше од 
600 кул тур но-обра зов них про гра ма, а 
ис та као се и као аутор про грам ских 
ци клу са из књи жев но сти, умет но сти 
и фи ло зо фи је, из ло жби и два де се так 
би бли о теч ких про је ка та. До де ље на је 
и спе ци јал на на гра да „Чи та лац го ди-
не”, ко ја је при па ла Еми ли ји Спа се-
но вић са Чу ка ри це.

Сва ке го ди не на ро ђен дан Би бли о-
те ка гра да Бе о гра да об ја вљу је и ли сту 
де сет нај чи та ни јих на сло ва у сво јој 
мре жи. То ком 2021. нај и зда ва ни ја 
књи га би ла је „Мо ја ба ка вам се из-
ви ња ва” Фре дри ка Бак ма на. На дру-
гом ме сту су „Да ни на пу ште но сти” 
Еле не Фе ран те, ко је сле ди још је дан 
Бак ма нов на слов – „Чо век по име ну 
Уве”. На ли сти 10 нај по пу лар ни јих на-
шли су се и „Маг бет” Јуа Нес беа, „Оте-
та” То ни ја Пар сон са, „Де вој ка и ноћ” 
Ги јо ма Му соа, „Сел фи” Ју сиа Адлер-
Ол се на, „Би бли о те кар ка из Аушви ца” 
Ан то ни ја Итур беа, „Мој муж” Ру ме-
не Бу жа ров ске и „За кон о де ци” Ија-
на Ме кју а на.

сре да, 12. ја ну ар
Ра до ван По по вић, ду го го ди шњи 

но ви нар и при зна ти би о граф ис так-
ну тих срп ских пи са ца, до бит ник је 
на гра де За ду жби не Ја ко ва Иг ња то ви-
ћа – кул тур не уста но ве ко ју су 1980. 
го ди не осно ва ли срп ски ин те лек ту-
ал ци из Ма ђар ске, у ци љу не го ва ња 
срп ке књи жев но сти, очу ва ња срп-
ске ду хов не ба шти не у Ма ђар ској и 
уна пре ђе ња срп ско-ма ђар ских умет-
нич ких и кул тур них ве за. По себ но је 
вред но ва на По по ви ће ва књи га „По-
след њи ба рок ни Ср бин”, по све ће на 
жи во ту и де лу Сто ја на Д. Ву ји чи ћа, 
ис так ну тог кул тур ног рад ни ка, пе-
сни ка ис тра жи ва ча и пре во ди о ца. По-
по вић је об ја вио ви ше мо но гра фи ја о 
ис так ну тим срп ским пи сци ма: о Иви 
Ан дри ћу, Ми ло шу Цр њан ском, Иси-
до ри Се ку лић, Јо ва ну Ду чи ћу, Ме ши 
Се ли мо ви ћу, Ми ло ра ду Па ви ћу, Бран-
ку Миљ ко ви ћу, Де сан ки Мак си мо вић, 

Ми ро сла ву Ан ти ћу, До бри ци Ћо си ћу, 
Љу би во ју Ршу мо ви ћу и дру гим зна-
чај ним пи сци ма. 

сре да, 19. ја ну ар
Пот пред сед ни ца Вла де и ми ни-

стар ка кул ту ре и ин фор ми са ња Ма-
ја Гој ко вић и гра до на чел ник Чач ка 
Ми лун То до ро вић пот пи са ли су уго-
вор за про је кат Пре сто ни ца кул ту-
ре Ср би је 2023. го ди не. Ми ни стар ка 
је ис та кла да је струч на ко ми си ја од 
18 при ја ва гра до ва и оп шти на ши-
ром Ре пу бли ке Ср би је иза бра ла град 
Ча чак за пре сто ни цу кул ту ре Ср би-
је 2023. го ди не а пот пи си ва њем уго-
во ра се озва ни ча ва по че так чи та вог 
про јек та и ње го ва при ме на. По ње-
ним ре чи ма, Ча чак ће за у век оста-
ти упи сан на ма пи на ше др жа ве као 
пр ва Пре сто ни ца кул ту ре Ср би је, ко-
ја ће до би ти и но ве про гра ме, али и 
но ве ин фра струк тур не про јек те, но ве 
му зе је, га ле ри је ко ји ће трај но оста ти 
свим гра ђа ни ма Чач ка.

При ре ди ла Ду ши ца ма тиЦ ки

Осам де сет осми Ву ков са бор, отва ра ње из ло жбе „Вук и Нем ци” у На уч но-обра зов ном кул тур ном цен тру „Вук Ка ра џић” у Тр ши ћу
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2022.

У
дру же ње фол кло ри-
ста Ср би је у 2021. го ди-
ни орга ни зо ва ло је два 
ску па Са вре ме на срп ска 
фол кло ри сти ка. Скуп 

Са вре ме на срп ска фол кло ри сти ка 
10 одр жан је у То по ли, од 18. до 20. 
ју на, уз по др шку Ми ни стар ства кул-
ту ре, За ду жби не кра ља Пе тра I на 
Оплен цу и оп шти не То по ла. 

Око 40 уче сни ка из Ср би је и ино-
стран ства (Сло ве ни је, Бу гар ске, Бо-
сне), од ко јих је део из ла гао пу тем 
ви део-по зи ва (из Ру си је и Хр ват ске), 
ба ви ли су се те ма ма ве за ним за кул-
тур но и исто риј ско на сле ђе кра ја у 
ко јем је скуп одр жан. Пле нар на из-
ла га ња одр жа ли су Љу бин ко Ра ден-
ко вић, Је ле на Јо ва но вић и Бран ко 
Злат ко вић. 

Пр ва кул тур но и сто риј ска те ма би-
ла је усме ре на на устан ке и ди на сти је. 
Уче сни ци су има ли при ли ку да чу ју 
из ла га ња Де ја на Или ћа, Ане Ми ло ше-
вић, Дра го љу ба Пе ри ћа, Де ја на Кр сти-
ћа, Та ње Ви ћен тић, Ми ла на Вур де ље, 
Јо ва не Ми ло ван че вић. 

Дру га је би ла ве за на за ви но и по-
ка за ла се као нај ин спи ра тив ни ја за 
уче сни ке, ко ји су јој при сту пи ли из 
угла фол кло ри сти ке (Бо шко Су вај џић, 
Би ља на Си ки мић, Алек сан дра Ма тић, 
На та ша Дра ку лић Ко зић, лин гви сти ке 
(Бран ки ца Мар ко вић, Ми ли ца Сто ја-
но вић, Дра га на Цви јо вић), ет но ло ги је/
ан тро по ло ги је (Би ља на Ан ђел ко вић, 
Де јан Кр стић, Ми ли на Ива но вић Ба-
ри шић, Ана Чу гу ро вић), исто ри је и 
кул тур не исто ри је (Ма ри на Ште тић, 
Иван Бр бо рић, Да ни је ла Ва сић), ет но-

му зи ко ло ги је (Ве сел ка Тон че ва, Бог-
дан Дра же та, Зо ра на Гу ја). 

Тре ћа те ма (Са вре ме на фол кло ри
сти ка) по ста ла је већ уста ље на на 
кон фе рен ци ја ма, као при ли ка да ис-
тра жи ва чи пред ста ве са вре ме не на уч-
не пер спек ти ве у срп ској и сло вен ској 
фол кло ри сти ци. Уче сни ци су из ла га-
ли о раз ли чи тим те ма ма и по до бла-
сти ма, по пут ис тра жи ва ња фол кло ра 
о ви ру су ко ро на (Ана Ба нић Гру би-
шић), кул тур ној ани ма ли сти ци (Су-
за на Мар ја нић), ет но ту ри зму (Мар ко 
Сто ја но вић, Са ра Ма тин, Јо ва на То до-
ро вић), по ли тич ком фол кло ру (Са ња 
Ла за ре вић Ра дак). Са вре ме но пр о у-
ча ва ње те рен ске, архив ске и оста ле 
фол кло ри стич ке гра ђе пред ста ви ли 
су та ко ђе и Дан ка Ла јић Ми хај ло вић, 
Је ле на Мар ко вић, Са ша Кне же вић, 
Све тла на Ко ро ље ва, Бар ба ра Иван чич 
Ку тин, Вар ва ра До бро вољ ска ја, Ма ри-
ја Ков шо ва, Дра га на Ђу рић, Ма ри на 
Мла де но вић Ми тро вић, Ана Са вић, 
Да ни је ла Ми тро вић и Ви хра Ба е ва. 
Скуп је био пра ћен бо га тим кул тур-
ним пр о гра мом. 

Уче сни ци су има ли при ли ку да уче-
ству ју у ра ди о ни ци тра ди ци о нал ног 
пе ва ња Шу ма ди је и цен трал не Ср-

би је, при су ству ју кон цер ту тра ди ци-
о нал не му зи ке Шу ма ди је, пр о мо ци ји 
Да ни це, но во о тво ре ног огран ка Ву-
ко ве за ду жби не у То по ли, отва ра њу 
из ло жбе у част ет но ло га Ми ла Не-
дељ ко ви ћа, на ко јем је го во рио ака-
де мик Ма ти ја Бећ ко вић, раз го во ру са 
Вла де том Ко ла ре ви ћем о усме ном на-
сле ђу Ја се ни це. Уче сни ци су об и шли 
руд нич ке ма на сти ре, кра љев ски ком-
плекс на Оплен цу и Кра љев ску ви на-
ри ју на Оплен цу.

Кон фе рен ци ја Са вре ме на срп ска 
фол кло ри сти ка 11, одр жа на од 1. до 
3. ок то бра у Тр ши ћу, у са рад њи са 
Уни вер зи тет ском би бли о те ком „Све-
то зар Мар ко вић”, На уч но-обра зов но 
кул тур ним цен тром „Вук Ка ра џић” 
из Тр ши ћа и Цен тром за кул ту ру „Вук 
Ка ра џић” из Ло зни це, има ла је пра-
ви ме ђу на род ни ка рак тер, с об зи ром 
на то да је при су ство ва ло око 40 уче-
сни ка из де вет зе ма ља (Ср би је, Цр не 
Го ре, Бо сне и Хер це го ви не, Хр ват ске, 
Сло ве ни је, Бу гар ске, Ма ке до ни је, Ру-
си је и Ру му ни је). Глав на те ма ску па 
– „За шти та не ма те ри јал ног кул тур-
ног на сле ђа (НКН) као при ме ње на 
на у ка: ис ку ства и иза зо ви” иза зва ла 
је ве ли ко ин те ре со ва ње еми нент них 

ис тра жи ва ча из раз ли чи тих фол кло-
ри стич ких обла сти, по пут ет но ло ги-
је/ан тро по ло ги је (Ми ро сла ва Лу кић 
Кр ста но вић, Ми лош Ма тић, Да ни је ла 
Фи ли по вић, Аде ла Пукл, Ања Је рин, 
Ве ли ка Стој ко ва Се ра фи мов ска, Мар-
ко Сто ја но вић, Ире на Ме дар-Тањ га, 
Сне жа на То мић, Би ља на Ан ђел ко вић, 
Ана Чу гу ро вић), ет но му зи ко ло ги је и 
ет но ко ре о ло ги је (На и ла Це ри ба шић, 
Зла та Мар ја но вић, Да вор Се дла ре вић, 
Ду шан Ме дин, Мир ја на За кић, Се ле-
на Ра ко че вић, Здрав ко Ра ни са вље вић, 
Дан ка Ла јић Ми хај ло вич, Ол га Па ши-
на), фи ло ло шких (Бар ба ра Иван чич 
Ку тин, Ан ђе ла Ре џић, Ма ри ја Ја син-
ска ја, Сми ља на Ђор ђе вић Бе лић, Би-
ља на Си ки мић, Је лен ка Пан дре вић, 
Да ни је ла Ва сић, Ми хај Ра дан, Ми-
ља на Ус ка ту) и прав них на у ка (Ва ња 
Па ви ће вић). Те ма је ана ли зи ра на из 
аспек та ин сти ту ци о нал не по ли ти ке, 
уло ге ис тра жи ва ча, прак се у спро во-
ђе њу ме ра за шти те, ко ор ди на ци је на 
ло кал ном ни воу, раз ли чи тих ис ку-
ста ва итд. Те ма „Са вре ме на фол кло-
ри сти ка” та ко ђе је до не ла низ вред них 
са оп ште ња, по пут пле нар них из ла-
га ња Алек сан дра Гу ре и Ека та ри не 
Ана ста со ве, са зна ња из исто ри је ди-

сци пли не (На та ли ја Го лант и Ма ри ја 
Ри жо ва), но вог чи та ња тра ди ци о нал-
не гра ђе (Ва лен ти на Пи ту лић, Бо шко 
Су вај џић, Су за на Ђор ђе вић Пе јо вић, 
Ма ри на Мла де но вић Ми тро вић, 
Алек сан дра Ми ља но вић), от кри ва ња 
но вог ис тра жи вач ког ма те ри ја ла (Да-
ни је ла По по вић Ни ко лић, Ана Ја њић, 
Маг да Ми ли кић, Урош Ђур ко вић). По-
ред уоби ча је ног оби ла ска Ву ко ве ку-
ће и ма на сти ра Тр о но ша, уче сни ци су 
има ли при ли ку да ви де ра тар ске све-
ће, као жи ви еле мент не ма те ри јал ног 
кул тур ног на сле ђа.

Ме ђу на род ни на уч ни ску по ви Са
вре ме на срп ска фол кло ри сти ка из у-
зет но су ва жни за пр о у ча ва ње срп ског 
фол кло ра и кул тур ног на сле ђа, а но-
ве те ме до при не ле су по ме ра њу фо-
ку са на ре ги о нал на пр о у ча ва ња. 
Ве ли ки бр ој при ја ва/из ла га ња ука-
зу је на до бру орга ни за ци ју ску по ва 
и ак ту ел ност ода бра них те ма. Из ла-
га ња стра них уче сни ка има ју ве ли ки 
до при нос раз ме ни ис ку ста ва, по себ-
но ка да је реч о те ми не ма те ри јал ног 
кул тур ног на сле ђа, ко ја под ра зу ме ва 
прак тич не и ад ми ни стра тив не аспек-
те. Ди ску си је су би ле ве о ма пло до твор-
не, а ре цеп ци ја ре фе ра та по зи тив на. 
По себ но је зна чај но осве тља ва ње но ве 
гра ђе и от кри ћа, но ви при сту пи ста рој 
гра ђи и по нов но от кри ва ње за бо ра-
вље не ба шти не, као и рад на за шти ти 
жи вих тра ди ци ја. Рад обе кон фе рен-
ци је ре зул то ва ће збор ни ци ма ко ји ће 
би ти об ја вље ни то ком 2022, што ће 
ова зна чај на ис тра жи ва ња учи ни ти 
до ступ ним ши рој јав но сти. 

Ма ри на мла де но Вић 
ми тро Вић

У 
СА НУ је из ло жбом о Јо ва ну Ду-
чи ћу, све ча ном ака де ми јом и 
на уч ним ску пом обе ле же но 150 
го ди на од ро ђе ња Јо ва на Ду чи-
ћа, пе сни ка, пи сца и ди пло ма те. 

Про сла ва је по че ла у Га ле ри ји Срп ске ака де-
ми је на у ка и умет но сти у ко јој је 7. сеп тем-
бра 2021. отво ре на из ло жба под на зи вом „Јо-
ван Ду чић: Тра га ње за но вим”, аутор ке ака-
де ми ка Зла те Бо јо вић. Обе ле жа ва ње ју би ле ја 
на ста вље но је и 20. ок то бра, ка да су глум ци 
ка зи ва ти ње го ве нај леп ше сти хо ве по из бо ру 
Јо ва на Де ли ћа. 

Кру на ју би ле ја био је на уч ни скуп о Ду чи ћу 
као пе сни ку, пи сцу и ди пло ма ти ко ји је одр жан 
9. и 10. де цем бар 2021. го ди не у Срп ској ака де-
ми ји на у ка и умет но сти. Бе се дио је ака де мик 
Љу бо мир Си мо вић, ко ји је ис та као да је Ду чић, 
ви ше не го ико пре ње га, раз вио и уса вр шио наш 
пе снич ки је зик и из раз. Ње го ве пе сме, до но се ћи 
но ве дра ма тич не са др жа је, фор ми ра ју врх ко јим 
се за вр ша ва јед на ве ли ка пе снич ка епо ха, врх с ко
га се ука зу ју но ви пу те ви и хо ри зон ти, врх ко ји се 
ка ко вре ме про ла зи ви ди из све ве ће да љи не. 

На по ми њу ћи да је Ду чић као пе сник пре шао 
дуг пут пун про тив реч но сти, Си мо вић је ре као 
да сва ки раз го вор о том пу ту не из бе жно по чи ње 
од ње го ве про грам ске пе сме По е зи ја, у ко јој он 
по е зи ју ви ди као не што екс клу зив но, не што што 

се нај о длуч ни је дис тан ци ра од сва ки да шњи це. 
Та кво схва та ње до ве ло га је до Цар ских со не та 
и Ду бро вач ких по е ма. У Цар ским со не ти ма, око 
сјај не цен трал не фи гу ре ца ра Ду ша на бле ште 
цар ски ко пља ни ци и стрел ци, двор ја ни, двор ске 
да ме, па же ви, гро фо ви, ба ро ни, кне же ви. У истом 
то ну ис пе ва не су и Ду бро вач ке по е ме. Ка сни је, 
ка да су на сту пи ли бал кан ски ра то ви, а по том и 
Пр ви свет ски рат, Ду чи ће во пе ро по чи ње да се 
уси ја ва. Он у ни зу пе са ма опе ва срп ске по бе де. 
А у пе сма ма пи са ним ка сни је, 1941, 1942, 1943. 
и 1944. го ди не, по бед нич ко оду ше вље ње за ме њу-
ју гор чи на и гнев из да ног и пре ва ре ног на ро да.

У по сле по днев ним са ти ма, 9. де цем бра по-
чео је на уч ни скуп о Ду чи ћу за ко ји је ре фе ра те 
при ја ви ло три де се так књи жев них зна ла ца. Том 
при ли ком је пред ста вље на и обим на књи га Јо
ван Ду чић: жи вот, де ло, вре ме, ко ја је иза шла из 
штам пе. При ка зан је и до ку мен тар ни филм Кроз 
Тре би ње са Јо ва ном Ду чи ћем, чи ји су ауто ри Та-
ма ра Сто ја но вић, Са ра Ар ва и Иван Пра шта ло. 

У то ку свих ових до га ђа ња ис ти ца но је да Ду-
чић при па да ре ду нај зна чај ни јих књи жев них 
ства ра ла ца но ве срп ске књи жев но сти чи јој је 
оп штој вред но сти сво јом по е зи јом и про зом 
умно го ме до при нео, у ко јој је оста вио ду бок траг, 
а ње го во је де ло из вр ши ло ве ли ки ути цај на низ 
ге не ра ци ја срп ских пе сни ка XX ве ка.

Цео Ду чи ћев жи вот, мно го стра но бо гат и ис-
пу њен ис ку ше њи ма и ис ку стви ма – од шко-

ло ва ња у род ном Тре би њу, Мо ста ру, Са ра је ву, 
Сом бо ру, пре ко учи те ље ва ња у Би је љи ни, Жи-
то ми сли ћу, Мо ста ру, пре ко сту ди ја у Же не ви и 
Па ри зу, уче ство ва ња у кул тур ном жи во ту Бе о-
гра да, сти ца њу успе шне ди пло мат ске ка ри је ре 
то ком ви ше од три де це ни је, ко ја га је од ве ла 
у ве ли ке кул тур не цен тре Евро пе, ко јих је био 
до сто јан, до при зна ња ко ја је до би јао, а из бор 
за чла на Срп ске кра љев ске ака де ми је сма трао 
нај ви шим – био је, у осно ви, у сен ци по све ће но-
сти ства ра њу и до се за њу са вр шен ства. И ње гов 
лич ни, че сто бур ни жи вот, ис пу њен ра до сти ма, 
гре шка ма, нео ства ре ним же ља ма и раз о ча ра-
њи ма, но сио је бе лег ње го вих те жњи ка са вр-
шен ству. Тај бе лег су по не ла и сва им пре сив на 
све до чан ства са мно гих пу то ва ња, ко ја су би ла 
ње го ва страст и из вор књи жев них ин спи ра ци-
ја и за до вољ ста ва.

Јо ва на Ду чи ћа и све што је ства рао под јед на-
ко је обе ле жи ла за цео жи вот и ње го ва не пре-
ки ну та ве за са по стој би ном, по себ но са род ним 
Тре би њем, у ко ме је про вео са мо ра не го ди не 
жи во та до за вр шет ка основ не шко ле, и са ко ре-
ни ма сво га ро да. Та се не ви дљи ва ве за ја сно и 
не дво сми сле но пре по зна је у не до са ња ној има-
ги на ци ји о ба рок ном прет ку Ду ки – Вла ди сла-
ви ћу Ра гу зин ском и у сно ви ма у ко ји ма, не ка да 
хи ља да ма ки ло ме та ра уда љен раз ми шља „гле-
да ју ћи” са „Ле у та ра” на људ ске ду ше и суд би не, 
на Хер це го ви ну, на ду бро вач ко мо ре, на мно ге 

при ја те ље, ме ђу ко ји ма су то ли ки пи сци, ње го-
ви са вре ме ни ци, са ко ји ма у пи сми ма де ли и 
жи ви жи вот по стој би не, и у ко ји ма је ис пи сао 
чи та ву сво ју би о гра фи ју. Ваљ да је та ве за би ла 
и нај сна жни ји те мељ ње го вог без ре зер вног ро-
до љу бља, ко је је че сто ску по пла ћао, и ко је је би-
ло од ра не мла до сти до кра ја жи во та јед но од 
сим бо ла ње го ве лич но сти.

Тај Ду чић, про ла зе ћи ду ги пут, оста вљао је 
трај не тра го ве, од пр ве збир ке пе са ма – Пје сме, 
штам па них у Мо ста ру 1901. го ди не, ко је су мо-
ра ле пред ста вља ти нај ве ћу лич ну књи жев ну 
ра дост, пре ко бе о град ских из да ња две ју збир ки 
пе са ма, Пе са ма и Пла вих ле ген ди из 1908, Пе са
ма из 1911, пре ко ви ше сто ти на пе са ма и ци клу-
са пе са ма штам па них у књи жев ним ли сто ви ма 
и ча со пи си ма, есе ја и ми шље ња о де ли ма сво-
јих књи жев них са вре ме ни ка, о фи ло зоф ским 
те ма ма, о умет но сти, пре ко пу то пи са, пре во да 
оми ље них стра них пе сни ка и на пи са о њи ма 
(Пу шки на, Миц кје ви ча и дру гих), по ли тич ких 
чла на ка, а све се сли ва ло у Са бра на де ла, до Ли
ри ке об ја вље не на дан пи шче ве смр ти.

Јо ван Ду чић нај пре је био са хра њен у ма на-
сти ру Све тог Са ве у Ли бер ти ви лу, САД, да би, 
пре ма же љи пе сни ка, ње го ви по смрт ни оста ци 
би ли по ло же ни, 22. ок то бра 2000. го ди не, у но-
во и згра ђе ни храм – Хер це го вач ку Гра ча ни цу, на 
бр ду из над Тре би ња, ко је је још из дав ни на по-
зна то као Цр кви не.  

Хер це го вач ку Гра ча ни цу,  об ли ко ва ну у ду-
ху Ми лу ти но ве Гра ча ни це на Ко со ву, по ди гао је 
Бран ко Ту па њац, наш исе ље ник и успе шан по-
слов ни чо век из Чи ка га. Хер це го вач ка Гра ча ни-
ца и цео спо мен-ком плекс по ста ли су сте ци ште 
хо до ча сни ка, ту ри ста и зна ти жељ ни ка из це лог 
све та, ка ко због ње го ве са ме ле по те та ко и због 
по што ва ња ве ли ког срп ског пе сни ка. Она је по-
ста ла ме сто по ко ме се Тре би ње да нас пре по зна је 
и иден ти фи ку је у зе мљи и све ту. Про це њу је се да 
у се зо ни ову срп ску Гра ча ни цу по се ти и до 80.000 
љу ди, а по ру ке оста вље не у књи зи ути са ка го во ре 
да до ла зе са ра зних стра на, из це лог све та. 

 Слав ко Ве ји но Вић

ОСВЕТЉЕЊА

САВРЕМЕНА СРПСКА ФОЛКЛОРИСТИКА 

Проучавање наслеђа  
из угла фолклористике

ЈОВАН ДУЧИЋ – 150 ГОДИНА ОД РОЂЕЊА ПЕСНИКА, ПИСЦА И ДИПЛОМАТЕ

Живот посвећен стварању  
и досезању савршенства

По став ка се са сто ја ла од осам це ли на ко је 
пра те Ду чи ћа од ро ђе ња, пре ко мно го број них 
ве ли ких пу те ва ко ји ма се кре тао, све до кра-
ја жи во та и „по врат ка” на веч ни по чи нак у 
Тре би ње. Из ло же на гра ђа до би је на је из ве ћег 
бро ја би бли о те ка и ар хи ва – из Тре би ња, На-
род не би бли о те ке Ср би је, ар хи ва и би бли о те ке 
СА НУ, при ват них ко лек ци ја и дру гих. 

По себ но ме сто у Га ле ри ји СА НУ за у зе ла је Ду-
чи ће ва би ста, ауто ра Ива на Ме штро ви ћа, као и 
око 150 ори ги нал них до ку ме на та, фо то гра фи-
ја, но та (пар ти ту ра ком по зи ци ја на Ду чи ће ве 
сти хо ве) и пред ме та, као и ве ли ки број ре про-
ду ко ва них екс по на та.

Овом при ли ком, пр ви пут, из ло же на су и сва 
пр ва из да ња ње го вих де ла, од ко јих не ка пред-
ста вља ју рет кост. То ком сво је пе де сет го ди на 
ду ге умет нич ке ка ри је ре Ду чић је оста вио по-
за ма шан књи жев ни опус. По се ти о ци из ло жбе 
мо гли су да ви де ве ли ки број ауто гра фа: пе са-
ма, де ло ва ру ко пи са из про зних де ла – „Бла га 
ца ра Ра до ва на”, „Ју тра са Ле у та ра”, из пу то пи сне 
про зе „Гра до ва и хи ме ра”, гра ђе за мо но гра фи-
ју о Са ви Вла ди сла ви ћу Ра гу зин ском. Из ло же-
ни су ча со пи си с кра ја 19. и по чет ка 20. ве ка, у 

ко ји ма су пр ви пут об ја вље не нај по зна ти је, ан-
то ло гиј ске Ду чи ће ве пе сме, ори ги нал ни при-
мер ци ли сто ва ко ји су из ла зи ли у еми гра ци ји, 
пре во ди Ду чи ће ве по е зи је, стра не књи ге и на-
пи си у њи ма о Ду чи ћу.

По се бан сег мент из ло жбе по све ћен је Ду чи-
ће вим са рад ни ци ма, од но сно „са пут ни ци ма”, 
ка ко их је он звао – Иси до ри Се ку лић, Па влу 
По по ви ћу, Бог да ну По по ви ћу, Сло бо да ну Јо-
ва но ви ћу, Пе тру Ко чи ћу, Алек си Шан ти ћу. Је-
дан од оде ља ка из ло жбе пред ста вља и Ду чи ћев 
ди пло мат ски рад, ко ји је обо га ћен екс по на ти-
ма из ње го вог род ног Тре би ња. Овај сег мент 
Ду чи ће вог ра да илу стро ван је ори ги нал ним 
до ку мен ти ма, ука зи ма, лич ним бе ле шка ма, 
од ли ко ва њи ма, фо то гра фи ја ма, као и ње го-
вом ам ба са дор ском уни фор мом.

Све што је Ду чић ства рао обе ле жи ла је ње го-
ва не пре ки ну та ве за са род ном гру дом, а по-
себ но с Тре би њем, у ко јем је про вео са мо ра не 
го ди не жи во та, до за вр шет ка основ не шко ле. 
По се бан сег мент из ло жбе пред ста вља филм 
ко ји до ча ра ва Ду чи ће во Тре би ње и у ко ме су 
пред ста вље не све зна ме ни то сти у том гра ду за 
ко је је Ду чић за слу жан (спо ме ни ци ко ји су по-

диг ну ти ње го вом за слу гом, пре све га спо ме ник 
Ње го шу), оста так ње го ве род не ку ће, као и ње-
го во веч но пре би ва ли ште, Гра ча ни цу. Ина че, 
Ду чи ће ва иде ја је би ла да Тре би ње по ста не га-
ле ри ја на отво ре ном. 

Пр ви пут јав но сти су пред ста вље ни но ви по-
твр ђе ни по да ци из Ду чи ће вог жи во та и ве за 
са Бе о гра дом где је сту пио у слу жбу у Ми ни-
стар ство ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је, 
уче ство вао у јав ном и кул тур ном жи во ту, као 
уред ник ру бри ке Кул ту ра у „По ли ти ци”, уче-
ство вао на јав ним три би на ма у Умет нич ком 
па ви љо ну „Цви је та Зу зо рић” и Ко лар че вој за-
ду жби ни. Из ло жба у Га ле ри ји СА НУ пр ва је ве-
ли ка по став ка о Јо ва ну Ду чи ћу. Бу ду ћи да овај 
ве ли кан не ма свој му зеј, мо же се ре ћи да је 
„Тра га ње за но вим” мо но граф ска из ло жба.

Са ака де ми ком Зла том Бо јо вић на из ло жби о 
Јо ва ну Ду чи ћу са ра ђи ва ли су: Ка та ри на Жи ва-
но вић и Ми ле на Јо ка но вић из Га ле ри је СА НУ, 
ди зај не ри Оза ри ја Мар ко вић Ла шић и Не бој-
ша Ва си ље вић. Из ло жба „Јо ван Ду чић – Тра га-
ње за но вим” у Га ле ри ји СА НУ би ла је отво ре на 
од сед мог сеп тем бра до сед мог но вем бра 2021. 
го ди не.  Ду ши ца ма тиЦ ки

Из ло жба „Јо ван Ду чић – Тра га ње за но вим”

Са из ло жбе о Јо ва ну Ду чи ћу
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Изложба фотографија  
Станка Костића

У 
Га ле ри ја РТС, од 28. де цем бра 
2021. до 31. ја ну а ра 2022, пред-
ста вље на је из ло жба фо то гра-
фи ја Стан ка Ко сти ћа под на зи-
вом Мо ја Ср би ја. Стан ко Ко стић, 

умет ник фо то гра фи је из Бе о гра да, до био је 
2019. го ди не на гра ду Ву ко ве за ду жби не за 
умет ност за из ло жбу При че о во де ни ци у Га-
ле ри ји на у ке и тех ни ке СА НУ 2019. 

Обра зла жу ћи ово ви со ко при зна ње Ву ко ве 
за ду жби не, Ду шан Ми ло ва но вић, исто ри чар 
умет но сти, ис та као је да је Стан ко Ко стић не у-
мо ран и не за у ста вљив де лат ник и умет ник ко-
ји пу ту је и са ку пља, а он да на да ње 
све тло из но си да ро ве сво га та лен та, 
сво га му ко трп ног и пре да ног ра да. Ту 
је по ста вио и пи та ње: шта је то што го-
ни овог пре га о ца да се пен тра чи по 
пла ни на ма, за ла зи у те сне кли су ре, 
пре ска че гу је и акре пе на сво ме пу ту, 
спу шта се у пе ћи не где људ ска но га 
ни је још кро чи ла; да се зно ји са ти ма 
док че ка „онај тре ну так” кад ће све-
тло би ти „баш та ко”, а сен ка „она ква” 
да би се упри ли чио при зор баш „ка ко 
Бог за по ве да”. 

Од го вор се мо же на ћи у то ме што 
Стан ко Ко стић бо га ту и род ну, плод-
ну и ле пу Ср би ју де це ни ја ма па жљи-
во осма тра фо то граф ским апа ра том и 
ка ме ра ма, што па жљи во бе ле жи ње не 
ћу ди, рас по ло же ња, у же љи да об у хва-
ти што ви ше, да до сег не што да ље, за-
бе ле жи што бо ље ње не вр ли не и све 
до бре стра не ње них љу ди, пре де ла и 
не ба над њи ма. 

По себ но уз бу дљи ви ма чи не се ње-
го ве цр но-бе ле фо то гра фи је ста рих 
за на тли ја, ат мос фе ре аутен тич них 
ра ди о ни ца, па дво ри шта и ста ра мај ки 
у њи ма, ве се лих ма лих ста да и цвет-
них ли ва да, раз и гра не ђу р ђев дан ске 
мла де жи. Ко је су то си ле на де лу док с 
пу ним раз у ме ва њем по р тре ти ше квр-
га ве ру ке ста рог опан ча ра, или ру ке 
ста ри це мај ке док с љу ба вљу ме си 
хлеб сваг да шњи.

О овим и мно гим дру гим фо то гра-
фи ја ма, по је ди нач но, мо гли би да се 
пле ту чи та ви есе ји због њи хо ве ду-
би не, аутен тич но сти, жи во твор них 
со ко ва ко ји из њих ши ба ју, уни вер-
зал но сти, ко ја је, ето, са чу ва на тек у 
ло кал ним окви ри ма и ла га но али си гур но чи ли 
и оти че низ ре ку „вре ме на”. Не ка ко, ме ђу мно-
штвом тих ре мек-де ла по себ но до ти че фо то гра-
фи ја па стир че та, са шта пом пре ба че ним пре ко 
ра ме на и за гле да ног у ка ме ру. Ње го во ли це умр-
ља но ку пи на ма, по глед усме рен у не ку са мо ње-

му зна ну ду би ну, опу ште ност пред ка ме ром... 
го спод стве ни став, убе дљи во ста вља ју до зна-
ња да има мо по сла са Го спо да ром Про сто ра, са 
све сним би ћем и да је он свој на сво ме, уз зе ле-
ну, ши бљи ку – ја бу ку, ко ја ће тек да се рас круп-
ња и пред ста ви у пу ној ле по ти и сна зи, у та мо 
не кој бу дућ но сти.

Све до чан ства ко ја је ка ме ра ма за бе ле жио 
Стан ко Ко стић оста ће уско ро је ди ни тра го ви 
про ху ја лих, бла го род них, скр ом них и скрб них 
вре ме на. Очу ва ње је за да так по ста вљен пред 
све нас, а ма ло ко се ста ра о су шти ни, о ба шти-
ни. И бе ле жи.

Из ло жба у Га ле ри ји РТС то ком ја ну а ра 2022. 
ре а ли зо ва на је јед ним де лом уз по др шку Де ле-
га ци је Евр оп ске уни је у Ср би ји, ко ја с по но сом 
про мо ви ше при род не ле по те и бо га то кул тур-
но на сле ђе Ср би је. На њој су на сту пи ли и на-
ши по зна ти умет ни ци Бо ра Ду гић и Све тла на 

Сте вић и Ни ко ла Ку со вац, исто ри чар умет но-
сти. Пред ста вље ни екс по на ти са из ло жбе фо то-
гра фи ја Стан ка Ко сти ћа по сле одр жа не из ло жбе 
би ће усту пље ни на по клон Ра дио Бе о гра ду ра ди 
ли ков ног уре ђе ња про сто ра.

Слав ко Ве ји но Вић

С
р би ја се у 19. ве ку ко нач-
но осло ба ђа од Ту ра ка и 
окре ће ка Евро пи и су-
сед ној Аустро у гар ској. У 
тек осло бо ђе ној а ре сур-

си ма бо га тој зе мљи ука зу је се по тре-
ба за од ре ђе ним за на ти ма ко ји ће 
зе мљу у бу дућ но сти ин ду стри ја ли-
зо ва ти. Бо га ти слој ка ко стра них та-
ко и до ма ћих тр го ва ца и за на тли ја 
уви ђа по тре бу за обра зо ва њем на-
ци је. По ред из град ње зда ња по угле-
ду на га зде из пре ка, ве ли ки део свог 
имет ка усме ра ва на из град њу шко-
ла, об но ву и из град њу за ду жби на 
ко је оста вља ју но вој ство ре ној ин-
те лек ту ал ној ели ти.

Иг њат Бај ло ни, по ре клом Чех, је дан 
је од тих стра на ца ко ји се до се ља ва у 
Ср би ју 1855. го ди не. Но ви жи вот за-
по чи ње не где на Топ чи де ру, са же ном 
и че ти ри си на ба ве ћи се ко жар ским 
за на том, по вр тар ством и уго сти тељ-
ством. Две го ди не ка сни је до би ја ју 
срп ско др жа вљан ство и као рав но-
прав ни гра ђа ни не пре ста но ула жу-
ћи по ста ју ве ли ки ин ду стри јал ци у 
пи вар ској и мли нар ској ин ду стри ји. 
Пр ви син Ја ков пин тер осни ва чу ве ну 
пи ва ру „Бај ло ни и си но ви” у Ска дар-
ској ули ци. Дру ги син Ан тон је за слу-
жан за раз вој мли нар ске ин ду стри је 
на те ри то ри ји По жа ре вач ког, ка сни је 
Бра ни чев ског окру га, и кти тор ство и 
до бро чин ство. 

У пор ти цр кве у Ма лом Цр ни ћу, ка-
сног сеп тем бар ско по по дне ва, раз го-
ва ра мо са до ма ћи ном, све ште ни ком 
Сло бо да ном Ста ни ћем, по кре та чем 
об но ве за пу ште не по ро дич не гроб ни-
це и ка пе ле ин ду стри јал ца и кти то ра 

цр кве Ан то на Бај ло ни ја на ме сном 
гро бљу у Ма лом Цр ни ћу.

„Не рет ко, наш на род за бо ра вља сво-
је до бро тво ре и не бри не о њи хо вим 
за ду жби на ма и спо ме ни ци ма. То се 
де си ло и са по ро ди цом Бај ло ни. Њи-
хо ва гроб ни ца, скроз за пу ште на, осли-
ка ва ла је на шу не бри гу и за бо рав ност 
о њи хо вој уло зи у цр кве ном и кул тур-
ном жи во ту овог ме ста.

Ор га ни зо ва ли смо се и об но ви ли 
ка пе лу, а са ар хи вом у По жа рев цу и 
ди рек тор ком др Ја сми ном Жив ко вић 
по ста ви ли из ло жбу на па но и ма ко јом 
смо по ку ша ли да бар ма ло ука же мо 
на де ло ове по ро ди це у кул ту ри и раз-
во ју на ше оп шти не. Из ло жба је стал-
но по ста вље на у тр пе за ри ји ко на ка 
цр кве. Осве шта њу ка пе ле и отва ра њу 
из ло жбе при су ство вао је и ам ба са дор 
Че шке, чи ја нам је по се та учи ни ла ве-
ли ку част”, ка же отац Сло бо дан.

Сво ју по слов ну де лат ност у По жа-
ре вач ком окру гу Иг њат Бај ло ни за по-

чи ње ку по ви ном за пу ште не во де ни це 
на Мла ви 1869. го ди не, ко ју усту па си-
ну Ан то ну. Пре у ре ђу ју је и за по чи њу 
са мле ве њем жи та ри ца. Уви дев ши 
плод ност сти шке рав ни це, ку пу је три-
де се так хек та ра зе мље ко ју об ра ђу ју, 
а бли зи на гра ни це на Ду на ву омо гу-
ћа ва им тр го ви ну сто ком и жи та ри-
ца ма са су сед ном Аустро у гар ском и 
Вла шком. Сте че ни ка пи тал не пре ста-
но ула жу и већ 1871. отва ра ју пар ни 
млин на ваљ ке, ме љу ћи бра шно од-
лич ног ква ли те та, ко је про да ју пре ко 
отво ре них скла ди шта у окол ним гра-
до ви ма и Бе о гра ду. Све фир ме ра де 
под на зи вом „Иг њат и си но ви”.

По ро ди ца Бај ло ни по ка зу је свој ху-
ма ни тар ни ка рак тер хра не ћи то ком 
срп ско-тур ског, срп ско-бу гар ског и 
Пр вог свет ског ра та срп ску вој ску из 
соп стве не про из вод ње. Ти моч кој ди-
ви зи ји у ра ту са Бу га ри ма ис по ру чу-
ју 3.000 хле бо ва днев но. Го ди не 1903. 
ре но ви ра ју млин ко ји 1922. го ди не 

до те ме ља го ри. На тим ру-
ше ви на ма по ди жу нов, у 
то вре ме нај са вре ме ни ји, 
млин на Бал ка ну, ко ји и да-
нас одо ле ва вре ме ну. Пред 
Дру ги свет ски рат млин по-
ста је ак ци о нар ско дру штво 
и та ко ра ди на ко рист ста-
нов ни штва чак и за вре ме 
оку па ци је, у рад ној оба ве зи 
ко ју су про пи са ли не мач ки 
оку па то ри. Због то га се по-
ро ди ци по сле ра та су ди као 
са рад ни ци ма оку па то ра и 
од у зи ма им се сва имо ви на. 
Ста ри ји су гра ђа ни пам те 
при че уку ћа на ко је го во ре 
о по кло ни ма за бо жић не, 

ус кр шње и школ ске све ча но сти ко је 
су Бај ло ни је ви да ва ли. Ср би ју су од 
до ла ска при хва ти ли као сво ју др жа-
ву, у ко ју су ула га ли и раз ви ја ли је. 
По мо гли су из град њу шко ле у ме сту. 
Ура ди ли елек три фи ка ци ју ули ца. Из-
гра ди ли пр ви би о скоп у ко јем су се 
при ка зи ва ле пр ве „по крет не сли ке” у 
кра ју. Би ли су чла но ви Со кол ског по-
кре та, са гра ди ли по ли гон за ве жбу и 
стре ли ште...

Уче шће у јав ном и кул тур ном жи-
во ту кру ни са ли су из град њом цр кве 
у Ма лом Цр ни ћу. Цр ква је из гра ђе на 
за вре ме кра ља Алек сан дра Обре но-

ви ћа. Ико но стас и фре ске 
осли као је у то вре ме нај-
бо љи срп ски сли кар Сте-
ва То до ро вић. Бај ло ни је ви 
ни су ште де ли но вац да се 
њи хо ва за ду жби на из гра ди 
што бо ље.

Сте ва То до ро вић се уоби-
ча је но ис ти че као је дан од 
нај пло до но сни јих сли ка ра 
на по љу цр кве не умет но-
сти ме ђу Ср би ма у дру гој 
по ло ви ни 19. ве ка. Ње го во 
цр кве но сли кар ство у Ма-
лом Цр ни ћу из 1894. го ди не 
по чи ва ло је на ака дем ским 
по сту ла ти ма исто риј ског 
сли кар ства. Он је сво је сли-
кар ство у Ма лом Цр ни ћу 
при ла го дио срп ској сре ди-
ни и пра во слав ним све ти-
те љи ма. 

Сли кар је свој ли ков ни 
из раз ускла дио са све де-
ним ико но ста сом у цр кви. 
За раз ли ку од уоби ча је них 
вер ти кал них, ве ли ких и 
тро сте пе них кла си ци стич-
ких ико но ста са на ко ји ма је 
ма хом сли као, То до ро вић се 
овом при ли ком мо рао уса-
гла си ти са ма лом и ни ском 
ико но ста сном пре гра дом, 
из ве де ном у скла ду са ак ту-
ел ном хан зе на ти ком, ко ју 
је из вео ар хи тек та Све то зар 

Ивач ко вић, уче ник Те о фи ла Хан зе на. 
Де сет не ве ли ких ико на је по ста вље но 
на хо ри зон тал ну, тро сте пе ну ол тар ску 
пре гра ду, укло пље но у стил ски ком-
па ти бил ну ар хи тек тон ску шкољ ку. 
Сли кар је, у скла ду са кон цеп том ре ли-
ги о зне сли ке као исто риј ске исти не, и 
на осно ва ма исто риј ског бо го сло вља, 
уз мо гу ћу аси стен ци ју су пру ге По лек-
си је То до ро вић, из вео ве о ма успе шан 
низ ре ли ги о зних пред ста ва. 

Сли ке Сте ве То до ро ви ћа умно го ме 
су до при не ле ле по ти цр кве Све тог Иг-
ња ти ја Бо го но сца у Ма лом Цр ни ћу.

Стан ко ко стић

Д
ра го љуб Ма рин ко вић, адво кат, ро-
ђен је у Бе о гра ду 1883. го ди не и 
за жи во та је сте као за вид ну имо-
ви ну – не по крет но сти по Бе о гра-
ду, има ња у Ба на ту и Бач кој и ис-

кљу чи во пра во ис тра жи ва ња ру да и ко по ва 
по це лој зе мљи. 

По ди гао је и из глед ну па ла ту – че тво ро спрат-
ну згра ду и ман сар ду – на углу ули ца Ре сав ске 
и Бу ле ва ра кра ља Алек сан дра бр. 26. Ку пље ни 
плац, по вр ши не ве ће од 350,90 ме та ра ква драт-
них, имао је не пра вил ни об лик, па је из гра ђе на 
згра да не стан дард них про пор ци ја. Ње на стра на 
пре ма Бу ле ва ру је знат но ду жа у од но су на ону 
ко ја гле да пре ма Ре сав ској ули ци.  

Из град њу згра де по ве рио је про ве ре ном тан-
де му: Све то за ру Јо ва но ви ћу, про јек тан ту, и Сре-
те ну Сто ја но ви ћу, из во ђа чу ра до ва, ко ји је сте као 
за вид ну ре пу та ци ју ра де ћи др жав не згра де и 
град ске ви ле у Бе о гра ду. Па ла та у Бу ле ва ру из-
ра сла је у еле гант но луч но 
зда ње од 1.126 ква драт-
них ме та ра, са се дам ло ка-
ла укуп не по вр ши не 318,9 
ква дра та, јед ног по слов ног 
про сто ра и 15 ста но ва. Не-
над Но вак Сте фа но вић у 
књи зи Во дич кроз љу бав
ну исто ри ју Бе о гра да ова ко 
опи су је зда ње:

Пр ви спрат је ис так нут 
као пи ја но но би ле или ти 
но блес спрат. Укра шен је 
ка ри ја ти да ма, фри зом по 
бор ду ри спра та, дис крет
ним ло ђа ма ко је асо ци ра ју 
на ди ван ха не. Ло ђе су над
сво ђе не тим па но ном, ко ји 
је укра шен ћу по ви ма ко је 
при др жа ва ју Ку пи до ни. 

Ма рин ко вић ни је ду го 
ужи вао у сво јој па ла ти. Пет 
го ди на по што се усе лио у сво је зда ње, по чео је 
Дру ги свет ски рат. По сле ра та Дра го љуб је вр ло 
бр зо схва тио да ће му па ла та би ти на ци о на ли-
зо ва на. Да би са чу вао траг о се би као вла сни-
ку и се ћа ње на мај ку Је ли са ве ту, те ста мен том 
од 3. ју ла 1944. го ди не па ла ту је оста вио Ме ди-
цин ском фа кул те ту, ко ји је био у оба ве зи да од 
при ку пље не ки ри је обез бе ђу је сти пен ди је мла-
дим ме ди ци на ри ма, а по по тре би да по ма же 
и са мог Ма рин ко ви ћа, ко ји је умро 8. ок то бра 
1944. го ди не. За ду жби на је осно ва на 1946, али 
је, на жа лост, убр зо по сле осни ва ња ње на имо-
ви на на ци о на ли зо ва на, као и це ло куп на за о-
став шти на Дра го љу ба Ма рин ко ви ћа.

Иако је згра ду на ме нио ме ди цин ској стру ци, у 
њој су по сле ра та углав ном жи ве ли пи сци: Ми-

ра Алеч ко вић, у чи ји се стан усе лио Вас ко По па, 
па Слав ко Ву ко са вље вић, Сло бо дан Мар ко вић 
Мар ко ни, Ми ло рад Ђур ђе вић, Иван Ива њић, а 
ту је жи вео и глу мац Пре драг Еј дус.  

Ре ше њем Ми ни стар ства кул ту ре Ре пу бли ке 
Ср би је од 28. ма ја 1996. го ди не об но вљен је рад 
За ду жби не Дра го љу ба Ма рин ко ви ћа. Оп шти на 
Вра чар је ре ше њем од 20. сеп тем бра 2000. го-
ди не пре не ла пра во упра вља ња и ко ри шће ња 
ста но ви ма и по слов ним про сто ри ја ма на За ду-
жби ну, а Ди рек ци ја за имо ви ну Ре пу бли ке Ср-
би је је да ла са гла сност на тај пре нос 4. ја ну а ра 
2001. го ди не. 

Циљ За ду жби не је да, са гла сно во љи за ду-
жби на ра, ра ди на уна пре ђи ва њу здрав ства на 
Уни вер зи те ту у Бе о гра ду, као што је: уна пре ђи-
ва ње ра да За во да за здрав стве ну за шти ту сту-
де на та, пар ти ци па ци ја у тро шко ви ма ле че ња и 
опо рав ка сту де на та, здрав стве но про све ћи ва ње 
сту де на та и за по сле них на Уни вер зи те ту, уче-
шће у фи нан си ра њу про је ка та чи ји је пред мет 

ис тра жи ва ња здра вља мла дих, по себ но сту дент-
ске по пу ла ци је, уна пре ђи ва ње здрав ства за по-
сле них на Уни вер зи те ту и дру ги об ли ци по мо ћи 
ко је утвр ди Од бор За ду жби не.

При ход За ду жби не се оства ру је из да ва њем 
стам бе ног и по слов ног про сто ра у Бу ле ва ру кра-
ља Алек сан дра бр. 26, ко ји чи не 15 ста но ва, од 
ко јих су че ти ри не за ко ни то от ку пље ња, и се дам 
ло ка ла, бру то по вр ши не 1.126 ква драт них ме та-
ра. Од при ку пље них сред ста ва одр жа ва се и са ма 
згра да За ду жби не. До са да је окре че но сте пе ни-
ште, уре ђе но дво ри ште, за ме ње ни олу ци, са ни-
ра на елек тро ин ста ла ци ја и из ве де но узе мље ње 
објек та. Чу ва ју ћи ову па ла ту, За ду жби на чу ва и 
се ћа ње на лик и де ло Дра го љу ба Ма рин ко ви ћа.

Слав ко Ве ји но Вић

Задужбинско дело
Породица Бајлони и црква Светог Игњатија Богоносца у Малом Црнићу

бе о гра ђа ни чу ва ју  
име бај ло ни је ве пи ја це 

Успо ме ну на јед ну од нај ве ћих ин ду стриј-
ских по ро ди ца Бај ло ни у Ср би ји 19. и 20.  ве-
ка већ сто го ди на чу ва име пи ја це ко ју су 
из гра ди ли у Бе о гра ду. Пи ја цу су уре ди ли 
и из гра ди ли на ме сту мо чва ре ко ју су ису-
ши ли, огра ди ли и бе то ни ра ли у до њем де лу 
гра да на углу Ска дар ске, Дрин чи ће ве и Ули-
це Џор џа Ва шинг то на. Го ди не 1946. власт је 
про ме ни ла име у Ска дар ску, али но во име 
Бе о гра ђа ни ни кад ни су при хва ти ли. Оста-
ла је за у век Бај ло ни је ва пи ја ца.

умет ник фо то граф ског  
сли кар ства

Стан ко Ко стић ро ђен је у По жа рев цу 7. ма р та 1964. 
го ди не. Основ ну и сред њу шко лу за вр шио у Пе тров-
цу на Мла ви. У Бе о гра ду за вр шио сту ди је ин фор ма-
ти ке, где са да жи ви и ра ди. Фо то гра фи јом се ба ви од 
школ ских да на. 

Из ла гао на ви ше од 100 ко лек тив них и 60 са мо-
стал них из ло жби у зе мљи и ино стран ству. До бит ник 
број них на гра да и при зна ња. Аутор је ви ше од 30 те-
мат ских ка лен да ра. 

Ба ви се кул ту ром и тра ди ци јом Ср би је, цр кве-
ном умет но шћу из ван Ср би је (Сен тан дре ја, Ру му-
ни ја, Хр ват ска, ма на стир Хи лан дар...), род ног кра ја 
– до ли не ре ке Мла ве, Хо мо ља и ис тра жу је раз вој 
цр кве не умет но сти на тлу Бра ни чев ске епар хи је. 
До бит ник на гра де за умет ност Ву ко ве за ду жби не.

Цр ква Све тог Иг ња ти ја Бо го но сца  
у Ма лом Цр ни ћу    Фото Стан ко Ко стић

Моја Србија ЗАДУЖБИНАРИ У БЕОГРАДУ: ДРАГОЉУБ МАРИНКОВИЋ

Палату завештао 
Медицинском факултету

Па ла та Дра го љу ба Ма рин ко ви ћа
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К
о сан чи ћев ве нац пред-
ста вља под руч је Бе-
о гра да ко је гле да на 
ре ку Са ву, и про сти ре 
се од Ка ле мег дан ске 

твр ђа ве до Бран ко вог мо ста. То је 
нај ста ри је ком пакт но на се ље у Бе-
о гра ду са са чу ва ним спон та но на-
ста лим ули ца ма, ста рим улич ним 
за сто ром, др во ре ди ма и ам би јен-
том са ве ли ким бро јем ста рих ку-
ћа и јав них гра ђе ви на ко је го во ре о 
исто риј ском раз во ју овог де ла Бе о-
гра да од пр ве по ло ви не 18. ве ка, ка-
да је из вр ше на ре кон струк ци ја на-
сле ђе ног ка сно сред њо ве ков ног на-
се ља, до да на шњих да на. У окви ре 
Ко сан чи ће вог вен ца спа да ју исто-
риј ска ме ста са на ла зи ма на се ља и 
не кро по ле рим ског Син ги ду ну ма, 
као и пр ва пред гра ђа из ван не ка-
да шњих окви ра гра да.

Под руч је Ко сан чи ће вог вен ца укла-
па се у ужу зо ну ци вил ног на се ља 
ан тич ког Син ги ду ну ма. О ње го вом из-
гле ду мо же се су ди ти са мо на осно ву 
оскуд них ар хе о ло шких на ла за с об-
зи ром на то да се они на ла зе ис под 
да на шњих обје ка та. Овај део на се-
ља на ла зио се ис под град ског фо ру-
ма (на про сто ру да на шње На род не 
бан ке) на ко ме се на ла зио Ју пи те-
ров храм о чи јем по сто ја њу све до че 
на ла зи жр тве ни ка. Ис под фо ру ма, 
на ме сту ста ре Бо го сло ви је, на ла зи-
ле су се јав не град ске тер ме. То ком 
ар хе о ло шких ис тра жи ва ња оста та ка 
На род не би бли о те ке про на ђе ни су 
оста ци мо за и ка.

Нај ста ри је гра ђе ви не до да нас са чу-
ва не по ти чу из пе ри о да из ме ђу Дру гог 
срп ског устан ка 1815. и пре да је кљу че-
ва Бе о гра да кне зу Ми ха и лу 1867. Са-
чу ва но је ма ло обје ка та. Нај зна чај ни је 
су оне згра де ко је су има ле др жав но-
ад ми ни стра тив ни и вер ски ка рак-
тер – Саб ор на цркв а  и Конак  к не гиње 
Љу биц е.  Саборна  црква по ди гнута је 
четр десети х год ина  19. в ека као једноб-
род на клас ицистичка  г рађевина  са 
ба ро кним з воником.  Ко на к кнегињ е 
 Љу бице  на стао је 1829-3 0.  године п од 
ут ица јем балканске  тр адициј е и савр-
емених  е вропс ких  стилова .  

Да би бил и ближ и Саборн ој  цркви , 
 и као к он трат ег турс ко м утвр ђе њу на 
обали Дун ав а , Срби  су  изгра ди ли  и 
развија ли насељ е.  В ећ до  сред ин е  19. 
в ека наст ал и су сви значајни ја вн и 
објек ти. Њ их ова изгра дња усл ов ил а 
 је и бржи раз во ј  стамбеног  насеља у  
непо сре дн ој бли зини. Нажал ост , и з 
тог период а  процва та  градитељс тв а 
о ст ало је сачувано само  не ко лико к ућа, 
с об зиром н а  то  д а  су  стам бе не зграде  
з ид ане о д  тр ошних  ма терија ла. Из тог  
пери од а с у обј е кти у Ули ц и Кос ан чићев 
венац 18 ,  Ф ру шкогорс кој 10,  пр из емље 
За дарске 5 ,  Кар ађорђева  2 9 и 35.

Ип ак,  К ос анчићев  венац је п ост ао 
орг анизо ва ни је нас еље т ек  неколи ко 
децени ја касниј е,  пошто  с у Турци 
нап устили Б еог ра д . Најуж е пове зан  
с а Кнез  Михаиловом  улицом , Оби-
лићевим  венцем и Бео гр ад ском тв-
рђавом,  н а Кос ан чићево м венц у су,  у 
 почетку, куће  поди зане бл иже  Саборн-
ој  цр кви, а  затим  ј е н асеље кренуло да  
се ш ири. У дев ет нае стом век у, Коса нч-
ићев венац ,  са  у лицом  К раља  Петра  у  
којој су  с е н ал азиле гл авне установ е 
тадашње нове  срп ске држав е, био  је  
друшт вени,  ку лт урни и  тргов инс ки 
центар Бе ог рада.

Иа ко сад с то ји само као  с ведоча нство 
стар их вр емена, к од  Београђа на ник-
ада ниј е  изгуб ио на п опуларно ст и.

Улиц а и део г рада о ко ње је  назван а 
по српском  х ер оју И ва ну Косан чићу. 
 Пре ма лег ен ди,  о н је  по гинуо у Боју  
на Косо ву  1389. године.  Да нас, у улици 
к оја је  н азвана  по њ ем у  стоји и ње го ва 
биста, к оју ј е  из радио  с рпски ск ул пто р 
 Петар У бавкић. 

Ј едан број  грађе вина  зидан их  у  духу 
б алканс ке  ар хитектуре сач увао се до  
данас –  кафана  „?” (Зн ак пита ња), док 
 су  не ке  потпу но  трансфор мисан е 
 или уру шен е –  н из ку ћа п ородице  
Ж ујовић  у Карађо рђевој  ули ци. Нај-
већи бро ј кућа  које чине Ко са нчи ћев 
вен ац  изграђе не су ил и кра јем 1 9. 
 ве ка  ил и посл е Првог  св ет ск ог рата . Од 
сед амдесетих  г од ин а 1 9. век а п очиње 
 и  интенз ив ни ја  изградња с там бених 
ку ћа, углав но м при з емних, р еђе спр-
ат ни х, ко је  с у с е, дел ими чно, о чу в ал е 
до данас  и к ој е  дају ка ра ктеристича н 
 из глед К ос а нч ићевом  венцу. Зг-
ра де  су једнопородичне, солидно 
грађене. Обликоване су у академском 
стилу уз примену веома скромних 
елемената декоративне пластике. 
Социолошки,  оне одсликавају 
схватања тек формиране буржоазије. 
Током две деценије (од 1918. до 1941. 
године), на савском делу некадашње 

Вароши подигнуте су десетине нових 
грађевина са јавним функцијама. У 
границама данашњег Косанчићевог 
венца бит не про ме не су се зби ле у нај-
у жем сре ди шту око Са бор не цр кве. На 
по ло жа ју ста ре Ми тро по ли је по диг-
ну та је Па три јар ши ја, а Бо го сло ви ја и 
су сед не згра де су укло ње не да би се 
на њи хо вим ме сти ма из гра ди ла ам-
ба са да Фран цу ске окру же на вр том и 
ви со ким зи до ви ма. На до ми нант ном 
по ло жа ју где се те рен стр мо спу шта 
пре ма ре ци по диг ну та је гло ма зна по-
слов на згра да (не ка да Фи нан сиј ска 
ди рек ци ја, да нас Рек то рат Уни вер-
зи те та умет но сти). По је ди ни бло ко ви 
стам бе них згра да, ме ђу ко ји ма је би ло 
вр ло ста рих ку ћа окру же них ба шта ма 
по ру ше ни су да би се по ди гле стам бе-
не ви ше спрат ни це за на јам. Иза не ка-
да шње Ва рош ка пи је пре ма За дар ској 
ули ци и Ко сан чи ће вом вен цу из ни-
кле су ма сив не ви ше спрат ни це, ко је 
су се на мет ну ле ам би јен ту са ни жим 
згра да ма и ма лим пар це ла ма. Слич-
на згра да по диг ну та је пре ко пу та Са-
бор не цр кве, на ме сту где се на ла зи ла 
Ич ко ва ку ћа, по ред ка фа не „?”.

На Ко сан чи ће вом вен цу са чу ва-
ни су вред ни при мер ци тра ди ци о-
нал не бал кан ске ар хи тек ту ре: Ко нак 
кне ги ње Љу би це, ка фа на „?”, стам бе-
не згра де ко је пред ста вља ју пре ла зне 
ти по ве од тра ди ци о нал не ка европ-
ској ар хи тек ту ри – Фру шко гор ска 10, 
Ко сан чи ћев ве нац 18, објек ти град ске 
ар хи тек ту ре европ ских сти ло ва 19. ве-
ка – Са бор на цр ква, Ко сан чи ћев ве нац 
7-15, ку ћа Ди ми три ја Кр сма но ви ћа, 
Кне за Си ме Мар ко ви ћа 2, зна чај не 
гра ђе ви не 20. ве ка – основ на шко ла 
код Са бор не цр кве, ку ћа Бра ни сла ва 
Ко ји ћа, За дар ска 6, згра да Па три јар-
ши је, Кра ља Пе тра 5.

Је дан од сим бо ла је та ко ђе и ме сто 
на ком се на ла зи ла На род на би бли о-
те ка Ср би је, ко ја је уни ште на то ком 
бом бар до ва ња Бе о гра да 1941. го ди не. 
Док је би бли о те ка го ре ла, уни ште на 
је ком плет на пи са на кул ту ра Ср би је. 
Пла ни ра но је да се на ме сту згра де 
На род не би бли о те ке Ср би је на пра ви 
ме мо ри јал ни цен тар ко ји ће пред ста-
вља ти цен тар кул тур ног и тр го вач ког 
жи во та не са мо Ко сан чи ће вог вен ца, 
већ и це лог Бе о гра да.

Ове као и дру ге згра де чи не ма те ри-
јал на све до чан ства исто риј ског раз во-
ја Ка сан чи ће вог вен ца као управ ног, 
цр кве ног и кул тур ног цен тра, као и 
стам бе ног сре ди шта гра да. Ко сан чи-
ћев ве нац је пр ви раз ви је ни управ-
ни, кул тур ни, ду хов ни и еко ном ски 
цен тар Бе о гра да и об но вље не срп ске 
др жа ве. Иако ни је са свим ком пакт на 
це ли на ни ти је дин ствен по хро но ло-
ги ји на стан ка, ти по ло ги ји или стил-
ској при пад но сти, он пред ста вља 
нај ста ри је са чу ва но град ско тки во на 
ком у кон ти ну и те ту жи ве Ср би. С. В.

Уписани у Национални 
регистар нематеријалног 
културног наслеђа Србије

Н
а ци о нал ни ко ми тет 
за не ма те ри јал но кул-
тур но на сле ђе, на са-
стан ку одр жа ном 7. 
ок то бра 2021. го ди не 

у Ми ни стар ству кул ту ре и ин фор-
ми са ња Ре пу бли ке Ср би је, до нео је 
од лу ку o упи су еле мен та там бу ра
ши; там бу ра шке прак се у На ци о
нал ни ре ги стар не ма те ри јал ног 
кул тур ног на сле ђа Ср би је.

У скла ду са де фи ни са ном про це ду-
ром, Ко ми си ја за упис у На ци о нал ни 
ре ги стар не ма те ри јал ног кул тур ног 
на сле ђа, ко ја је, као део на ци о нал не 
мре же за не ма те ри јал но кул тур но на-
сле ђе, фор ми ра на у Ет но граф ском му-
зе ју у Бе о гра ду, раз мо три ла је пред лог 
еле мен та там бу ра ши; там бу ра шке 
прак се и до не ла од го ва ра ју ћи за кљу-
чак. Овај еле мент „жи вог на сле ђа“ је 
пред ло жио Му зеј Вој во ди не у са рад-
њи са Фа кул те том му зич ке умет но сти 
у Бе о гра ду и Са ве зом там бу ра шких 
дру шта ва Вој во ди не. Оце њу ју ћи до-
ста вље ни пред лог за упис у На ци о нал-
ни ре ги стар, ко ји је струч но об ра ђен 
у Цен тру за не ма те ри јал но кул тур но 
на сле ђе, Ко ми си ја је утвр ди ла да еле-
мент там бу ра ши; там бу ра шке прак
се ис пу ња ва кри те ри ју ме нео п ход не за 
упис у На ци о нал ни ре ги стар и до не ла 
за кљу чак да до си је про сле ди На ци о-
нал ном ко ми те ту на усва ја ње. Там бу
ра ши; там бу ра шке прак се, еле мент 
не ма те ри јал ног кул тур ног на сле ђа из 
до ме на из во ђач ких умет но сти, упи сан 
је под бро јем 54 у На ци о нал ни ре ги-
стар не ма те ри јал ног кул тур ног на-
сле ђа Ср би је, ко ји се во ди у Цен тру за 
не ма те ри јал но кул тур но на сле ђе при 
Ет но граф ском му зе ју у Бе о гра ду. 

Там бу ра шка прак са је као груп но 
му зи ци ра ње на тр зач ким ин стру мен-
ти ма и део тра ди ци је мо дер ног до ба, 
при бли жно по след ња два ве ка, при сут-

на пре све га у Вој во ди ни, као и на под-
руч ји ма Кра гу јев ца, Шап ца, Бе о гра да 
и дру гих гра до ва и ме ста у Ср би ји.

Сви ра се нај че шће у ан сам бли-
ма до осам му зи ча ра и у ма лим ор-
ке стри ма са од осам до пет на ест 
чла но ва, док се ве ли ки ор ке стри по-
ја вљу ју у но ви је вре ме као ин сти ту ци-
о на ли зо ва не фор ме. Ин стру мен ти се 
на зи ва ју: прим или би сер ни ца, а-ба-
сприм (а-брач), е-ба сприм (е-брач), 
там бу ра шко че ло, кон тра (бу га ри ја), 
там бу ра шки бас или бе геш, сто је ће 
там бу ра шко че ло (киш-бе геш).

Уме ће код там бу ра шке прак се ни је 
са мо у сви ра њу. То је и пе ва ње, ком по-
но ва ње, аран жи ра ње пе сме за ан самбл 
или ор ке стар, па и из ра да и по прав ка 
ин стру ме на та. У ка фан ском ам би јен-
ту, то је и по се бан од нос са пу бли ком. 
Уз там бу ра шку му зи ку се обе ле жа ва ју 
ро ђе ња, сла ве и свад бе, па и по след њи 
ис пра ћај чо ве ка. Сво је зна ње и ве шти-
не, ови му зи ча ри пре но се че сто и уну-
тар по ро ди це, гру пе и за јед ни це, али 
се там бу ра учи и у шко ла ма.

„Без об зи ра на то што там бу ра је сте 
у обра зов ним ин сти ту ци ја ма на ни-
воу ни жих му зич ких шко ла, и сред-
њих му зич ких шко ла, за оче ки ва ти 
је да јед ног да на бу де из у ча ва на и на 
ви со ко школ ским уста но ва ма. Она ће 
не сум њи во оста ти у на ро ду, јер је из 
на ро да и по ни кла”, ка зао је пред сед ник 
Са ве за там бу ра шких дру шта ва Вој во-
ди не Бо јан Трен кић ко ји је у Му зе ју 
Вој во ди не при су ство вао до га ђа ју по-
во дом упи са там бу ра шке прак се ме ђу 
еле мен те не ма те ри јал ног кул тур ног 
на сле ђа. Он је, та ко ђе, ис та као да је за 
там бу ра шка дру штва овај упис исто риј-
ски до га ђај од не про це њи ве вред но сти 
јер су ин сти ту ци је др жа ве пре по зна ле 
уло гу там бу ре и ове му зи ке у кул ту ри 
Ср би је и ван ње. Уве рен је да је бу дућ-
ност там бу ра шке му зи ке све тла за хва-
љу ју ћи пле ја ди умет ни ка у про те кла 
два ве ка, као и мла дим на ра шта ји ма. 
Там бу ра на нај ве ро до стој ни ји на чин 
пред ста вља и про но си сла ву не са мо 
там бу ра шке му зи ке, не го и тра ди ци-
је овог под не бља, ко ју ба шти ни срп ски 
на род, као и сви дру ги. С. В.

(Ненад Новак Стефановић, 
Лагуна, Београд, 2021)

И
з да вач ка ку ћа Ла гу на 
из Бе о гра да на ста вља 
са штам па њем књи-
га ко је на по се бан на-
чин осве тља ва ју до-

га ђа је и лич но сти из на ше бли же 
исто ри је, ко је су и у оно до ба иза-
зи ва ле кон тро вер зу. Не над Но вак 
Сте фа но вић по ку шао је да кроз ро-
ман о љу ба ви, ка зни и но ћи ко ја је 
про ме ни ла исто ри ју Ср би је при ка-

же од нос дво ји це вр шња ка, Дра гу-
ти на Ди ми три је ви ћа Апи са и Алек-
сан дра Обре но ви ћа. Обо ји ца ро ђе-
ни у ав гу сту 1876. го ди не, у раз ма ку 
од три да на, је дан је по стао офи цир, 
а дру ги краљ Ср би је. 

У ства ра њу овог де ла ко ри шће ни су 
мно ги до ку мен ти, ко ји су до са да би-
ли скри ве ни од очи ју јав но сти, а мо-
гу да до при не су ра све тља ва њу од но са 
ова два чо ве ка, као и тра гич ног до-
га ђа ја у но ћи 29. ма ја 1903. го ди не. 
Ауто ру је био ве о ма за ни мљив зна-
чај бро ја 29, ко ји је био ко бан за ди-

на сти ју Обре но вић. Два де сет де ве тог 
ма ја 1868. го ди не у ко шут њач кој шу-
ми ис па ље ни су смр то но сни ме ци у 
кне за Ми ха и ла и ње го ву ро ђа ку Ан-
ку Кон стан ти но вић. Два де сет де ве тог 
ја ну а ра 1901. го ди не у беч ком ста ну 
уми ре краљ Ми лан Обре но вић. Го ди-
не 1903, 29. ма ја стра да ју краљ Алек-
сан дар Обре но вић и кра љи ца Дра га. 

Мно ги се пи та ју да ли је број 29 био 
зла коб за ди на сти ју Обре но вић. Не-
над Но вак Сте фа но вић у свом ро ма ну, 
на ве о ма пи так, а до ку мен то ван на-
чин во ди нас кроз жи вот два вр шња ка, 
ко ји се мо гу на зва ти и Ка и ном и Аве-

љем срп ске по ли ти ке. 
Око њих су се на ла зи ли 
мно ги ли ко ви, ко ји су на 
не ки на чин опре де ли ли 
и њи хо ву суд би ну, ко ја је 
би ла ве о ма тур бу лент на. 
У њи хо вим жи во ти ма 
би ле су при сут не и ја ке 
же не, ко ји ма су мо жда 
би ли и пот чи ње ни, али 
би ло је ту и пу но стра сти 
и љу ба ви. Књи га „Апис и 
Алек сан дар” је ве о ма за-
ни мљи во шти во и за оне 
ко ји су упо зна ти са срп-
ском исто ри јом и по ли ти ком тог до ба, 
а по себ но за оне ко ји се тек упо зна ју 
са оним шта је прет хо ди ло коб ном до-
га ђа ју из но ћи 29. ма ја 1903. го ди не. 
Са ми ти до га ђа ји опи са ни у ро ма ну 
Не на да Но ва ка Сте фа но ви ћа мо гу да 

по мог ну да се ја сни је про-
ту ма че по то ња зби ва ња из 
срп ске исто ри је. На ве о ма 
је згро вит на чин, бли зак 
сва ком љу би те љу чи та ња 
исто риј ских, али и љу бав-
них ро ма на, аутор је ус пео 
да до ча ра и за ку ли сне рад-
ње ко је су пра ти ле жи вот 
Апи са и кра ља Алек сан дра 
Обре но ви ћа, да по ка же за-
пра во ка ко се исто ри ја не 
пи ше са мо на јав ној сце-
ни, већ и иза ку ли са. С об-
зи ром на то да Не над Но вак 

Сте фа но вић у сво јим де ли ма от кри-
ва мно ге тај не из срп ске исто ри је, мо-
же се оче ки ва ти и не ко но во де ло, ко је 
ће нам сво јим са др жа јем рас пр ши ти 
мно ге не до у ми це.

Ка та ри на г. са Вић

Апис и Александар

До ку мен та ци ја Цен тра за не ма те ри јал но кул тур но на сле ђе

Цен тар за не ма те ри јал но  
кул тур но на сле ђе Ср би је

Цен тар за не ма те ри јал но кул тур но на сле ђе Ср би је отво рен је у Ет но граф-
ском му зе ју у Бе о гра ду 20. ју на 2012. го ди не и за ду жен је за при ку пља ње, 
до ку мен то ва ње, ис тра жи ва ње и пре зен та ци ју еле ме на та не ма те ри јал ног 
кул тур ног на сле ђа са те ри то ри је Ре пу бли ке Ср би је. У оства ри ва њу ових за-
да та ка Цен тар са ра ђу је с дру гим уста но ва ма, удру же њи ма, ор га ни за ци ја ма 
и по је дин ци ма у зе мљи и ино стран ству. У ци љу ефи ка сни јег ра да на очу ва-
њу не ма те ри јал ног кул тур ног на сле ђа Цен тар ор га ни зу је еду ка ци је о зна ча ју 
очу ва ња не ма те ри јал ног кул тур ног на сле ђа, про мо ци је еле ме на та упи са них 
у На ци о нал ни ре ги стар не ма те ри јал ног кул тур ног на сле ђа. По себ но зна ча-
јан сег мент ра да Цен тра чи ни са рад ња са но си о ци ма на сле ђа и ло кал ним 
за јед ни ца ма на по ди за њу све сти о зна ча ју очу ва ња овог де ла на сле ђа, ње-
го вом пре по зна ва њу, прак ти ко ва њу и пре но ше њу на сле де ће ге не ра ци је.

Tамбураши  
– тамбурашка пракса

ОБНОВЉЕН КОСАНЧИЋЕВ ВЕНАЦ

Све док исто риј ског  
раз во ја Бе о гра да
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50. Бран ко во ко ло
Пе де се то, ју би лар но Бран ко во ко ло отво ре-

но је 10. сеп тем бра 2021. го ди не у Срем ским 
Кар лов ци ма. Ова кул тур на ма ни фе ста ци ја у 
част Бран ка Ра ди че ви ћа, јед ног од нај ве ћих 
срп ских пе сни ка, про сла вља ње го ву пе снич-
ку реч, а том при ли ком су до де ље на при зна-
ња. Бе се дом о Бран ку Ра ди че ви ћу, ис так ну ти 
пи сац Ан ђел ко Ану шић, зва нич но је отво рио 
50. Бран ко во ко ло, а уру че но му је ве ли ко при-
зна ње – ста туа Бран ка Ра ди че ви ћа, рад на шег 
по зна тог ва ја ра Јо ва на Сол да то ви ћа. Глу ми ци 
Све тла ни Бој ко вић до де ље на је Ве ли ка по ве ља 
Бран ко вог ко ла за до при нос по е зи ји и са рад-
њи са овом ма ни фе ста ци јом. Ње го ва све тост, 
па три јарх срп ски Пор фи ри је слу жио је па ра-
стос за Бран ка Ра ди че ви ћа у Са бор ној цр кви 
Све тог оца Ни ко ла ја у Срем ским Кар лов ци ма. 
Про гра ми пе де се тог „Бран ко вог ко ла” одр жа ни 
су у Срем ским Кар лов ци ма, на Стра жи ло ву и у 
Но вом Са ду. Ју би лар но 50. Бран ко во ко ло све-
ча но је за тво ре но 20. сеп тем бра 2021. го ди не у 
Срем ским Кар лов ци ма. На све ча ном за тва ра њу 
ју би лар ног Бран ко вог ко ла глав ни до га ђај би-
ло је уру че ње ме ђу на род не пе снич ке на гра де 
Бран ко Ра ди че вић. Ово го ди шњи ла у ре ат је Ху се-
ин Дер ви ше вић из БиХ. Пред сед ник Бран ко вог 
ко ла Не над Гру ји чић пре дао је ла у ре а ту у ру ке 
упра во штам па ну, но ву књи гу пе са ма Ху се и на 
Дер ви ше ви ћа „По на вља ње гра ди ва” у из да њу 
Бран ко вог ко ла.

55. Мо крањ че ви да ни
У дво ри шту род не ку ће Сте ва на Сто ја но ви-

ћа Мо крањ ца, 11. сеп тем бра 2021. го ди не отво-
ре ни су 55. Мо крањ че ви да ни. И ове го ди не у 
сла ву ве ли ког ком по зи то ра Мо крањ ца ор га ни-
зо ва ни су кон цер ти, пред ста вље на ба лет ска и 
ка мер на де ла, опер ске ми ни ја ту ре, из ло жбе и 
као кру на све га – нат пе ва ва ње хо ро ва. Ма ни фе-
ста ци ја је по че ла бе се дом при ма до не Рад ми ле 
Сми ља нић, ко ја се обра ти ла Не го тин ци ма и за-
хва ли ла им што су има ли до вољ но сна ге да са-
чу ва ју овај фе сти вал ви ше од по ла ве ка, као и 

да са чу ва ју од за бо ра ва ве ли ког Мо крањ ца, ко ји 
је ро ђен у се лу Мо кра ње по ред Не го ти на, а ко-
ји је по све ће но са ку пљао, об ра ђи вао и са чу вао, 
аутен тич ну му зи ку са овог про сто ра. По се бан 
до га ђај на фе сти ва лу био је кон церт на шег про-
сла вље ног ви о ли ни сте свет ског гла са Сте фа на 
Ми лен ко ви ћа. Тра ди ци о нал но, по сле шест да-
на фе сти ва ла, овај му зич ки до га ђај за тво рио је 
Сим фо ниј ски ор ке стар РТС-а под ди ри гент ском 
па ли цом Бо ја на Су ђи ћа. Фе сти вал је ор га ни зо-
ван под по кро ви тељ ством Ми ни стар ства кул ту-
ре Ре пу бли ке Ср би је. 

Ет но граф ски му зеј
По во дом обе ле жа ва ња 120 го ди на Ет но граф-

ског му зе ја, 20. сеп тем бра 2021. го ди не отво ре на 
је из ло жба „С об ра ми цом на пут”, чи ји је аутор 
др Мар ко Сто ја но вић, му зеј ски са вет ник. Он је 
ис та као да су об ра ми це др ве не мот ке луч ног 
об ли ка, а на се лу су их у про шло сти на ра ме-
ни ма но си ле же не, пре но се ћи раз не вр сте те-
ре та – хра ну и во ду за рад ни ке у по љу, ро бу за 
пи јач ну про да ју и још мно го то га. До дао је да се 
на осно ву ма те ри ја ла, раз ли ка у об ли ци ма, за-
кри вље но сти лу ка, де ко ра ци ја ма и тра го ви ма 
упо тре бе ових пред ме та, мо же са зна ти до ста о 
на чи ну жи во та љу ди ко ји су их ко ри сти ли, али 
и чи та вих за јед ни ца. Ет но граф ски му зеј је дан 

је од нај ду го веч ни јих у Ср би ји, ко ји је осно ван 
1901. го ди не одва ја њем збир ке ет но граф ског 
ма те ри ја ла из На род ног му зе ја. Под сво јим кро-
вом да нас по се ду је ви ше од 52.000 пред ме та. 
То су аутен тич ни спо ме ни ци и до ку мен ти на-
род ног жи во та и кул ту ре, пре те жно из пе ри о да 
19. и 20.ве ка. Му зеј ски фонд чи не фо то гра фи је, 
филм ски за пи си, књи ге и ар хив ски ма те ри јал.

125 го ди на  
Пе да го шког му зе ја
По во дом обе ле жа ва ња 125 го ди на по сто ја ња 

Пе да го шког му зе ја, при ре ђе на је из ло жба „Ми-
лан Ка ша нин – у сен ци сла ве”. То је пр ва по-
став ка по све ће на јед ном од нај ум ни јих Ср ба 
20. ве ка – Ми ла ну Ка ша ни ну (1895–1981). Ова 

до ку мен тар на гра ђа, пре ма ре чи ма Сло бо да на 
Вук са но ви ћа, ди рек то ра ове кул тур не уста но-
ве, ор га ни зо ва на је и при пре мље на по во дом 
че ти ри де це ни је од смр ти Ка ша ни на. Из ло жба 
хро но ло шки пра ти бу ран жи вот јед не од нај у ти-
цај ни јих и нај у пе ча тљи ви јих лич но сти у исто-
ри ји срп ске кул ту ре. По се ти о ци мо гу да ви де 
бо га ту то по гра фи ју ко ја је обе ле жи ла Ка ша ни-
нов жи вот (Бе ли Ма на стир, Но ви Сад, Па риз, Бе-
о град), као и да се упо зна ју са ње го вим ве ли ким 
и зна чај ним ра дом на срп ској књи жев но сти и 
умет но сти. Он је пред ста вљен не са мо као књи-
жев ник, не го и као ди рек тор Му зе ја са вре ме не 
умет но сти, Му зе ја кне за Па вла (да на шњи На-
род ни му зеј) и Га ле ри је фре са ка. Пр ви пут се 
из ла жу Ка ша ни но ви лич ни пред ме ти – ор де-
ње, рад ни сто, при бор за пи са ње, пи сма ко ја је 
пи сао чла но ви ма по ро ди це. Аутор ке из ло жбе 
и ка та ло га су проф. др Зо ри ца Ха џић и Ма ри на 
Бо јић, кћер ка Ми ла на Ка ша ни на.

Дан Би бли о те ке  
гра да Бе о гра да
Чи ном све ча ног осве ће ња Оп штин ске би бли-

о те ке и Му зе ја, 11. ја ну а ра 1931. го ди не Бе о град 
до би ја мо дер ну град ску би бли о те ку, чи тав је дан 
век на кон пр ве по зајм не Би бли о те ке ва ро ши Бе-
о град ске Гли го ри ја Во за ро ви ћа. Суд Оп шти не 
гра да по ста вља др Ма ри ју Илић за би бли о те ка-
ра, и она, угле да ју ћи се на прин ци пе ра да са-
вре ме них европ ских и аме рич ких би бли о те ка, 
књи ге сре ђу је пре ма де ци мал ној кла си фи ка ци-
ји. Исте го ди не, отво ре на је и пр ва јав на деч ја 
би бли о те ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји. Би бли о-
те ка гра да Бе о гра да (БГБ) је нај ве ћа јав на по-
зајм на би бли о те ка у зе мљи. У ње ном са ста ву се 
на ла зи три на ест оп штин ских би бли о те ка са те-
ри то ри је гра да Бе о гра да. Рас по ла же фон дом од 
око 1.800.000 је ди ни ца сме ште них у 70 обје ка-
та укуп не по вр ши не 13.000 ква драт них ме та ра. 
Се ди ште БГБ је у Бе о гра ду, у Кнез Ми ха и ло вој 
број 56. Је дин стве ни про стор на те ри то ри ји Бе-
о гра да пред ста вља Рим ска дво ра на у чи јем се 

ен те ри је ру на ла зе оста ци гра ђе ви не из ан тич ке 
епо хе. При ли ком ре кон струк ци је згра де Би бли-
о те ке, сре ди ном 80-их го ди на про шлог ве ка, у 
по друм ским про сто ри ја ма су про на ђе ни те ме-
љи бе де ма и јед не ку ле ком плек са глав не ка пи је 
рим ског вој ног утвр ђе ња (ca strum-a). Га ле ри ја 
Атри јум од свог осни ва ња 1986. го ди не вр ло бр-
зо по ста је ре спек та би лан из ло жбе ни про стор и 
за у зи ма зна чај но ме сто на кул тур ној ма пи гра-
да. Ли ков ни про грам Га ле ри је Атри јум не гу је 
ства ра ла штво у раз ли чи тим обла сти ма и ме ди-
ји ма са вре ме не ви зу ел не умет но сти.                         

Дан по зо ри шта Бо шко Бу ха
При ча о По зо ри шту Бо шко Бу ха, као и мно ге 

по зо ри шне при че, по чи ње од Бра ни сла ва Ну ши-
ћа. По ње го вој за ми сли, 1937. го ди не на ста ло је 
„По вла шће но по зо ри ште за де цу и омла ди ну Ро-
да”. По осло бо ђе њу Бе о гра да 1945. осни ва чи Ро-
ди ног по зо ри шта на ста ви ли су рад под окри љем 
Пи о нир ског по зо ри шта, ко је сво је пред ста ве из-
во ди у дру гим бе о град ским дво ра на ма. Ипак, 
оно је исте го ди не за тво ре но под обра зло же-
њем да „ни је пе да го шки да се де ца ба ве глу-
мом и ба ле том, да је то чак крај ње штет но за 
њи хов уз раст, да су у по зо ри шту из ло же ни опа-
сно сти да стек ну бо ле сне ам би ци је и да је бо-
ље да се по све те са мо уче њу”. Тек кра јем 1950. 
Ги та Пре дић-Ну шић ус пе ла је да до би је са гла-
сност о по кре та њу но вог деч јег по зо ри шта. Та-
ко је 13. ок то бра те го ди не осно ва но По зо ри ште 
Бо шко Бу ха, и де ци је вра ће но пра во на по зо ри-
ште. Од осни ва ња до да нас, за тач но ше зде сет 
шест го ди на, на на шој сце ни од и гра но је ви ше 
од две ста пе де сет на сло ва, а кроз са лу је про шло 
пре ко пет ми ли о на де це, њи хо вих ро ди те ља и 
на став ни ка. Не би смо по гре ши ли ако би смо ре-
кли да пр ве ге не ра ци је пу бли ке да нас на пред-
ста ве до во де сво је уну ке. „Ти си ме на у чио да 
је деч ја фан та зи ја мно го ве ћа и сло бод ни ја од 
ма ште од ра слих. Са да већ сви зна ју да, док се 
од ра сли свим си ла ма тру де да уни ште овај свет, 
де ца пло ве очи ју упр тих у не бо”, ре чи су Па о ла 
Ма ђе ли ја, ре ди те ља.

Да ни Ми ло ша Цр њан ског
У Ма ти ци срп ској одр жа на је тро днев на ма-

ни фе ста ци ја „Да ни Ми ло ша Цр њан ског”. Све-
ча на сед ни ца отво ре на је пре да ва њем Ива на 
Не гри шор ца, пред сед ни ка Ма ти це, а у рас пра ви 
су уче ство ва ли Са ва Да мја нов, Ђор ђе Пи са рев, 
Вла ди мир Кец ма но вић, Не над Ша по ња, Зден-
ка Ва лент Бе лић. Пред ста вље на је мо но гра фи-
ја о Ми ло шу Цр њан ском „Агом и ме лан хо ли ја 
(жи вот и де ло Ми ло ша Цр њан ског)” Го ра не Ра-
и че вић, у из да њу „Ака дем ске књи ге”. Одр жан 
је окру гли сто по све ћен „Днев ни ку о Чар но је-
ви ћу” по во дом 100 го ди на од пр вог об ја вљи ва-
ња. У про гра му су уче ство ва ли: Бо јан Јо ва но вић 
(Ниш), Алек сан дар Пе тро вић (Бе о град), Алек-
сан дра Сте ва но вић (Кра гу је вац), Мла ден Шу-
ка ло (Ба ња Лу ка), Ми лан Ми цић (Но ви Сад), 
Ли ди ја Му сте да на гић (Но ви Сад), Го ра на Ра-
и че вић (Но ви Сад), Зо ран Су бо тич ки (Бе чеј), 
Го ри ца Рад ми ло вић (Но ви Сад), Бо ја на По по-
вић (Но ви Сад) и На ста сја Пи са рев (Но ви Сад). 
У на став ку про гра ма при ре ђе но је „Пе снич ко 
уздар је Ми ло шу Цр њан ском”, на ко ме су уче-
ство ва ли Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ, Го ри ца Рад-
ми ло вић, Ми на Ку лић, Раст ко Лон чар, Ми лан 
Ћо сић, Урош Па влов, Ми лош Мар ков и Ла зар Бу-
ку ми ро вић. Том при ли ком је Сло бо да ну Вла ду-
ши ћу уру че но при зна ње „Бес крај ни пла ви круг” 
за ро ман „Ома ма”.

Из ло жба сли ка  
Мо ме Ка по ра
Из ло жба сли ка Мо ме Ка по ра „Нај леп ше при-

че”отво ре на је 3. сеп тем бра 2021. го ди не у Ве ли-
кој га ле ри ји До ма вој ске у Бе о гра ду и тра ја ла 
је до 6. но вем бра 2021. го ди не. Из ло жбу је ор га-
ни зо ва ла За ду жби на „Мом чи ло Мо мо Ка пор” у 
са рад њи са Ми ни стар ством од бра не и Ме ди ја 
цен тром „Од бра на”. На из ло жби су пред ста вље-
не и сли ке ко је до са да ни су ниг де из ла га не и 
при па да ју при ват ним ко лек ци ја ма, а нај за сту-
пље ни је ће би ти сли ке из ко лек ци је Ми ло ша 
Пет ко ви ћа. Свих 35 сли ка су уља на плат ну и 
из ло же не су у ам би јен тал ним це ли на ма ко је ће 
упот пу ни ти на ме штај и пред ме ти ко је је то ком 
жи во та и ра да ко ри стио Мо мо Ка пор ства ра ју ћи 
сво ја умет нич ка и књи жев на де ла. По се ти о ци 
су мо гли да ужи ва ју у де ли ма из ра зних пе ри-
о да, а сли ке су пра ти ле и при че ко је су би ле са-
бра не у по себ ном ка та ло гу ко ји је по во дом ове 
из ло жбе из дао Ме ди ја цен тар „Од бра на”. То ком 
два ме се ца ко ли ко је из ло жба тра ја ла при ка-
зи ван је и до ку мен тар ни филм „Мо мо Ун цут” 
ко ји је сни мљен у про дук ци ји За ду жби не „Мо-
мо Ка пор”.

У спо мен на Ми ло ша  
Шо ба ји ћа
Из ло жба „Мо ја жит на по ља” отво ре на је 17. 

де цем бра 2021. у га ле ри ји „Ком банк дво ра не” у 
знак се ћа ња на срп ског сли ка ра Ми ло ша Шо ба-
ји ћа (1945–2021), ко ји је пре ми нуо од по сле ди ца 
ко ро на ви ру са. Из ло жба је по све ће на по след њем 
пе ри о ду сли ка ре вог жи во та – од 2016. го ди не и 
би ла је отво ре на до 13. ја ну а ра 2022. Чу ва ју ћи 
успо ме ну на ауто ра ме ђу на род не ре пу та ци је, а 
у окви ру овог ли ков ног до га ђа ја, при ка зан је и 
филм Вла ди ми ра Ва ле син ског „Ми лош Шо ба јић 
2016–2021”. Пред по се ти о ци ма су би ле из ло же не 
и фо то гра фи је из по ро дич не ар хи ве умет ни ка. 
Шо ба јић се по сле за вр ше не Ли ков не ака де ми је 

у Бе о гра ду 1972. упу тио у Па риз, где је ство рио 
сво ја ве ли ка де ла. Имао је ви ше од 80 са мо стал-
них и пре ко 420 груп них из ло жби ши ром све та. 
Сли ке му се на ла зе у мно го број ним му зе ји ма 
и га ле ри ја ма у све ту. До бит ник је пре сти жних 
при зна ња у зе мљи, а Ру ска ду ма га је од ли ко-
ва ла Ор де ном по ча сног го ста Ру си је, 2018, ка да 
по ста је и члан Удру же ња умет ни ка Ру си је.

Ноћ књи ге
Тра ди ци о нал на ма ни фе ста ци ја „Ноћ књи ге”, 

25. по ре ду, одр жа на је од 10. до 12. де цем бра 
2021. го ди не, на 63 ло ка ци је у књи жа ра ма „Дел-
фи” и „Ла гу ни ним” клу бо ви ма чи та ла ца у 33 
гра да у Ср би ји и ре ги о ну (Ба ња лу ка, Би је љи на, 
Ту зла, Са ра је во, Гра ди шка, При је дор, Под го ри ца, 
Ник шић). У по пу ла ри са њу књи ге и чи та ња овој 
ма ни фе ста ци ји при кљу чи ли су се и дру ги из да-
ва чи, њих ви ше од сто ти ну. И на њи хо ва из да ња 
та ко ђе је ва жио по пуст, као и по пуст на стра на 
из да ња. И ово га пу та ве ли ки број „Ла гу ни них” 
пи са ца дру жио се са чи та о ци ма, ме ђу ко ји ма 
су би ли Бо јан Љу бе но вић, Не над Но вак Сте фа-
но вић, Ми о мир Пе тро вић, Ду шан Пе три чић, 
Вла ди мир Ву чи нић, Го ран Мар ко вић, Љу би ца 
Ар сић, Ке ри Чин и мно ги дру ги. Мно ге би бли-
о те ке су одо бра ва ле по пу сте на чла на ри ну и за 
чи та о це ор га ни зо ва ле по се бан про грам.

Но ви Сад Европ ска  
пре сто ни ца кул ту ре
Но ви Сад је до че као 2022. го ди ну са ти ту лом 

Европ ске пре сто ни це кул ту ре. Зва нич на це ре-
мо ни ја пре у зи ма ња ти ту ле би ла је 13. ја ну а ра 
2022. го ди не. Број ни кон цер ти ко ји су одр жа ни 
на до че ку 2022. го ди не, у под гра ђу Пе тро ва ра-
дин ске твр ђа ве, као и ва тро мет уз аудио-све-
тло сни омаж на уч ни ку Ни ко ли Те сли би ли су 
већ у ду ху те ти ту ле. Пре ма пр во бит ној иде ји, 
Но ви Сад је ову ти ту лу тре ба ло да пре у зме још 
2021. го ди не, али је ши ре ње за ра зне бо ле сти ко-
вид-19 од ло жи ло чи тав про грам за ову го ди ну. 
Но ви Сад је 2016. го ди не иза бран за Европ ску 
пре сто ни цу кул ту ре 2021. Про грам ски кон цепт 
про јек та „Но ви Сад 2021” са сто ји се из че ти ри 
обла сти под за јед нич ким на зи вом „За но ве мо-
сто ве”. Град кроз овај про је кат тре ба да раз ви је 
сво ју стра те ги ју одр жи вог раз во ја кул тур ног сек-
то ра са те жи штем на осна жи ва њу ин сти ту ци-
ја кул ту ре, об но ви кул тур ног на сле ђа и ја ча њу 
кул тур не пар ти ци па ци је. У про грам ском сми-
слу гра ђа ни ма Но вог Са да и по се ти о ци ма се 
це ле го ди не ну де раз ли чи ти кул тур ни про гра-
ми, ка ко са по пу лар не та ко и са ал тер на тив не 
кул тур не сце не. Европ ска пре сто ни ца кул ту ре 
уста но вље на је ка ко би се на гла си ло бо гат ство 
и раз ли чи тост европ ских кул ту ра, оја ча ле кул-
тур не ве зе ме ђу Евро пља ни ма, спо ји ли љу ди из 
раз ли чи тих европ ских зе ма ља, упо зна ле дру ге 
кул ту ре, про мо ви са ло уза јам но раз у ме ва ње и 
оја чао осе ћај евро пеј ства.

До де ље на Ву ко ва на гра да  
за 2021. го ди ну
Кул тур но-про свет на за јед ни ца Ср би је до де-

ли ла је Ву ко ву на гра ду за на ро чи те ре зул та-
те оства ре не у ства ра лач ком ра ду на ши ре њу 
кул ту ре, обра зо ва ња и на у ке у Ре пу бли ци Ср-
би ји и на све срп ском кул тур ном под руч ју. Ву-
ко ва на гра да до де љу је се 58. пут, а то при зна ње 
за 2021. го ди ну до би ли су књи жев ник и пу бли-
ци ста проф. др Сто јан Бер бер, књи жев ни ца и 
но ви нар ка Ду ши ца Ми ла но вић, На род ни ор-
ке стар РТС, ли ков ни умет ник Бо жи дар Пла зи-
нић, књи жев ник и драм ски пи сац Сто јан Ср дић, 
исто ри чар умет но сти и ли ков ни кри ти чар Са-
ва Сте па нов, му зеј ска са вет ни ца и ку стос Сла-
ви ца Сте фа но вић, књи жев ник и из да вач Рат ко 
Сто иљ ко вић, ака дем ски сли кар До бри Сто ја но-
вић, као и ре жи сер, сце на ри ста и афо ри сти чар 
Ми лан Ша рац. На пред лог жи ри ја за до де љи ва-
ње Ву ко ве на гра де, до не та је и од лу ка да се Из-
у зет на Ву ко ва на гра да за 2021. го ди ну до де ли 
књи жев ном кри ти ча ру и те о ре ти ча ру проф. др 
Јо ва ну Де ли ћу, књи жев ном исто ри ча ру и те о-
ре ти ча ру проф. еме ри ту су др Ду ша ну Ива ни ћу 
и исто ри ча ру и кул тур ном по сле ни ку проф. др 
Пре дра гу Ј. Мар ко ви ћу, а по ред њих, овим при-
зна њем на гра ђе не су и ин сти ту ци је Гим на зи ја 
„Жар ко Зре ња нин” у Вр ба су, Срп ски на ци о нал-
ни са вјет Цр не Го ре у Под го ри ци и ча со пис „Бор-
ба” из Бе о гра да.

 При ре ди ла Ка та ри на г. са ВићСвечаност поводом 120 го ди на Ет но граф ског му зе ја

Са из ло жбе „С об ра ми цом на пут”
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М
а на стир Гра ча ни ца на Ко со-
ву и Ме то хи ји зна ме ни та је 
за ду жби на кра ља Ми лу ти на. 
Сво јом ар хи тек тон ском ле по-
том и све у куп ном ду хов ном 

сна гом ко јом је ма на стир зра чио у про шло сти 
и да нас – ова гра ђе ви на је по ста ла узор не и-
ма ри ма за по ди за ње и дру гих хра мо ва Срп-
ске пра во слав не цр кве у ма ти ци и ди ја спо ри. 
Све оне из гле дом ли че на ко сов ску Гра ча ни цу, 
ко ја је кроз ве ко ве по ста ла си но ним за за ду-
жби не нај ви шег ре да.

По ро ди цу ових пра во слав них хра мо ва, по ред 
ко сов ске Гра ча ни це, чи не: цр ква Све тог Мар ка 
у Бе о гра ду, Ус пе ња Пре све те Бо го ро ди це – Гра
ча ни ца у Винд зо ру (Он та рио), По кров Пре све те 
Бо го ро ди це Но ва Гра ча ни ца – Греј слејк (Или но-
ис) и Хер це го вач ка Гра ча ни ца у Тре би њу. 

Све ове Гра ча ни це пред ста вља ју вер ти ка лу 
сло же ног на ци о нал ног, ду хов ног, кул тур ног и 
све у куп ног дру штве ног би ћа срп ског на ро да и 
из ра жа ва ју део раз у ђе ног и раз гра на тог ра да у 
мре жи срп ских епар хи ја и па ро хи ја, ра ши ре ној 
на свих пет кон ти не на та и у ви ше од 100 зе ма-
ља све та. Све у куп ном ду хов ном сна гом, срп ске 
Гра ча ни це оку пља ју и по ве зу ју срп ски на род на 
про сто ри ма на ко ји ма жи ви и до при но се очу ва-
њу ње го вог на ци о нал ног, кул тур ног и ду хов ног 
иден ти те та и је дин ства. 

гра ча ни ца – за ду жби на кра ља ми лу ти на. 
Краљ Ми лу тин (1282–1321), син Уро ша I и кра-
љи це Је ле не Ан жуј ске, пра у нук Сте фа на Не-
ма ње и брат кра ља Дра гу ти на, за вре ме сво је 
вла да ви не по ди гао је пре ко 40 за ду жби на, ви ше 
не го што су их сви Не ма њи ћи по ди гли пре ње га. 
Гра дио је, об на вљао, по ма гао и да ри вао цр кве и 
ма на сти ре по срп ској зе мљи, у Све тој го ри, Је ру-
са ли му, Со лу ну, Ца ри гра ду, на Си на ју и Ба ри ју. 
И, упра во, због сво јих за слу га и кти тор ства, про-
гла шен је за све ти те ља и по ред бур ног при ват-
ног жи во та (имао је че ти ри бра ка). 

Гра ча ни ца је јед на од ње го вих нај зна чај ни јих, 
мо ну мен тал них за ду жби на. По диг ну та је по чет-
ком XIV ве ка, око 1310. го ди не, на ру ше ви на ма 

ста ри је Бо го ро дич не цр кве из XI II ве ка. Из ве де на 
је у фор ми пе то ку пол не гра ђе ви не, са осно вом у 
об ли ку кр ста, упи са ног у пра во у га о ник раз ме ра 
13х17 ме та ра. По свом ар хи тек тон ском ре ше њу, 
пред ста вља вр ху нац срп ског гра ди тељ ства у ду-
ху ви зан тиј ске тра ди ци је. Од ли ку је се, у нај ве ћој 
ме ри, те жњом ка ви си ни. На да ре ни не и мар по-
сти гао је то гра ђе њем два дво стру ко укр ште на 
сво да, од ко јих су ни жи ши ро ки ко ли ко и цр ква, 
док су ви ши знат но ужи, та ко да се фор ми ра ло 
сте пе на сто уз ди за ње гра ђе ви не. На вр ху, као кру-
на, на ла зи се из ра жај на и склад но ура ђе на ку-
по ла. И рас по ред отво ра на цр кви, као и њи хов 
из глед, та ко ђе до при но се ви зу ел ном ис ти ца њу 
вер ти ка ле. Кра јем XIV ве ка уз цр кву је до зи да-
на спољ на при пра та са двој ним отво ре ним ар-
ка да ма, ко је су за зи да не у XVI ве ку. 

Сли кар ство у Гра ча ни ци ула зи у ред нај бо-
љих оства ре ња из Ми лу ти но вог до ба. Чу ве ни 
сли ка ри из Со лу на, Ми ха и ло и Ев ти хи је, за вр-
ши ли су жи во пис до 1321. го ди не. Стил ски је 
по ве зан са сли кар ством дру гих Ми лу ти но вих 
за ду жби на, као што су, на при мер, за ду жби не 
Ста ро На го ри ча не код Ку ма но ва и Кра ље ва цр
ква у Сту де ни ци. У уну тра шњо сти ма на сти ра 
ис ти чу се пор тре ти кра ља Ми лу ти на и кра љи це 
Си мо ни де, за тим пор тре ти кра љи це Је ле не као 
мо на хи ње и кра ља Ми лу ти на као мо на ха. Ло-
за Не ма њи ћа се при ка зу је од Сте фа на Не ма ње 
до кра ља Ми лу ти на. По ред ком по зи ци ја из ци-
клу са Ва се љен ских са бо ра, Бо го ро ди чи ног ака-
ти ста и Кр ште ња, на ла зе се и пор тре ти срп ских 
ар хи е пи ско па и па три ја ра ха, као и сли ка са хра-
не гра ча нич ког ми тро по ли та Ди о ни си ја. 

Да нас ма на стир Гра ча ни ца Ср би ма на Ко со-
ву и Ме то хи ји, по ред ње го ве вер ске и ду хов не 
функ ци је, слу жи и као ве о ма ва жан, го то во не-
за мен љив дру штве ни осло нац у бор би да оп-
ста ну на сво јој зе мљи и на сво јим ве ков ним 
ог њи шти ма; да са чу ва ју сво је ко ре не, пра во-
слав ну ве ру, кул тур ни и на ци о нал ни иден ти тет 
и ве зу са Ср би јом и це ли ном срп ског кор пу са у 
ма ти ци и ди ја спо ри. 

УНЕ СКО је 2006. го ди не увр стио Гра ча ни цу у 
ли сту Свет ске кул тур не ба шти не.

***

Цр ква све тог мар ка у бе о гра ду по диг ну та је 
по ред пар ка Та шмај дан и спа да ме ђу нај леп ше 
гра ђе ви не по ко ји ма се пре по зна је наш глав ни 
град. Зи да на је од 1931. до 1940. го ди не, пре ма 
пла но ви ма ар хи те ка та Пе тра и Бран ка Кр сти ћа. 
По диг ну та је у не по сред ној бли зи ни ста ре цр-
кве из 1835. го ди не, на ме сту на ко јем је 1830. 

го ди не про чи тан сул та нов ха ти ше риф о при зна-
ва њу ауто но ми је Ср би ји у окви ру тур ске ца ре-
ви не. Ста ра цр ква са гра ђе на је по на ло гу кне за 
Ми ло ша. Би ла је то јед но брод на гра ђе ви на без 
тор ња, ду га све га 21 ме тар, ши ро ка 8,80 ме та ра, 
а ви со ка са мо 6,20 ме та ра. Не ко вре ме су обе ове 
цр кве ег зи сти ра ле за јед но, јед на по ред дру ге, 
све док ма ла цр ква Све тог Мар ка ни је по го ђе-
на и уни ште на за па љи вом бом бом, 6-7. апри ла 
1941. го ди не.   

Но ва, мо ну мен тал на цр ква Све тог Мар ка из-
гра ђе на је у ду ху ар хи тек ту ре срп ско-ви зан тиј-
ског сти ла. По оп штем гра ди тељ ском ре ше њу, 
ар хи тек тон ским фор ма ма и по ли хро ми ји фа са-
да, из у зет но под се ћа на ко сов ску Гра ча ни цу и с 
пра вом но си на зив срп ска Гра ча ни ца. 

У ју жном де лу на о са на ла зи се сар ко фаг са 
ко сти ма ца ра Ду ша на (1308–1355), ко је су пре-
не се не из ње го ве за ду жби не, ма на сти ра Све тих 
Ар хан ђе ла код При зре на. На се вер ној стра ни је 
гроб ни ца од бе лог мер ме ра у ко јој су са хра ње-
ни зем ни оста ци па три јар ха Гер ма на Ђо ри ћа 
(1898–1991). У крип ти цр кве са хра ње ни су и по-
смрт ни оста ци кра ља Алек сан дра Обре но ви ћа, 
по след њег вла да ра из ди на сти је Обре но ви ћа, и 
ње го ве же не Дра ге. Кра љев ски пар, краљ Алек-
сан дар и кра љи ца Дра га, по сле мај ског пре вра та 
1903. го ди не, нај пре су би ли са хра ње ни у крип-
ти ста ре цр кве, а по сле ње ног уни ште ња, пре не-
ти су у крип ту но ве цр кве Све тог Мар ка.

У цр кви се чу ва јед на од нај бо га ти јих збир-
ки срп ских ико на из 18. и 19. ве ка. Опре ма ње 
и укра ша ва ње хра ма још тра је. Цр ква из у зет но 
ле по из гле да у ве чер ним са ти ма, за хва љу ју ћи 
де ко ра тив ном осве тље њу. 

***

срп ска пра во слав на цр ква ус пе ња пре све
те бо го ро ди це – Гра ча ни ца Винд зор, он та рио. 
По сле Дру гог свет ског ра та у Ка на ду се до се ља ва 
ви ше од 100.000 Ср ба. Мно ги у ову зе мљу до ла-
зе као из бе гли це и ра се ље на ли ца, а ни је ма ли 
број ни оних ко ји се усе ља ва ју као апар ти ди ју
го сло вен ског по ре кла. У тој но вој сре ди ни Ср би 
осни ва ју сво је пот пор не ор га ни за ци је (на при-
мер, Срп ску брат ску по моћ), ра зна удру же ња, 
клу бо ве, стру ков не ор га ни за ци је... У сре ди на ма 
и ве ћим град ским цен три ма у ко ји ма их је био 
зна чај ни ји број, осни ва ју и сво је цр кве но-школ-
ске оп шти не, ка ква је би ла и Срп ска цр кве но-
школ ска оп шти на у Винд зо ру (Он та рио).

Сма тра се да је 29. де цем бар 1946. го ди не је-
дан од нај зна чај ни јих да ту ма у исто ри ји срп ске 

за јед ни це у Винд зо ру, јер су тог да на по ста вље-
ни те ме љи Цр кве но-школ ске оп шти не. У ства ри, 
та да је око 80 гра ђа на срп ске на ци о нал но сти 
из ра зи ло спрем ност да по мог не осни ва ње и да 
уче ству је у ра ду ор га ни зо ва не срп ске за јед ни-
це. Већ на том пр вом са стан ку, 45 Ср ба упи са-
ло се у члан ство но ве за јед ни це и да ло је пр ви 
при лог за при пре му пла но ва за по че так из град-
ње срп ске цр кве. Том при ли ком иза бран је и 
Управ ни од бор ко ји је од мах за по чео рад на из-
ра ди пра ви ла о ор га ни зо ва њу Срп ске цр кве не 
оп шти не и упи су но вих чла но ва. Вр ло бр зо су 
са ку пље на до вољ на фи нан сиј ска сред ства ко ји-
ма је ку пље но зе мљи ште за из град њу хра ма. Из-
бор је пао на зе мљи шну пар це лу у Винд зо ру, на 
углу ули ца Мел друм и Те кам си, ко ја је осве ће на 
23. ок то бра 1949. го ди не. Те ме љи но вог хра ма 
осве ће ни су 1950, а цр ква је би ла за вр ше на већ 
1952. го ди не. Осве ће ње хра ма оба вио је вла ди-
ка Ди о ни си је 19. ок то бра 1952. го ди не, уз при-
су ство пр вог па ро хиј ског све ште ни ка Ду ша на 
Об ра до ви ћа. Ина че, идеј ни твор ци ове Гра ча-
ни це, по диг ну те на гра ни ци САД и Ка на де, би-
ли су вла ди ка Ни ко лај (Ве ли ми ро вић) и Сте ван 
(Ла ста ви ца), ко ји су је и на зва ли зве здом Се вер
ња чом у по ро ди ци Гра ча ни ца.  

У из град њи овог из у зет ног хра ма ар хи тек та 
Пе тар По по вић осло нио се на срп ску ар хи тек-
ту ру из XI II ве ка и из глед ма на сти ра Гра ча ни-
це са Ко со ва. 

Цр кве на зво на, ви со ког ква ли те та, из ли ве на 
су у Ен гле ској 1963. го ди не и, по сле 45 го ди на, 
она су са сво јим ме ха ни змом још у из вр сном 
ста њу. Са глав не ку по ле це лу цр кву осве тља ва 
ве ли ки лу стер ко ји спа да ме ђу нај ве ће у Се вер-
ној Аме ри ци. Пра во ре мек-де ло је и ико но стас 
ко ји де ли ол тар од оста лог де ла цр кве по на цр ту 
чу ве ног про фе со ра ре ли ги о зне умет но сти, Ива-
на Мељ ни ко ва. Пре ла зе ћи ви си ну од 30 сто па, 
са из ван ред ним де та љи ма, ду бо рез у ора хо ви ни 
ра ђен је у де ло ви ма ко ји су ка сни је са ста вље ни 
у цр кви. Ико но стас је осве ћен 1969. го ди не. Да-
нас ово умет нич ко де ло, од ве ли ке вред но сти, 
укра ша ва цр кву Ус пе ња Пре све те Бо го ро ди це – 
Гра ча ни цу, чи не ћи је јед ном од нај леп ших срп-
ских хра мо ва у Се вер ној Аме ри ци.  

Од осни ва ња и по чет ка ра да Срп ске пра во-
слав не цр кве но-школ ске оп шти не – Гра ча ни ца, 
стал на па жња и бри га по све ћи ва на је очу ва њу 
пра во слав не ве ре и ду хов но сти, срп ског је зи-
ка и кул ту ре. У оства ри ва њу овог ци ља и за-
дат ка по себ но тре ба ис та ћи ак тив ност Срп ске 
шко ле Гра ча ни ца, у ко јој се су бо том ор га ни зу је 
на ста ва срп ског је зи ка за уче ни ке од пр вог до 
осмог раз ре да основ них шко ла. Та ко ђе, зна чај-
ну уло гу има ју и ча со пис Гра ча ни ца, цр кве ни 
хор, Ко ло срп ских се ста ра, Фол клор на сек ци ја 
и Срп ски ра дио.   

***

ма на стир по кро ва пре све те бо го ро ди це – 
Но ва Гра ча ни ца по диг нут је у Греј слеј ку (Или-
но ис) 1984. го ди не, уз не се бич но за ла га ње и рад 
ве ли ког пре га о ца и ду хов ни ка епи ско па Ири не-
ја Ко ва че ви ћа. За ову на ме ну ку пље но је про-
стра но и ле по ма на стир ско има ње ко је кра се 
мно га сто лет на ста бла. Јед ним де лом ма на стир 
се осла ња и на је зе ро Dru ce La ke. 

Цен трал но ме сто ма на сти ра за у зи ма цр ква 
По кро ва Пре све те Бо го ро ди це, ко ја је из гра ђе на 
као вер на ко пи ја ко сов ске Гра ча ни це, у од но-

су 1,8:1. По оп штем ми шље њу по се ти ла ца ко ји 
по хо де овај ма на стир, цр ква се сма тра јед ним 
од нај леп ших пра во слав них хра мо ва на под-
руч ју Се вер не Аме ри ке. Уну тра шњи део цр кве 
у пот пу но сти је осли кан им по зант ним фре ска-
ма, ко је су рад ру ског све ште ни ка Те о до ра из 
чу ве не шко ле ар хи ман дри та Ки при ја на Џор-
дан вил ског. 

Ма на стир Но ва Гра ча ни ца да нас је се ди ште 
но во гра ча нич ке – сред њо за пад но а ме рич ке 
епар хи је. Гра ђен је с ци љем да у ње му јед но га 
да на бу де отво ре на и бо го сло ви ја и за ту на ме-
ну по диг ну та је згра да ин тер на та, у ко јој се да-
нас на ла зи на да ле ко по зна ти цен тар – Де чи ји 
камп Но ва Гра ча ни ца. 

Камп се ор га ни зу је то ком лет њих ме се ци и у 
ње му де ца на ших исе ље ни ка уче ма тер њи је зик 
и упо зна ју се са ве ром, кул тур ним и ду хов ним 
на сле ђем срп ског на ро да. За мла де на ра шта је 
то има из у зе тан зна чај, јер од ра ста ју да ле ко од 
ма ти це. Бо ра ве ћи у кам пу ови мла ди љу ди сти-

чу но ва зна ња о сво јим ко ре ни ма и сти чу но ве 
при ја те ље, не рет ко за цео жи вот. Мно ги од њих, 
ка да од ра сту, по ста ју ак тив ни чла но ви сво јих 
цр кве них упра ва. 

Камп је пр ви пут ор га ни зо ван 1980. го ди не и 
кроз ње га сва ке го ди не про ђе ве ли ки број мла-
дих љу ди од шест до 16 го ди на, пре све га из 
ра зних де ло ва Сред ње Аме ри ке. Уз до бро осми-
шљен про грам, о њи ма бри ну Ко ло срп ских се-
ста ра и по себ но ан га жо ва ни вас пи та чи. То су, 
углав ном, сред њо школ ци и сту ден ти, али ме ђу 
њи ма има и од ра слих осо ба.  

***

Хер це го вач ку гра ча ни цу по ди гао је Бран ко 
Ту па њац (1938), наш исе ље ник и успе шан по-
слов ни чо век из Чи ка га, на бр ду из над Тре би ња, 
ко је је још из дав ни на по зна то као Цр кви на. 

Но во и згра ђе на за ду жби на на Цр кви ни по све-
ће на је Бла го ве сти ма и у њој је, пре ма же љи 
на шег по зна тог пе сни ка Јо ва на Ду чи ћа, 22. ок-
то бра 2000. го ди не по хра њен ков чег са ње го вим 
по смрт ним оста ци ма, ко је су до та да по чи ва-
ле у пор ти ма на сти ра Све тог Са ве у Ли бер ти-
ви лу, САД.  

Ду чић је у те ста мен ту, ко ји је на пи сао 15. ју ла 
1941. го ди не, не пу не две го ди не пред смрт (умро 
је на Бла го ве сти, 7. апри ла 1943. го ди не), за ве-
штао да се ње го ва це ло куп на имо ви на по де ли 
на два јед на ка де ла: је дан део да се упла ти Срп-
ском кул тур ном дру штво Про свје та у Са ра је ву, у 
свр ху под у пи ра ња срп ских те жњи и вас пит них 
свр ха у Бо сни и Хер це го ви ни, а дру ги део да се да 
за из град њу кра сне пра во слав не цр кве у Тре би
њу у сти лу оне Ко сов ске Гра ча ни це и да се мо је 
те ло пре не се и са хра ни у њој. Про шло је ви ше 
од 57 го ди на од смр ти ве ли ког пе сни ка, да би 
се ис пу нио ње гов ама нет.     

У скла ду с Ду чи ће вим за ве шта њем, уз пу ну 
ма те ри јал ну по моћ (до на ци ју) Бран ка Ту пањ-
ца и за слу жни рад ар хи тек те др Пре дра га Пе ђе 
Ри сти ћа, на уз ви ше њу Цр кви на из над Тре би-

ња по диг нут је пре ле пи храм, об ли ко ван у ду ху 
Ми лу ти но ве Гра ча ни це. То, ме ђу тим, ни је пу ка 
ко пи ја, већ ори ги нал но и ус пе ло ре ше ње, на дах-
ну то ово вре ме ним зах те ви ма.  

За ду жби на је по диг ну та као пе то ку пол на гра-
ђе ви на, над осно вом у ви ду упи са ног кр ста, ка-
ко се, ина че, у струч ној тер ми но ло ги ји озна ча ва 
ова ква вр ста пра во слав ног хра ма. Фа са да за-
ду жби не ра ђе на је на тра ди ци о на лан на чин, у 
ду ху на род ног не и мар ства: на из ме нич ним зи
да њем ре до ва си вооке ра стог ка ме на и цр ве
не опе ке, у ме ђу соб ном скло пу ши ро ких бе лих 
спој ни ца мал те ра, ства ра ју ћи на тај на чин 
же ље ну по ли хро ми ју, уз све де не об ли ке ка ме
не пла сти ке. Ви со ко по диг ну та зво на ра упот-
пу њу је из глед хра ма, да ју ћи му по се бан пе чат, 
не са мо као но во по диг ну том над гроб ном хра-
му, већ и као објек ту ко ји за до во ља ва и дру ге 
ду хов не са др жа је. 

Спо мен-ком плекс Цр кви на чи не цр ква Пре све
те Бо го ро ди це са зво ни ком, вла ди чан ски двор, 
би бли о те ка, до бро опре мље на књи жа ра, га ле-
ри ја ико на, ам фи те а тар на отво ре ном за кул-
тур не при ред бе, са лон за бан кет, че сма и лет ња 
ба шта. Ори ги нал но шћу и успе лим ар хи тек тон-
ским из ра зом овај из у зе тан ком плекс у ста њу 
је да за до во љи цр кве не и кул ту ро ло шке по тре-
бе, нео п ход не овом но во о бли ко ва ном култ ном 
ме сту, на ко ме се не гу је успо ме на на за слу жног 
Тре бињ ца – пе сни ка Јо ва на Ду чи ћа. 

Хер це го вач ка Гра ча ни ца и цео спо мен-ком-
плекс по ста ли су сте ци ште хо до ча сни ка, ту ри-
ста и зна ти жељ ни ка из це лог све та, ка ко због 
ње го ве са ме ле по те та ко и због по што ва ња ве-
ли ког срп ског пе сни ка. По себ но је жи во то ком 
лет ње ту ри стич ке се зо не, ка да на Цр кви ну до-
ла зе ту ри сти у ве ћим гру па ма да се по кло не се-
ни ма ве ли ког пе сни ка и упи шу у књи гу ути са ка 
или, пак, да ужи ва ју у пре ле пој па но ра ми гра да 
и око ли не. Са бр да се пру жа из у зе тан по глед на 
град и око ли ну. И са ми гра ђа ни Тре би ња ра до 
до ла зе на Цр кви ну тра же ћи ту ду хов но окре-
пље ње, или са мо да по пи ју ка фу или не ко осве-
же ње у лет њој ба шти. 

Хер це го вач ка Гра ча ни ца је, не сум њи во, по-
ста ла ме сто по ко ме се Тре би ње да нас пре по-
зна је и иден ти фи ку је у зе мљи и све ту. По се та 
овом спо мен-ком плек су увр шће на је и у мар-
шру те вер ског ту ри зма, јер има мно го вер ни ка 
ко ји, у окви ру про гра ма оби ла ска хер це го вач-
ких ма на сти ра, до ла зе у по се ту овој све ти њи. Та-
ко ђе, и ве ли ки број ђач ких екс кур зи ја по се ћу је 
Тре би ње и Цр кви ну. Про це њу је се да у се зо ни 
ову срп ску Гра ча ни цу по се ти и до 80.000 љу ди, 
а по ру ке оста вље не у књи зи ути са ка го во ре да 
до ла зе из це лог све та. 

Слав ко Ве ји но Вић

БАШТИНА
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ЧАЧАК

Удру же ње  
„Чу ва ри де ла Ву ка 

Ка ра џи ћа”

Удру же ње „Чу ва ри де ла Ву ка Ка ра-
џи ћа” је то ком 2021. го ди не ре а ли зо-
ва ло мно ге ак тив но сти, уз по кре та ње 
Спо мен-кон кур са „Мр Гро зда на Ко ма
ди нић”, ко ји ће би ти на ме њен по пу-
ла ри са њу фол кло ри сти ке, с тим што 
је пр ви кон курс, из по што ва ња пре-
ма осни ва чу Огран ка из Чач ка, био 
по све ћен књи жев ном опу су Гро зда не 
Ко ма ди нић. На гра да, ко ја се са сто ја-
ла од нов ча ног из но са (од до на ци ја 
чла но ва), књи ге и ди пло ме „Гро зди-
на по тка”, до де ље на је Ра да ни Ста-
ни шље вић, из Гра ди шке, Ре пу бли ка 
Срп ска. 

Удру же ње је, у пан де ми јом из ме ње-
ним усло ви ма ра да, пу тем дру штве-
них мре жа ре а ли зо ва ло ин тер ак тив не 
ак тив но сти: Књи жев ни вр тлог или 
сел фипо е зи ја и Ис куј бо љу реч! Пе-
сни ци су сла ли ауди о ви зу ел не сним-
ке на ко ји ма су чи та ли сво ју по е зи ју, 
а уче сни ци ан ке те су осми шља ва ли 
бо љу реч за струч ни тер мин ве би нар. 
По бе ди ла је реч: да љи нар. 

У окви ру про гра ма За ви чај ни свет(л)
опи си, ко ји по др жа ва град Ча чак, пред-
ста вљен је опус за ви чај ног пи сца Ми-
ће Ми ло ва но ви ћа у До му кул ту ре, 23. 
ју на 2021. го ди не, под на зи вом „Вре ме 
љу ба ви и бо ла”, као и но ви ро ман Мил-
ки це Ми ле тић, „Ме ну ет у шеј та но вим 
па пу ча ма”, о ко јем је 7. де цем бра у На-
род ном му зе ју у Чач ку го во рио уред-
ник Зо ран Бог нар. 

Овај ро ман је Удру же њу за ни мљив 
не са мо за то што је део три ло ги је чи-
ји је глав ни ју нак Ча чак, већ и због 
је зич ке ка рак те ри за ци је ју на ка, због 
ко јег ро ман оби лу је тур ци зми ма, гер-
ма ни зми ма и на род ним ре чи ма и из-
ра зи ма, сим бо ли шу ћи рас по лу ће ност 
Чач ка, с по чет ка 18. ве ка, из ме ђу Хаб-
збур шке мо нар хи је и Осман ског цар-
ства. Увек око Ви дов да на, Удру же ње 
одр жа ва „Ви дов дан ске свет(л)опи се” 
на ко ји ма пред ста вља са др жај но вог 
го ди шта „Да ни це” и „Да ни це за мла-
де” и до де љу је при год не за хвал ни це 
са рад ни ци ма из ло кал не за јед ни це. 
Ово га пу та, у име Ву ко ве за ду жби не, 
бе се дом „О ет но ло ги ји у Да ни ци”, при-
сут ни ма се из Ву ко ве за ду жби не обра-
ти ла Ду ши ца Ма тиц ки.

У На род ном му зе ју у Чач ку, 25. ок то-
бра 2021, одр жан је про грам „След бе-
ни ци/Књи жев на про ме на да” по све ћен 
ства ра ла штву чла но ва Удру же ња и 
дру гих за ви чај них књи жев ни ка, чи ји 
је ис трај ни уред ник Зо ри ца Ле шо вић 
Ста но је вић. Рас пи сан је и ли те рар ни 
кон курс за уче ни ке у зе мљи и ди ја-
спо ри „Мла ди чу ва ри срп ске на род-
не кул ту ре”, а на гра де нај у спе шни јим 
уче ни ци ма до де ље не су на све ча ном 
про гра му у Ве ли кој са ли Град ске би-
бли о те ке у Чач ку 10. де цем бра 2021. 
го ди не, ка да је отво ре на и из ло жба по-
сте ра ста рих ре чи и из ра за. 

На пе то днев ној Кул тур но-обра зов-
ној ма ни фе ста ци ји „Да ни Ву ка Ка ра-
џи ћа” одр жа но је не ко ли ко про гра ма 
и пре да ва ња: Пра во пи сне зач ко љи це 
(Да ни је ла Ко ва че вић Ми кић), Је зик 
Мом чи ла На ста си је ви ћа (др Вла ди-
мир Ди ми три је вић), Ов чар скока блар
ски ма на сти ри у де лу Ву ка Ка ра џи ћа 
(Дел фи на Ра јић, ди рек тор На род ног 
му зе ја), Ре фор ма тор ске иде је Дан
теа и Ву ка (Ма ја На стић, Ти ја на Пе-
трић и го сти) и акре ди то ва ни струч ни 
скуп Две кће ри Ву ко ве – след бе ни це и 
са рад ни це у бор би за на род ни је зик и 
књи жев ност и по пу ла ри за ци ја Ву ко

вих де ла (проф. др Сне жа на Бо жић, 
др Оли ве ра Кру пеж и Са ња Пе ро ва-
но вић). 

Од дру гих про је ка та ко ји су одр жа ни 
до кра ја 2021. го ди не по себ но из два ја-
мо про је кат Рас ков ник – мла ди чу ва ри 
срп ске на род не кул ту ре, ко ји по др жа ва 
Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са-
ња Ре пу бли ке Ср би је. Ауто ри про јек та 
су Да ни је ла Ко ва че вић Ми кић и Ве ри-
ца Ко стић, а ре а ли за то ри и мен то ри су 
Ве ри ца Ко стић и Ми ли ца Ми ло ше вић. 
Укљу че ни су и во лон те ри – са рад ни ци 
на про јек ту, а циљ про јек та је бу ђе ње и 
под сти ца ње ра да лин гви стич ких сек-
ци ја, осна жи ва ње мла дих да уче ству ју 
у те рен ским ис тра жи ва њи ма фол кло-
ри сти ке и уна пре ђи ва ње вр шњач-
ке еду ка ци је и кул тур ног ак ти ви зма 
мла дих. У окви ру про јек та, одр жа на 
је и обу ка за за ин те ре со ва не на став-
ни ке, на ко јој је уче ство вао и пред сед-
ник Ву ко ве за ду жби не проф. др Бо шко 
Су вај џић (Фи ло ло шки фа кул тет у Бе о-
гра ду). Ре зул та ти те рен ских ис тра жи-
ва ња пред ста вље ни су јав но сти 10. и 
11. де цем бра 2021. го ди не, из ло жбом 
про ду ка та те рен ских ис тра жи ва ња у 
Град ској би бли о те ци и струч ним ску-
пом „Фол кло ри сти ка у шко ли” ко ји се 
мо же по гле да ти на Ју тјуб ка на лу До-
ма кул ту ре, а на ко јем је, по ред ауто-
ра про јек та, уче ство ва ла и проф. др 
Да ни је ла По по вић Ни ко лић, са Фи-
ло зоф ског фа кул те та у Ни шу. Са да ће 
из ло жба ста рих ре чи за по че ти сво је 
пу то ва ње шко ла ма у по хо де, а мла ди 
ис тра жи ва чи, на ста вља чи Ву ко вог ра-
да, спрем ни су да сво ја зна ња и ве шти-
не по де ле са дру гим вр шња ци ма. 

Да ни је ла Ко ва че вић ми кић

НИШ

Два де сет го ди на 
успе шног ра да

У згра ди Уни вер зи те та у Ни шу 25. 
ју на 2021. го ди не одр жа на је ака де ми-
ја по во дом два де се то го ди шњег ра да 
Огран ка Ву ко ве за ду жби не у Ни шу. У 
име Ву ко ве за ду жби не, све ча ној сед-
ни ци при су ство ва ли су проф. др Бо-
шко Су вај џић, пред сед ник Скуп шти не, 
и др Бран ко Злат ко вић, пред сед ник 
Управ ног од бо ра Ву ко ве за ду жби не. 
Они су Дру штву „Вук Ка ра џић” у Ни-
шу уру чи ли По ве љу за успе шан рад 
по све ћен Ву ку Ка ра џи ћу и ње го вом 
де лу и афир ма ци ји Ву ко ве за ду жби-
не и ње них ак тив но сти. 

Том при ли ком, у име Огран ка до де-
ље на су при зна ња – за хвал ни це уче-
ни ци ма и њи хо вим мен то ри ма за 
уче шће на тра ди ци о нал ном (два де-
се том) кон кур су, ко ји је ре дов но об ја-
вљи вао Огра нак Ву ко ве за ду жби не у 
Ни шу. По том су за хвал ни це уру че не 
Ву ко вој за ду жби ни у Бе о гра ду и проф. 
др Дра га ну Ан ти ћу, рек то ру Уни вер-
зи те та у Ни шу. 

За ду го го ди шњу са рад њу за хвал ни-
це су уру че не и ГО „Ме ди ја на” у Ни шу, 
Ни шком кул тур ном цен тру и Гим на-
зи ји „Све то зар Мар ко вић” у Ни шу. 
За хвал ни це су, та ко ђе, уру че не и из у-

зет ним са рад ни ци ма Огран ка: Дра го-
сла ву Ћир ко ви ћу, пр вом пред сед ни ку 
ГО „Ме ди ја на”, проф. др Го ра ну Мак си-
мо ви ћу, проф. др На де жди Јо вић, проф. 
др Дра га ну Ни ко ли ћу и број ним ра ни-
јим и са да шњим пре га о ци ма за њи хов 
рад у очу ва њу ду хов них вред но сти и 
ан га жо ва њу мла дих у афир ма ци ји Ву-
ко вог де ла Огран ка у Ни шу. 

Ми лун ка ми тић

ГРА ДИ ШКА

Пред ста вље на  
„Да ни ца”  

за 2021. го ди ну

На при год ној све ча но сти у Кул тур-
ном цен тру у Гра ди шки пред ста вље на 
је „Да ни ца” за 2021. го ди ну и при мер-

ци ове вред не књи ге уру че ни су пре-
ну ме ран ти ма. Огра нак у Гра ди шки 
већ ду жи низ го ди на за у зи ма во де ће 
ме сто по бро ју пре ну ме ра на та на овај 
ал ма нах Ву ко ве за ду жби не. Ове го ди-
не би ло је 123 прет плат ни ка.  

Пред сед ни ца Огран ка Сње жа на 
Миљ ко вић и Дра га на Илић, за ме ни-
ца гра до на чел ни ка Гра ди шке, обра ти-
ле су се и по здра ви ле уче сни ке ску па. 
Тим по во дом из ве ден је и при го дан 
про грам, у ко ме су уче ство ва ли уче-
ни ци ОШ „Да ни ло Бор ко вић” и ОМШ 
„Бран ко Сми ља нић” у Гра ди шки и 
глум ци Дра га на Илић и Анан до Че-

нић, ко ји су чи та ли оде љак из књи ге 
„Ву ко ва кћи Ми на”.  

У на став ку про гра ма уру че не су и 
на гра де по во дом спро ве де ног кон кур-
са ко ји је рас пи са ло Удру же ње „Чу ва-
ри де ла Ву ка С. Ка ра џи ћа” из Чач ка. 
На гра ђе ни су уче ни ци Мак сим Ја ња-
нин и Ана Ље по је вић, са про фе со ри-
цом Ра да ном Ви лом Ста ни шље вић и 
уче ни ца Тех нич ке шко ле Та ма ра Ба-
њац.

У име Ву ко ве за ду жби не на све ча-
но сти су уче ство ва ли проф. др Бо шко 
Су вај џић, пред сед ник Скуп шти не, 
Слав ко Ве ји но вић, управ ник, и проф. 
Ду ши ца Ма тиц ки, се кре тар Ву ко ве за-
ду жби не, ко ји су се и обра ти ли уче-
сни ци ма ску па. 

Огра нак Ву ко ве за ду жби не у Гра-
ди шки осно ван је 14. ју на 2002. го ди-
не у До му кул ту ре Вељ ко Чу бри ло вић, 
за хва љу ју ћи ини ци ја тив ном од бо ру 
ко ји су са чи ња ва ли др Бо ри слав Шок-

че вић, проф. Ра да на Ста ни шље вић и 
др Бо жи дар Га јић. Огра нак је осно-
ван с ци љем да под сти че раз вој кул-
ту ре и да раз ви ја све оне ак тив но сти 
ко ји ма се чу ва ју срп ски је зик, ћи ри-
ли ца и на род ни оби ча ји, на те ме љи-
ма ко је је Вук по ста вио. У про те клих 
два на е стак го ди на, огра нак је ор га ни-
зо вао мно ге књи жев не про мо ци је и 
три би не, из ло жбе сли ка и гра фи ка и 
био до ма ћин на го ди шњој скуп шти ни 
Ву ко ве за ду жби не у Бе о гра ду. Огра нак 
за у зи ма во де ће ме сто у обез бе ђи ва-
њу пре ну ме ра на та на Да ни цу и успе-
ва да сва ке го ди не упи ше ве ли ки број 
прет плат ни ка на овај ал ма нах Ву ко-
ве за ду жби не.  

Сње жа на миЉ ко Вић

ЖА БЉАК-ШАВ НИК-ПЛУ ЖИ НЕ

На из во ру  
Ву ко ва је зи ка

Фон да ци ја Ву ко ве за ду жби не Жа
бљакШав никПлу жи не, за јед но са ОШ 
„Ду шан Об ра до вић” са Жа бља ка, ре-
а ли зо ва ла је и ове го ди не тра ди ци о-
нал ни кул тур ни про грам „На из во ру 
Ву ко ва је зи ка”. 

Цен трал ни део ма ни фе ста ци је 
био је уру чи ва ње на гра да уче ни ци-
ма ста ри јих раз ре да основ них шко ла, 

ко је су осво ји ли на кон кур су за ли-
те рар не, ли ков не и ре збар ска ра до ве. 
На ово го ди шњи кон курс при спе ло је 
око 150 ра до ва уче ни ка из 16 основ-
них шко ла. По ре чи ма Ан ке Жу гић, 
ко ор ди на тор ке „Ву ко ве за ду жби не” за 
Жа бљак, Шав ник и Плу жи не, и овај, 
ше сна е сти на град ни кон курс оправ-
дао је сво је по сто ја ње. Он је по ка зао 
ве ли ко ин те ре со ва ње уче ни ка да на 
ње му уче ству ју, без об зи ра на то што 
се од ви јао у оте жа ним усло ви ма иза-
зва ним ко ро на ви ру сом. Ра ду је ен ту-
зи ја зам ђа ка и њи хо вих на став ни ка, 
ко ји је, као и увек до са да, био на ви-
со ком ни воу. 

На гра де нај бо љи ма су уру че не на 
Пе тров дан, на тра ди ци о нал ној све-
ча но сти „На из во ру Ву ко ва је зи ка”, у 
спо мен-ком плек су „Ву ко ви ко ри је ни” 
у Пет њи ци код Шав ни ка. Сво је сти хо-
ве, осим на гра ђе них уче ни ка, го во ри-
ли су пе сни ци: Ми лој ка Јо во вић, Че до 

ЗАХВАЛНИЦА
ВУКОВОј ЗАДУЖБИНИ

за донацију књига Библиотеци „Мина Караџић“ у Бечу

Председница Друштва, 26. 8. 2021. године 
Проф. Светлана Матић

Уче сни ци про гра ма „Чу ва ри де ла Ву ка Ка ра џи ћа”

За хвал ни ца Огран ка  
Ву ко вој за ду жби ни

Сње жа на Миљ ко вић, пред сед ни ца Огран ка у Гра ди шки, уру чу је при зна ња уче сни ци ма у про гра му
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Ко ва че вић Че ков, Ми ју шко Да кић и 
Ра ден ко По по вић. Укуп ни кул тур но-
умет нич ки про грам во дио је Бу до Но-
во сел, пред сед ник Управ ног од бо ра 
Фон да ци је, уз стру не гу сла ра, ко је је 
упот пу нио на род ни гу слар Исак Си-
ми ће вић. Ву ко ва за ду жби на је и ове 
го ди не свим на гра ђе ним уче ни ци ма 
по кло ни ла Да ни цу Ву ко ве за ду жби-
не и дру га при год на из да ња. Нај бо-
љи уче нич ки ра до ви би ће об ја вље ни 
у Да ни ци за мла де. 

Ан ка Жу гић

НО ВИ САД

Осно ван огра нак  
Ву ко ве за ду жби не 

Осни вач ка Скуп шти не огран ка одр-
жа на је у Но вом Са ду 3. ав гу ста 2021. 
го ди не. На Скуп шти ни је до нет акт о 
осни ва њу Удру же ња (Огран ка), усво-
јен Ста тут, иза бра ни ор га ни Удру же ња 
и утвр ђе ни за да ци и ци ље ви Огран ка 
у на ред ном пе ри о ду. 

Иза бран је Од бор Удру же ња од 16 
чла но ва, у са ста ву:

1.  Др Ма ри ја Бје ли ца, ди рек тор Но-
во сад ског кул тур но-обра зов ног 
кру га 

2.  Сте фа на Ђор ђе вић, про фе сор срп-
ског је зи ка у НС кул тур но-обра-
зов ном кру гу

3.  Др Алек сан дра По пин, ван ред ни 
про фе сор Др жав ног уни вер зи те-
та у Но вом Па за ру

4.  Бра ни слав Зу бо вић, уред ник три-
бин ског про гра ма у би бли о те ци 
„Да ни ло Киш”, Вр бас

5.  Да мир Ма ле шев, про фе сор фи ло-
зо фи је у гим на зи ји „Иси до ра Се-
ку лић”, пе сник

6.  Kармен Ан тић, би бли о те кар  
у ОШ „Ђу ра Да ни чић”

7.  Љу бен ко Зви здић, пе сник  
и но ви нар у РТВ-у

8.  Мар ја на Ја ћи мо вић, про фе сор 
срп ског је зи ка у ОШ „Ни ко ла  
Те сла”

9.  На та ша Бун да ло Ми кић,  
би бли о те кар, Град ска би бли о те ка 
у Но вом Са ду

10.  Па вле Ор бо вић, ви ши ку стос 
Град ског му зе ја Вр бас

11. Са ша Ни ша вић, пе сник
12. Су за на Ру дић, ма стер ва јар
13. Зо ран Бо снић, пе сник
14.  Зо ри ца Ни ко лић, про фе сор срп-

ског у ОШ „Жар ко Зре ња нин”
15.  Др Је ле на Ма ри ће вић, до цент, 

Фи ло зоф ски фа кул тет Но ви Сад
16.  Ни ко ла Ра у са вље вић, пе сник и 

но ви нар РТВ-а

За чла но ве Управ ног од бо ра иза-
бра ни су: Ма ри ја Бје ли ца, ди рек тор 
Но во сад ског кул тур но-обра зов ног 
кру га, Алек сан дра По пин и Је ле на 
Ма ри ће вић.  

Ма ри ја Бје ли ца иза бра на је за пред-
сед ни цу Огран ка, Сте фа на Ђор ђе вић 
за се кре та ра, а На та ша Бун да ло Ми-
кић за бла гај ни ка. 

Ма ри ја бје ли Ца 

ТО ПО ЛА

још је дан огра нак  
Ву ко ве за ду жби не

Осни вач ка скуп шти не Огран ка у 
То по ли одр жа на је 17. 6. 2021. го ди-
не у про сто ри ја ма Би бли о те ке „Ра до је 
До ма но вић”. Ини ци ја тор ка осни ва-
ња Огран ка, Јо ва на Ми ло ван че вић, у 
увод ној ре чи го во ри ла је о за да ци ма 
и ци ље ви ма Удру же ња и про чи та ла 
Пред лог осни вач ког ак та Удру же ња.  

При сут ни ма се обра тио др Бран ко 
Злат ко вић, пред сед ник Управ ног од-
бо ра Ву ко ве за ду жби не, под се тив ши 
на ми си ју и ви зи ју Ву ко вог де ла, иде-
ју осни ва ња огра на ка и ње го ве де лат-
но сти. 

Пред сед ник оп шти не То по ла Игор 
Пе тро вић по же лио је при сут ни ма до-
бро до шли цу и успе шан рад Огран ка. 

На Скуп шти ни је иза бран Осни вач-
ки од бор и Управ ни од бор Удру же ња, 
у са ста ву: 

ОСНИ ВАЧ КИ ОД БОР  
УДРУ ЖЕ ЊА

1.  Јо ва на Ми ло ван че вић,  
про фе сор књи жев но сти  
и но ви нар РТС-а

2.  Проф. др Алек сан дар Срећ ко вић, 
уни вер зи тет ски про фе сор 

3.  Игор Пе тро вић,  
пред сед ник оп шти не То по ла

4.  Зор ка Ста но је вић,  
про фе сор књи жев но сти 

5.  Та ма ра Ђор ђе вић,  
ака дем ски сли кар

6.  Зо ри ца Сто јиљ ко вић,  
би бли о те кар

7.  Те о до ра Сто јиљ ко вић,  
ди пло ми ра ни ет но лог

8.  Ема Сте ва но вић,  
ди пло ми ра ни ет но лог

9.  Ма ја Јев ђић,  
ди пло ми ра ни фар ма це ут 

10.  Ми лош Мар ко вић,  
прав ник 

11.  Зо ра Ми ло ван че вић,  
ад ми ни стра тив ни рад ник

За чла но ве Управ ног од бо ра иза-
бра ни су: 

1. Јо ва на Ми ло ван че вић
2. проф. др Алек сан дар Срећ ко вић 
3. Те о до ра Сто јиљ ко вић

За пред сед ни ка Управ ног од бо ра 
иза бра на је Јо ва на Ми ло ван че вић, ко-
ја је исто вре ме но и прав ни за ступ ник 
огран ка Ву ко ве за ду жби не. За се кре-
та ра је иза бра на Те о до ра Сто јиљ ко-
вић, а за бла гај ни ка Ма ја Јев ђић. 

У То по ли је у окви ру про гра ма Ме-
ђу на род ног на уч ног ску па „Са вре ме на 
срп ска фол кло ри сти ка 10” пред ста вље-
но два де сет осмо го ди ште ка лен да ра-
за бав ни ка Да ни ца за 2021. го ди ну, с 
до дат ком Да ни це за мла де XI II. 

Огра нак Ву ко ве за ду жби не у То по-
ли да ро вао је из да ња Ву ко ве за ду жби-
не Би бли о те ци „Ра до је До ма но вић” у 
То по ли, а Би бли о те ка је до де ли ла за-
хвал ни цу из да ва чу.

Јо ва на ми ло Ван Че Вић

У
пр кос већ ду жем тра-
ја њу овог но вог вре-
ме на смр ти и на жа-
лост већ ство ре ној 
на вик ну то сти на уче-

ста ле ве сти о од ла сци ма број них 
љу ди раз ли чи тих го ди на, сло је ва 
и обла сти ко ји ма су се ба ви ли, јед-
на од тих ве сти по го ди ла нас је као 
гром из ве дра не ба. Упо ко ји ла се 
го спо ђа Ве ра Се ку лић, из у зет но 
сна жна лич ност, ко ја је по кре та-
ла љу де и до га ђа је у обла сти кул-
ту ре и дру штва. Бо ри ла се за не-
го ва ње тра ди ци је и одр жа ње ћи-
ри ли це. Као ор га ни за тор мно гих 
ак ци ја ко је је по кре та ла, ули ва ла 
је си гур ност и по ве ре ње свим уче-
сни ци ма и уме ла да др жи до бар 
дух и енер ги ју, све док се до кра ја 
не спро ве де по кре ну та ак тив ност. 
Де ло ва ла je као осо ба ко ја не ста је, 
ње но при су ство је би ло увек де ло-
твор но и за то њен од ла зак од јед-
ном ства ра ве ли ку пра зни ну. По-
себ но ће се то осе ти ти на ма ни-
фе ста ци ји Да ни ћи ри ли це, ко ји су 
ње но жи вот но де ло.

Ве ра Се ку лић је би ла пу них 20 го-
ди на глав ни ор га ни за тор и но си-
лац го ди шње ма ни фе ста ци је Да ни 
ћи ри ли це у свом род ном ме сту Ба-
ва ни шту. За јед но са ака де ми ком 
Ви дој ком Јо ви ћем, та ко ђе ро дом из 
Ба ва ни шта, осно ва ла је огра нак Ву-
ко ве за ду жби не у Ба ва ни шту (24. 
ма ја 2003), ко ји је с вре ме ном пре-
ра стао у удру же ње Да ни ћи ри ли це. 
Од 2002. го ди не, сва ког ма ја, у да-
ни ма пра зни ка Св. Ћи ри ла и Ме то-
ди ја ко ји је узет и за сла ву КУД Аца 
Об ра до вић из Ба ва ни шта и на чи ји 
дан се у цр кви ло мио слав ски ко лач, 
од ви ја ла се ова ма ни фе ста ци ја. Она 
је би ла на ме ње на уче ни ци ма основ-
них и сред њих шко ла, али је чу де сно 
при вла чи ла и ре ке по се ти ла ца ко ји 
су до ла зи ли у ово ме сто.

Око сни цу ма ни фе ста ци је чи нио 
је кон курс, у је се ње да не рас пи си-
ван, за нај бо љи уче нич ки ли те рар ни 
рад, ћи ри ли цом на рав но на пи сан, 
на од ре ђе ну те му, ве за ну стал но за 
по јам иден ти те та и из вор них вред-
но сти. По ред ли те ра ту ре, кон курс је 
об у хва тао и из ра ду нај леп ших ка ли-
граф ских ћи ри лич ких тек сто ва, као 
и ра до ве ве за не за дру ге умет нич-
ко-ли те рар не ве шти не (илу стра ци-
је сло ва Ћ, илу стро ва ни ини ци јал 
лич ног име на, вез, ми ни ја ту ре, из-
ра да лут ке у на род ној но шњи кра ја), 
од ко јих су нај бо љи ра до ви при ка-
зи ва ни на из ло жби то ком три да на 
тра ја ња ма ни фе ста ци је. Све је по чи-
ња ло још од ме се ца сеп тем бра, ка да 
је удру же ње Да ни ћи ри ли це рас пи-
си ва ло кон курс, да би по том Ву ко ва 
за ду жби на пре ко сво јих огра на-

ка, Ми ни стар ства про све те, Ми ни-
стар ства кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је и 
дру гих срод них ор га ни за ци ја и ин-
сти ту ци ја, ин тен зив но ра ди ла на 
то ме да ин фор ма ци ја о кон кур су 
стиг не до шко ла и ђа ка и све у куп-
не јав но сти. 

Му ко трп ну при пре му и ор га ни-
за ци ју ма ни фе ста ци је но си ла је го-
спо ђа Ве ра Се ку лић. За глав ни дан 
ма ни фе ста ци је, дан до де ле на гра да 
ко ја се увек од ви ја ла у су бо ту, мо-
ра ло је све да бу де спрем но и ута-
на че но од ра ног ју тра до по по дне ва 
и ве че ри. Ве ра је не у мор но би ла у 
кон так ту са уче сни ци ма, из во ђа чи-
ма про гра ма, чла но ви ма струч ног 
жи ри ја, око пре ци зи ра ња и по твр-
ђи ва ња све га, а на ро чи то са по је-
дин ци ма за ду же ним да те го ди не 
отво ре Да не ћи ри ли це из но ше њем 
по здрав ног сло ва. Го во ри ли су та ко 
на Да ни ма ћи ри ли це: До бри ца Ерић, 
Љу би во је Ршу мо вић, Ра ша По пов, 
Мо шо Ода ло вић, сам пред сед ник 
Ву ко ве за ду жби не др Ми о драг Ма-
тиц ки... Го спо ђа Ве ра Се ку лић во ди-
ла је ра чу на о при пре ми ди пло ма и 
по кло на за уче сни ке и њи хо вом де-
ље њу, у ко ме је и са ма уче ство ва ла 
по за вр шет ку обра зло же ња жи ри ја. 
Нај бо љи су до би ја ли књи ге раз ли-
чи тих из да ва ча на дар: Срп ска књи-
жев на за дру га, СПЦ, СА НУ, Ву ко ва 
за ду жби на, Ма ти ца срп ска, Ка те на 
мун ди... Ве ра Се ку лић се лич но бо-
ри ла за бес пла тан ауто бу ски пре воз 
за од ре ђе ни број по се ти ла ца ко ји су 
при сти за ли у ме сто на дан до де ле 
ди пло ма. По себ но је бри ну ла о то-
ме да ди пло ме и на гра де стиг ну до 
ђа ка и про фе со ра, ко ји ни су мо гли 
да до ђу и да их лич но при ме. Кроз 
ма ни фе ста ци ју је за 20 го ди на ње-
ног тра ја ња про шло ви ше од 60.000 
ђа ка оза ре них ли ца, из свих де ло ва 
све та, што је пра во чу до вре ме на у 
ко јем су ћи ри ли ца и мно ге дру ге ко-
рен ске и иден ти тет ске вред но сти ма 
би ле за не ма ре не и по ти сну те. Ода-
би ра ла је Ве ра са чла но ви ма жи ри ја 
уче ни ке ко ји ће про чи та ти нај бо ље 
ра до ве, и над гле да ла из ло жбу нај-
бо љих умет нич ких ра до ва. Та ко је 
ле по би ло слу ша ти ра до ве на те ме 
ко је су у на сло ву има ле кључ не ре-
чи по пут сло бо де, ог њи шта, по ро
ди це, љу ба ви, бра та, мај ке, је зи ка и 
пи сма, ре чи па три јар ха Па вла Бу ди
мо љу ди и дру гих. За све уче сни ке 
и го сте, по сле до де ле при зна ња, био 
је у тр пе за ри ји шко ле при ре ђи ван 
бес пла тан ру чак и увек је све би ло 
до бро про це ње но и у по гле ду бро ја 
ме ста и ко ли чи не по слу же ња и сва-
ки гост ува жен. Та ко ђе, по зи ва ла је 
и под сти ца ла про фе со ре и ђа ке да 
се то ком по по дне ва про ше та ју ме-
стом и оби ђу зна ме ни то сти, по себ-
но ма на стир Ба ва ни ште, до ко јих 

су их, спрем ни, бес плат но во зи ли 
фи ја ке ри. Осим Ба ва ни шта, увек у 
при су ству го спо ђе Ве ре, био је ор-
га ни зо ван и оби ла зак Бе о гра да, са 
оба ве зном по се том Па три јар ши ји, 
Му зе ју СПЦ и Бе лом дво ру. 

По себ ну драж овој ма ни фе ста ци је 
да ва ло је и при зна ње Чу вар срп ства, 
ко је су, уме сто кла сич них ди пло ма, 
до би ја ли уче сни ци. Кроз ко ји ме сец 
ка сни је ка сни је из ла зио би и Збор-
ник ра до ва, јед на ве о ма дра га књи-
га, за ко ји би го спо ђа Ве ра Се ку лић 
ре дов но пи са ла увод, са крат ким 
освр том на Да не ћи ри ли це, у ко ме су 
се мо гле са зна ти све ва жне ин фор-
ма ци је о одр жа ној ма ни фе ста ци ји. 
Збор ник је про мо ви сан на Ме ђу на-
род ном бе о град ском сај му књи га 
сва ког ок то бра, ка да је на из ло жбе-
ном штан ду Да на ћи ри ли це де жу ра-
ла упра во го спо ђа Ве ра Се ку лић и 
ка да се, уз пр ви из ла зак из штам пе 
збор ни ка, нај че шће ујед но и об зна-
њи ва ла те ма за на ред ну го ди ну. 

Ве ра је го сто ва ла у мно гим ме ди-
ји ма, обич но још са не ким пред став-
ни ци ма из Ву ко ве за ду жби не, али 
кат кад и са мла дим фол кло ри сти ма 
из Ба ва ни шта. Бо ри ла се да што ви ше 
ка же у тим го сто ва њи ма и про ши ри, 
ина че, пре ма ли ме диј ски про стор да-
ван ћи ри ли ци и ова ко на ци о нал но-
ду хов но ва жној ма ни фе ста ци ји. 

Про не ли су Да ни ћи ри ли це име 
Ба ва ни шта на да ле ко, због че га су 
мно ги ме шта ни би ли за хвал ни Ве ри 
Се ку лић. Та ко је и би ло све до ју би-
лар них, два де се тих Да на ћи ри ли це 
ма ја 2021. го ди не, ка да је нај ре дов-
ни јим и нај у спе шни јим уче сни ци ма 
и уста но ва ма уру чи ла спе ци јал не 
за хвал ни це, а и ка да је по след њи 
пут ис пра ти ла све уче сни ке, зна ју ћи 
увек ка ко пред мла ди ма на сту па ти и 
ста ро на нов на чин ис ка зи ва ти. 

Из не над но се упо ко ји ла 10. ју ла 
2021. го ди не. Са хра ње на је у род ном 
Ба ва ни шту, при лич но ти хо усред 
свет ски бур ног ле та, али је ка сни је, 
4. ок то бра 2021, при све ча но сти Да на 
оп шти не Ко вин, пост хум но од ли ко-
ва на Пла ке том за жи вот но де ло. Још 
ра ни је је Ве ра до би ла при зна ње и Ву-
ко ве за ду жби не за до при нос оства ри-
ва њу ње них про гра ма. Тра си ра ла је 
Ве ра пут ве ли кој бор би за ћи ри ли цу и 
за све оп шти на ци о нал но-про свет ни 
ста тус на шег је зи ка и књи жев но сти и 
то и да нас тра је. Ве чан јој по мен!

Ми ро слав кр стић

ПОЗИВ ЗА НАГРАДЕ  
ВУКОВЕ ЗАДУЖБИНЕ  

ЗА 2022. ГОДИНУ

Ву ко ва за ду жби на од 1990. го ди не до де љу је го ди шње на гра де за на у-
ку и за умет ност. Ове го ди не на гра ђу је се по јед но де ло у обла сти на у ке 
и умет но сти, об ја вље но, из ве де но или при ка за но од 1. ок то бра 2021. до 
1. ок то бра 2022. го ди не. 

На гра да за умет ност до де љу је се јед ном ауто ру за ори ги нал но умет-
нич ко де ло на ста ло у Ср би ји или ино стран ству, од но сно за књи жев но де-
ло об ја вље но на срп ском је зи ку.

На гра да за на у ку до де љу је се јед ном ауто ру за на уч но де ло, ори ги нал-
ни ис тра жи вач ки на уч ни рад, об ја вље но на срп ском је зи ку, из на уч них 
обла сти ко ји ма се ба вио Вук Ка ра џић (на у ка о књи жев но сти, исто ри ја, 
лин гви сти ка, фол кло ри сти ка, ет но ло ги ја, ет но гра фи ја, ет но му зи ко ло ги-
ја, ге о гра фи ја). 

На гра да се не до де љу је за кри тич ка из да ња, збор ни ке ра до ва, ан то ло ги је, 
при ре ђи вач ке по сло ве и за ма ги стар ске те зе и док тор ске ди сер та ци је.

На гра да се са сто ји од по ве ље, пла ке те са Ву ко вим ли ком и нов ча ног 
из но са.

Пред ло ге за на гра де мо гу под но си ти по је дин ци, на уч не и про свет не 
уста но ве и уста но ве кул ту ре, као и дру штве не ор га ни за ци је.

Од лу ке о на гра да ма до но се од бо ри Ву ко ве за ду жби не за на у ку и за умет-
ност.  

По зи ва мо за ин те ре со ва на прав на и фи зич ка ли ца да по ша љу пред ло-
ге за на гра де Ву ко ве за ду жби не за 2022. го ди ну. 

Уз пред лог тре ба до ста ви ти обра зло же ње и два при мер ка де ла ко је се 
пред ла же за на гра ду (ако је у пи та њу књи га или дру га пу бли ка ци ја). 

Пред ло зи се до ста вља ју до 1. ок то бра 2022. го ди не, на адре су: Ву ко ва за
ду жби на, 11000 Бе о град, Кра ља Ми ла на 2. С. В.

ОДЛАЗАК НОСИОЦА „ДАНА ЋИРИЛИЦЕ”

Вера Секулић
(1954–2021)

Т
о ми слав Гру ји чић, ду-
го го ди шњи са рад ник 
„Но во сти”, „Спор та”, 
„Чу ка ри це”, „По ли ти-
ке екс прес”, „За ду жби-

не”, „Ра дио ТВ ре ви је”..., пре ми нуо 
је 28. ок то бра 2021. у 81. го ди ни у 
Бе о гра ду. 

Ро ђен је у се лу Рав ње. Сред њу шко-
лу и курс за ра дио и фо то-ама те ра 
за вр шио је у Ва ље ву. За вр шио је и 
дво го ди шњу шко лу за ре пор те ра и 
тех нич ког уред ни ка на Ин сти ту ту за 
но ви нар ство у Бе о гра ду.

За То ми сла ва Гру ји ћа, по зна тог и 
као Ра ва њац, го во ри ло се да „не ма 
пре ље, тка ље, ве зи ље и пле ти ље, ни 
фру ла ша двој ни ча ра, зур ла ша, гај-
да ша, тру ба ча...”, ко јег ни је „хва та ло 
То ми но око и апа рат”.

Овај сјај ни умет ник ре чи и сли-
ке – ве ли ки умет нич ки све док сво-
га на ро да, ус пео је да сво јим пе ром 
и сво јом ка ме ром као, хро ни чар-за-
пи си вач на род ног жи во та и кул ту ре, 
са чу ва свет у не ста ја њу у сво јим ву-
ков ским пи са ним, фо то граф ским и 
филм ским за пи си ма о срп ском на-
ро ду. Реч је о је дин стве ном де лу у 
ко јем су са бра не све од ли ке јед ног 
на ро да ко је вре ди са чу ва ти.  

Ака де мик Де јан Ме да ко вић опи-
си вао га је као хро ни ча ра све та ко-
ји не ста је:„Сјај ни умет ник пи са ног 
и фо то граф ског но ви нар ства у ре чи 
и сли ци ус пео је да сво јим пе ром и 
злат ном ка ме ром са чу ва свет у не-
ста ја њу, по след ње остат ке ста ре, при-
зем не Ср би је, ко ју сим бо ли зу ју ње ни 
по след њи ко са чи, ора чи, на род ни 
пе ва чи, сви ра чи и игра чи, свад бе ни 
оби ча ји, са хра не и гро бља, не у стра-
ши ви рат ни ци, ко ји су не кад та ко не-
се бич но ги ну ли за сво ју отаџ би ну.”

Ње го ве фо то гра фи је из ла га не су на 
мно го број ним из ло жба ма: Ву ко ва за-
ду жби на, Га ле ри ја На род ног му зе ја у 
Ва ље ву, ОШ Ан дра Сав чић, Див чи ба-
ре, Из ло жба ста рих рат ни ка по во дом 
85 го ди на од осло бо ђе ња Бе о гра да у 
Пр вом свет ском ра ту... Под се ти мо се 
да је ТВ БК у но вем бру 2002. го ди не 
еми то ва ла и филм „То ми но око” у ко-
јем су при ка зи ва на она ме ста са ко-
јих је Ра ва њац фо то гра фи сао. 

За свој ства ра лач ки и све о бу хва-
тан рад до био је мно га при зна ња: 
на гра ду Ла за Ко стић Удру же ња но-
ви на ра Ср би је (2004); Злат ну знач ку 
КПЗ Ср би је (2009); По ве љу Љу би слав 
Ми ло са вље вић Дру штва но ви на ра 
Вој во ди не (2000); на гра ду Ма ти ја 
Бан Скуп шти не оп шти не Чу ка ри ца 

(2002); По ве љу Град ског од бо ра СУБ-
НОР-а Бе о гра да, По ве љу ста ро се де-
ла ца Чу ка ри це (2014). 

Кроз свој ду го го ди шњи рад То ми-
слав Гру ји чић је по себ но за ду жио 
Ву ко ву за ду жби ну ли ков ним за пи-
си ма ко ји се ти чу ра да ње них огра на-
ка, жи во та и оби ча ја срп ског на ро да, 
све у куп ног на род ног ма те ри јал ног 
ства ра ла штва, за на та, фол кло ра и 
све ко ли ких на род них умет но сти. 
Због то га му је Ву ко ва за ду жби на до-
де ли ла и по себ но при зна ња за фо-
то-хро ни ку ра да Ву ко ве за ду жби не и 
ње них за ду жби на ра (2011) и За хвал
ни цу за до при нос оства ри ва њу про-
гра ма Ву ко ве за ду жби не (2017). 

То ми слав Гру ји чић је био ду го го-
ди шњи члан УНС-а и члан Удру же ња 
са мо стал них уред ни ка фо то гра фи је 
УСУФ. 

Слав ко Ве ји но Вић

ТОМИСЛАВ ГРУЈИЧИЋ РАВАЊАЦ  
– ВЕЛИКИ УМЕТНИЧКИ СВЕДОК СВОГА НАРОДА

Уметник речи и слике

ЗА СЕЋАЊЕ
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Ву ко ва за ду жби на по зи ва вас да јој при сту пи те и да уче-
ству је те у оства ри ва њу ње них про грам ских за да та ка и ци-
ље ва, у ду ху трај них вред но сти Ву ко вог де ла.

Уста но ве и пред у зе ћа, ор га ни за ци је и за јед ни це ко је 
при сту пе За ду жби ни и обез бе де улог од че тр на ест хи ља да 
(14.000) ди на ра по ста ју су о сни ва чи Ву ко ве за ду жби не.

Су о сни вач ки улог шко ла, ма на сти ра, кул тур но-умет-
нич ких дру шта ва и за ду жби на је нај ма ње три хи ља де 
(3.000) ди на ра.

По је дин ци ко ји при сту пе За ду жби ни и обез бе де јед но-
крат но или у ра та ма из нос од нај ма ње шест сто ти на (600) 
ди на ра по ста ју су о сни ва чи – за ду жби на ри.

При ло жни ци Ву ко ве за ду жби не по ста ју по је дин ци и 
ор га ни за ци је ако ре дов но упла ћу ју го ди шњи из нос за ко-
ји се са ми опре де ле.

До бро тво ри За ду жби не су по је дин ци ко ји уло же нај-
ма ње три хи ља де (3.000) а пред у зе ћа и уста но ве нај ма ње 
три де сет хи ља да (30.000) ди на ра.

Ве ли ки до бро тво ри су по је дин ци ко ји уло же нај ма ње 
шест хи ља да (6.000) ди на ра, а пред у зе ћа и уста но ве нај-
ма ње ше зде сет хи ља да (60.000) ди на ра.

За ду жби нар ски уло зи у стра ним ва лу та ма за по је дин це 
из но се сто (100) евра. Овим уло зи ма сти че се ста тус до бро-
тво ра, а ве ћим уло гом ста тус ве ли ког до бро тво ра.

По ве ре ни ци Ву ко ве за ду жби не, у сво јим сре ди на ма – 
уста но ва ма, пред у зе ћи ма, ор га ни за ци ја ма и за јед ни ца-
ма – по ма жу у оку пља њу за ду жби на ра, пред ста вља њу и 
ши ре њу За ду жби не, раз ви ја њу са рад ње с њом и ње ном 
на прет ку.

Це на ли ста За ду жби на је 80 ди на ра. По штан ски тро шко-
ви за сла ње ли ста по бро ју из но се 20 ди на ра.

За ду жби на осни ва сво је огран ке у зе мљи и све ту. Да би 
се осно вао огра нак Ву ко ве за ду жби не нео п ход но је да За-
ду жби ни при сту пи 15 но вих за ду жби на ра.

За ду жби на у сво ме до му, с до бро до шли цом, оче ку је и 
до че ку је за ду жби на ре и до бро тво ре, на род не по сле ни ке, 
пи сце и ис тра жи ва че, ску пља че на род ног бла га, рад ни-
ке, зе мљо рад ни ке и гра ди те ље, при вред ни ке и за на тли је, 
учи те ље и уче ни ке, про фе со ре и сту ден те.

Ву ко ва за ду жби на, Бе о град, Кра ља Ми ла на 2
Тел. 011/2682-803; 011/2683-890

Те ку ћи ра чун: 205-8530-09

И-мејл: slav ko ve ji no vic24@gmail.com
du si ca.ma tic ki @vu ko va-za du zbi na.rs

1. Да ни ца за 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2002, 2003, 
2004, 2005, 2007, 2008. год. – 800 дин./ ком.

2. Да ни ца за 2009. год. – 900 дин./ком.
3. Да ни ца за 1994, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 

2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022. год. – 1.000 дин./ком.
4. Да ни ца за мла де II (2011) – 250 дин./ком.
5. Да ни ца за мла де IV (2012), V (2013), VI (2013), VII (2014), 

VI II (2015), IX (2016), X (2017), XI (2019), XII (2020), XI II (2021), 
XIV (2022) – 300 дин./ком. 

6. Да ни ца за 1827, 1828, 1829, 1834. год. (фо то тип ска из да-
ња) – 1.000 дин./ком.

7. Спо ме нар Ми не Ка ра џић са пре во ди ма на не мач ки и ру-
ски је зик, Бе о град, 2018 – 750 дин./ком.

8. ра до мир пут ни ко вић Три ста сла ву је вих пе са ма, Ба сне, 
(2021) – 1.800 дин./ком. 

9. Ву ко вој за ду жби ни – ака де мик Де јан Ме да ко вић (2007) 
– 1.000 дин./ком.

10. Ак ту ел но сти Ву ко вих по ру ка – Окру гли сто Ву ко ве за
ду жби не (2008) – 400 дин./ком.   

11. Твор ци срп ског књи жев ног је зи ка, Збор ник ра до ва. Из да-
ва чи: Ву ко ва за ду жби на и Ин сти тут за књи жев ност и умет ност 
(2011) – 1.000 дин./ком.

12. Ву ко ва за ду жби на у XX и XXI ве ку, Слав ко Ве ји но вић. Из-
да вач: Ву ко ва за ду жби на (2015) – 2.200 дин./ком. 

13. Вук сте фа но вић ка ра џић 178718642014, Mündlic hes 
Volk sgut der Ser ben (Срп ска усме на на род на ба шти на). При-
ре дио, пред го вор и на по ме не на пи сао проф. др Бо шко Су вај џић. 

Из да ва чи: Ву ко ва за ду жби на и Чи го ја штам па (2014) – 3.000 
дин./ком.

14. Вук сте фа но вич ка рад жич, Серб ское уст ное на род ное 
на сле дие (Срп ска усме на на род на ба шти на). При ре дио, пред-
го вор и на по ме не на пи сао проф. др Бо шко Су вај џић. Из да ва чи: 
Ву ко ва за ду жби на и Чи го ја штам па (2015) – 3.000 дин./ком.  

15. Вук сте фа но вић ка ра џић, Le pa tri mo i ne oral ser be (Срп
ска усме на на род на ба шти на). При ре дио, пред го вор и на-
по ме не на пи сао проф. др Бо шко Су вај џић. Из да ва чи: Ву ко ва 
за ду жби на и Чи го ја штам па (2018) – 3.000 дин./ком.  

16. Књи га Вук ка ра џић, Срп ске на род не при по ви јет ке, све 
Ву ко ве на род не при че у јед ној књи зи. Из да ва чи: Ву ко ва за ду-
жби на и Ла гу на, 2017 – 1.000 дин/ком.

17. де јан ми ха и ло вић, Хро но ло ги ја Ву ко вог жи во та и де ла. 
Из да ва чи: Ву ко ва за ду жби на и Ла гу на, 2017 – 150 дин./ком.

18. Срем кроз ве ко ве, Збор ник ра до ва (2007). Из да ва чи: Ву ко ва 
за ду жби на, Огра нак Ву ко ве за ду жби не у Бе о чи ну и Ин сти тут за 
књи жев ност и умет ност (еди ци ја Син те зе) – 1.500 дин./ком.

19. Ба нат кроз ве ко ве, Збор ник ра до ва (2010). Из да вач: Ву ко-
ва за ду жби на (еди ци ја Син те зе) – 3.000 дин./ком.

20. Бач ка кроз ве ко ве, Збор ник ра до ва (2014). Из да вач: Ву ко-
ва за ду жби на (еди ци ја Син те зе) – 4.000 дин./ком.

21. Трок њиж је: Сло је ви кул ту ра Сре ма, Ба на та и Бач ке. Из-
да вач: Ву ко ва за ду жби на (2014) – 8.500 дин./ком.

22. Ста ро срп ско ру дар ство, Исто ри ја ру дар ства у Ср ба 
(2002). Ауто ри: Си ма Ћир ко вић, Де сан ка Ко ва че вић-Ко јић, Ру-
жа Ћук (еди ци ја Син те зе) – 1.000 дин./ком.

23. Сту ди је о Ср би ма – Сла ви сти ка – Ср би сти ка (иза бра ни 
ра до ви), Вла ди мир П. Гут ков. Из да ва чи: За вод за уџ бе ни ке и на-
став на сред ства, Ву ко ва за ду жби на и Ма ти ца срп ска – 800 дин./ком.

24. Сту ди је о Ср би ма – Го во ри Ср ба и Хр ва та у Ма ђар ској, 
Пре драг Сте па но вић. Из да ва чи: Ву ко ва за ду жби на, Ма ти ца срп-
ска и Деч је но ви не – 800 дин./ком.

25. Сту ди је о Ср би ма – Срп ске и ју жно сло вен ске те ме, Гер-
хард Не ве клов ски. Из да ва чи: ЈП За вод за уџ бе ни ке, Ма ти ца срп-
ска и Ву ко ва за ду жби на – 700 дин./ком.

26. Сту ди је о Ср би ма – При ло зи о срп ском пред ву ков ском 
књи жев ном је зи ку, Алек сан дар Ал би ја нић. Из да ва чи: ЈП За вод за 
уџ бе ни ке, Ма ти ца срп ска и Ву ко ва за ду жби на – 500 дин./ком.

27. Сту ди је о Ср би ма – Су сре ти у књи жев но сти два ју бли
ских на ро да, Или ја Ко нев. Из да ва чи: ЈП За вод за уџ бе ни ке, Ма-
ти ца срп ска и Ву ко ва за ду жби на – 400 дин./ком. 

28. Пре пи ска, Са бра на де ла Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа – III, 
VI, VII, VI II, IX, X и XI књи га – 1.200 дин./ком.

29. Пре пи ска XI II (1863–1864), Са бра на де ла Ву ка Сте фа но ви-
ћа Ка ра џи ћа. Из да ва чи: Ву ко ва за ду жби на, Про све та, Бе о град 
(2014) – 1.500 дин./ком.

30. О је зи ку и књи жев но сти III/2, Вук Сте фа но вић Ка ра џић. 
Из да ва чи: Ву ко ва за ду жби на, Про све та, Бе о град (2014) – 1.500 
дин./ком.

Књи ге се мо гу на ру чи ти по штом: Ву ко ва за ду жби на, Кра ља 
Ми ла на 2, 11000 Бе о град; те ле фо ном: 011/2683-890, 011/2682-
803 и меј лом: du si ca.ma tic ki @vu ko va-za du zbi na.rs

У ВУКОВОЈ ЗАДУЖБИНИ МОЖЕТЕ НАБАВИТИ СЛЕДЕЋА ИЗДАЊА

Садржај  
Да ни це за 2022. го ди ну

Садржај  
Данице за младе XIV

Бо шко Су вај џић, Шта је то ву ков ско опре де
ље ње? 9

календар
Ме се цо слов за Ср бе сва три за ко на 16
Је вреј ски ка лен дар 33
Ни ко ла Бу ра, Ле то пис XXI ве ка 35
осветљења
Јо ван Де лић, Пје сник ко ји је те жио са вр шен

ству 41
Ста ни ша Во ји но вић, За бо ра вље ни сти хо ви 

Ђор ђа Мар ко ви ћа Ко де ра 47
Ка та ри на Гра на та Са вић, Жи вот као ро ман: 

Ла зар Ла за Ла за ре вић (1851–1891) 50
Ми ли ја на Си мо но вић, Раст ко: у су срет сто

го ди шњи ци об ја вљи ва ња збир ке пе са ма От кро-
ве ње Раст ка Пе тро ви ћа 66

Де јан То мић, Пе сма за сва вре ме на, „Што се 
бо ре ми сли мо је” 85

Жар ко Ди мић, Срп ске ви ше шко ле у Кар лов
ци ма (Срем ским) од 18. до 20. ве ка 101

народна књижевност
Ста ни ша Во ји но вић, Пи сма Ву ка Ка ра џи ћа као 

пу то пи си 136
Кон стан тин Ађа нин, Вук као при по ве дач у 

Срп ском рјеч ни ку 149
Ста ни ша Во ји но вић, Са ку пља чи на род них 

умо тво ри на: Ми ло ван Јан ко вић (1828–1899); 
Си ме он (Си ма) Д. Ми ле у снић (1864–1942); Ми-
лан Ђ. Ста но је вић Мла ђи нац (1868–1934) 157

књижевност и уметност
Ве ро љуб Ву ка ши но вић, Ти лић (из бор): Ко сид

ба; Слу ша ју ћи Оку џа ву; Ли па пе сме 171
Ми ро љуб То до ро вић, Под гро мо бра ном све ми

ра (Крат ке при че, сно ви, на ђе не при че и сли ке
при че) 174

Не над Гру ји чић, Три со не та: Без и ме на; Сук ња; 
На Ду на ву (Со нет про ду же ног тра ја ња) 185

Иван Ла ло вић, О бре зи 188
Са ша Јеф тић, Хе ле на 190
Иван Злат ко вић, И жив и мр тав (од ло мак из 

ро ма на) 191
Сла ђа на Ри стић, Ако би о смр ти ре чи пе вао 197
Ја на Пе тро вић, Ле та 198
Са ша Кне же вић, Жу бор во де (од ло мак из ро

ма на Зо ро ло мац) 199
Го луб Ја шо вић, Пе сме: По вра так у за ви чај; Под 

хра стом у Ним ни ку 206
Сла ви ца Јо ва но вић, Пе сме: Гој ко ви ца; Стра

хи њи ћу; Кра ље вић Мар ко; Оби лић; Го луб на де
чан ској ро зе ти 208

књи жев на упо ри шта
Ра да на Ви ла Ста ни шље вић, По тка о Гро зда

ни Ко ма ди нић 212
Ви дак М. Ма сло ва рић, Су за или ми на 215
Ми љан Гу бе ри нић, Ме ђу на род ни фе сти вал 

по е зи је Сме де рев ска пе снич ка је сен 220
На да (У спо мен на про фе сор ку На ду Ми ло-

ше вић Ђор ђе вић)
Сне жа на Са мар џи ја, Ву ко ва по е ти ка на род

ног књи же ства 238
Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић, Ле по та и до

сто јан ство (In me mo ri am про фе сор ки На ди Ми
ло ше вић Ђор ђе вић) 248

Со ња Пе тро вић, У спо мен на про фе сор ку На ду 
Ми ло ше вић Ђор ђе вић (1934–2021) – фраг мен ти 
о ње ном на уч ном ра ду 254

Ва лен ти на Пи ту лић, Се ћа ње на проф. др На ду 
Ми ло ше вић Ђор ђе вић 264

Не ма ња Ра ду ло вић, Успо ме на на Про фе сор
ку 267

Бо шко Су вај џић, На да 273
о ка но ну срп ске књи жев но сти
Бо шко Су вај џић, О Дру гој ин тер ка те дар ској 

ср би стич кој кон фе ре нци ји 276
Де кла ра ци ја о ка но ну срп ске књи жев но сти 

280
Алек сан дар Јо ва но вић, Не ма ка нон ских де ла 

без све сти о ка но ну 286
Зо на В. Мр каљ, О ка но ну срп ске књи жев но сти 

– ме то дич ка пер спе кти ва 293
Не над Ни ко лић, Ка нон и исто ри ја књи жев но

сти: про блем ли сте 303
Је ле на Р. Јо ва но вић Си мић, О ко ег зи стен ци ји 

је зи ка и књи жев но сти у ка но ни за ци ји 310
Ва ле ри ја Ја ни ћи је вић, Има ли књи жев ног ка

но на у раз ред ној на ста ви? 326
бо жу(бо)ри
Рат ко По по вић, Вре ме об ма на: Ра цо Ву ја чић 

336
Ана Сти шо вић Ми ло ва но вић, Ко со во и Ме то

хи ја, ста ри пу то пи си: бит ке на гра ни ца ма се
ћа ња 340

Бо шко Су вај џић, Је фи ми ја ис пи су је „Ту гу за 
мла ден цем Угље шом” на дво стру кој др ве ној ико
ни ци да ро ва ној ма на сти ру Хи лан да ру 350

Зо ри ца Ле шо вић Ста но је вић, Све та зе мљо не
за бо ра ва 352

из вор на на род на пе сма
Дра ган Р. Мла ђе но вић, Вје шти зву ци див ни

јех гу са ла 355
књи жев ност на ре спи ра то ру
Бо жи дар Пе шев, Увод у Ко ро на ме рон 371
језик
Рај на Дра ги ће вић, Опро штај са Пре дра гом 

Пи пе ром, нај ве ћим срп ским сла ви стом 375
светосавска читанка 
Дра ги ша Бо јо вић, Све ти Са ва и осам ве ко ва 

Срп ске цр кве 383
описаније намастира
Дел фи на Ра јић, Ов чар скока блар ски ма на

сти ри у де лу Ву ка Ка ра џи ћа 388
први српски устанак
Бран ко Злат ко вић, Хај дуч ка би о гра фи ја Те ша

на По дру го ви ћа 417
астроном и ја
Ср ђан Са му ро вић, Са тур нов ше сто у гао 430
задужбине
Стан ко Ко стић, По ро ди ца Бај ло ни и цр ква Св. 

Иг ња ти ја Бо го но сца у Ма лом Цр ни ћу 436
Слав ко Ве ји но вић, За ду жби на ри: бра ћа Ва са 

и Ни ко ла Ра дој ко вић 432
Ду шан Алем пи је вић, Ле ка ри за ду жбин ске бол

ни це кра ља Пе тра у То по ли 448
Ду ши ца Ма тиц ки, Тај не нај ста ри јих зво на на 

све ту 475
пренумеранти 
Пре ну ме ран ти на Да ни цу за 2021. го ди ну 

479

до да так
ДА НИ ЦА ЗА МЛА ДЕ, XIV ГО ДИ ШТЕ

ЛИЧ НОСТ ГО ДИ НЕ
У ис при ча ном све ту – раз го вор са књи жев ни-

ком Ми ло јем Ра до ви ћем (раз го ва ра ла Гор да на 
Ма ле тић), Пе сме Ми ло ја Ра до ви ћа 5

ЗМА ЈЕ ВО КО ЛО
Во ја Ца рић, Обла ци; Ар сен Ди клић, Чи ка с бра

дом; Ран ко Си мо вић, Мо ја зе мља 11

ШКО ЛА ОГЛЕ ДА ЛО И УЗОР 15

ПЕ СМЕ НА ШИХ СТВА РА ЛА ЦА ЗА ДЕ ЦУ
Љу би ша Ђи дић, Де вој чи це из Пло че; Вла ди-

сла ва Вој но вић, Мор ска са са; Жи во рад Не дељ-
ко вић, Стра не све та; Сло бо дан Ста ни шић, 
Сун че ве пе ге; Пе ђа Трај ко вић, Брод пло ви за 
Шан гај; Љи ља на Кр стић, По че так пе сме; Дра-
ган Ха мо вић, Змај не ле тач; То де Ни ко ле тић, 
Дра ма о на ма, Ру со мир Д. Ар сић, За бри ну ти 
Сне шко; Зо ри ца Ба јин Ђу ка но вић, Жи ва во да; 
Да вид Кец ман Да ко, Жу бор у ме ни, Вла ста Н. 
Це нић, Мој де да 24

ПРИ ЧЕ НА ШИХ СТВА РА ЛА ЦА ЗА ДЕ ЦУ
Ве сна Алек сић, Су ри; Ли ди ја Ни ко лић, „Срб

ска пе ва чи ца”; Ми ле на Се ве ро вић, Град шкољ
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ко вић Гру ји чић, Хе ро и на не жног 
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